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[ In țara lui Horia și a lui Avram 
’ hcu, moții flămânzi, sleiți de 

boli și de ..stricăciune“ — cum 
\ suna o chemare a lor — ceruseră 
j învoire ca să se adune, să-și spu- 
' lă necazurile și să ceară stăpâ- 
j Sirii Îndreptările făgăduite de atâ

tea ori, în treisprezece ani, de 
ilte guverne românești.

Ni se aduce veste că adunările 
te vor fi îngăduite. Căci deși nu 
era vorba de nici un fel de resme- 
rijă. se pare că guvernul s’a ho- 
firât la zădărnicirea cu orice preț 
fie pe căile asprelor măsuri de in
terdicție, fie pe căile piezișe ale 
rupturilor de comitete. Dacă așa 
este. înseamnă o greșală. înseam
nă un păcat. In chip firesc, moții 
care-au cunoscut până la fund 
amarul prigoanelor ungurești și 
fițămiciile stăpânirii dela Viena, 
vor fi îndemnați să facă asemă
nare și să se întrebe — ce s’a 
schimbat, ce e mai omenos și mai 
ta?

Lucrurile nu stau încă așa. încă. 
Ițr mâine, cine ar cuteza oare să 
Caute vinovății printre cei care 
strigă de durere, în locul celor 
care au pricinuit durerea ?

Ne bântuie, slavă Domnului, o 
adevărată epidemie de congrese 
politice, cu mobilizări pe căprării 
electorale, cu programe . de alte 
și alte reforme, cu specialiști de
ținând secretele elixirelor de' feri
cire generală. Ce ascund toate 
acestea, decât nerăbdarea de a da 
mai grăbit asaltul puterii?
Pe când adunările moților, voiau 

âlțceva mai puțin și mai legitim, 
ița cum s’au vestit, nu puteau con
stitui o primejdie pentru liniștea 
înăbușită de acolo, din munții lor 
ispji și săraci. Dimpotrivă, aveau 
ii fi« o ușurare. Oamenii se plâng 
detreisprezece ani, își cer drept la 
&țfc așteaptă. Așteaptă ei, de 
sftmintrelea, nu numai de trei- 
hprezece ani, ci de veacuri. De 
ce să capete credința, că stăpâni
rea românească, nu găsește de, 
Umință nici măcar să-i asculte ? 
Chemarea lămurește deplin că a- 
taările aveau să facă toate sfor- 
ările legitime ca să oprească pier- 
srnia unui ținut, „pe căile pașnice 
țl cinstite ale legilor și cârmuirii 
Minești”.

Unde e așa dar, amenințarea? 
te când o ocârmuire, după atâtea 
tragice experiențe ale altor ocâr- 
auiri, mai păstrează încă iluzia că 
iacă nu dai glas durerii, atâta e 
iestul ca s’o suprimi ori s’o tă
mădui ?.

In chip periodic, aproape în fie
care an, trimișii speciali ai gaze
telor, jalbele localnicilor aduse în 
Capitală de diferiți delegați, răz
lețe interpelări din Cameră, au 
dat alarmă și au arătat cum răul 
hi loc să capete îndreptare se în- 
fundă mai adânc. Beliți de pirații 
întreprinderilor forestiere, jefuiți 
btr'adevăr ca în codru, victime 
lle urgiei fiscale, au cerut cum 
cereau și sub stăpânirea maghiară 
Îrepturj privitoare la pășuni, îa 
păduri, la înlesniri alimentare, la o 
mii grijulie alcătuire administra
tivă, la școli, la drumuri, la alt 
jegim de lucru în mine... Li se fă
găduia cași odinioară dela Pesta 
|au dela Viena, iar făgăduiala ră
mânea deșartă ca și acele dela 
Pesta sau dela Viena.

Ceasul e firește mai greu astăzi 
)i mai nepotrivit pentru înfăptuiri 
grabnice, față de mizeria gene
rală a țării, decât ar fi fost eri și 
llaltăeri, când pentru restul noro
dului, în afară de alți frați de su
ferință și de uitare, din Maramu
reș și anumite ținuturi basara- 
bene vlăguite de secetă, se pome
nea numai prosperitate, prețuri fa- 
bnloase la produsele câmpurilor 
$ la munca brațelor, școli cu duiu
mul — toată amăgirea de scurtă 
idurată a inflației. Moții din Mun
ții Apuseni, cași țăranii uitați de 
Dumnezeu și de stăpânire în Car- 
pații păduroși ai Maramureșului 
din țara descălecării, n’au cunos
cut nici măcar această trecătoare 
ta a belșugului. Părăsiți dela 
început la voia întâmplării, stâr
pii de foamete, de boli, de rachiu, 
Île „stricăciune“ la care împinge 
ii mod fatal mizeria, exploatați de 
bandiții întreprinderilor forestiere, 
Eră mijloace de comunicație să-și 
care mălaiul cel de toată ziua dela 
șes și fără banul înodat în batistă 
să-1 cumpere, hrăniți din pomana 
porumbului încins și stricat, spe
culat electoralicește de ceilalți 
bandiți ai junglei politice care se 
pncopseau din flămânzirea și

0 biserică de nripas
Suferința și pericolul solidarizea

ză mai mult pe oameni, decât buna 
stare morală și belșugul. Satisfacția 
burții și destrăbălarea cărnii, scor, 
monesc patimi egoiste, fiecare cău
tând să profite cât mai mult.

O întâmpinare recentă, adresată I. 
P. S. S. Patriarhului, și care, ne-a 

ț fost adusă și nouă la cunoștință, rele
vă lucruri susceptibile să stârnească 
indignarea oricărui om purtător a u. 
nei fărâme de înțelegere umanitară. 
Credincioșii lui Cristos, dintr'o co
mună din Maramureș, au instalat o 
capelă într’o cameră a unei școli pri
mare. Deacolo, din umila încăpere a 
școlii — ruga lor pornea către atot
puternicia lui Dumnezeu, și trei ani 
primitiva biserică a fost, să.i zicem, 
tolerată. Căci tolerată se numește o 
biserică desființată prin donquisoțea. 
sca ofensivă a primarului, notarului 
și a unui preot de confesiuni diferite.

Nu cercetăm motivele acestei pro
fanări. Este destul să constatăm nu
mai, după concluziile procurorului 
care a făcut ancheta, că autorii dis
trugerii sunt de alte confesiuni, și că 
persecuția ortodoxiicr în unele co
mune din Maramureș a luat propor
țiile unei practice curente susținută 
de autorități. Protopopul care iscă, 
lește întâmpinarea adresată Patriar
hului semnalează cazul unor comisi- 
uni interimare destituite din motive 
religioase. Gravitatea afirmației se îm 
pletește cu faptul destul de bine cu
noscut că ținutul Maramureșului este 
sărăcit și incultura contribue să a. 
graveze și mai mult starea morală a 
locuitorilor. Nu credem nimerit și 
nici demn să risipim o zadarnică in. 
duioșare patetică, atunci când avem 
încă convingerea că o mustrare seri
oasă ar putea pune lucrurile la punct. 
In locurile cele mai nebănuite s’au 
cuibărit secte care anarhizează cre
dința, care conrup morala publică și 
nu de puține ori sub antereul unui 
predicator se ascundea trupul hirsut 
al unui satir pofticios de carne fecio
relnică. Sectele religioase sug deopo. 
trivă din trupul bisericii creștine or. 
todoxe, unite sau catolice, așa încât, 
ni se pare deadreptul paradoxală per
secuția unei capele de pripas la care 
se adunau oameni inofensivi atâta 
vreme cât alte pericole mai mari a- 
menință morala religioasă a statului. 
Nu ne punem speranțe prea înnalte 
în dreapta judecată a organelor ad
ministrative, ci mai mult credem că 
în fața nevoilor comune care copie, 
șese din ce în ce mai mult viața cla
selor populare o solidaritate morală 
este și necesară și utilă.

Nicolae Roșu

adunări 
_de dureri 

din pelagra lor, ne-au chemat în- 
tr ajutor, au nădăjduit și au aștep
tat.

Nu li s’a oferit decât discursuri, 
răspunsuri la interpelări, făgă- 
dueli a doua zi uitate.

N’au drept s’o spună? Ar fi ne
patriotic s’o spună ?

Răspundă la aceasta patrioticii 
complici la jafurile din pădurile 
statului ; apărătorii și tăinuitoril 
adevărațlor vinovați — atâția câți 
veniți la putere numai cu panta
lonii pe ei, au părăsit-o cu depo
zite la bănci elvețiene sau olan
deze, cu case în curs de construc
ție și doar cu rozetele decorațiilor 
puțin cam șifonate, de anchetele 
judecătorilor de instrucție, în curs 
și acelea.

Ale tale dintru ale tale, Ar- 
dealule !

Fiindcă e atât dela ordinea zi
lei, problema faimoase} autonomii 
din broșura unde d. Romulus 
Boilă și-a condensat cugetarea 
politică, ar fi și timpul potrivit să 
ne întrebăm ce anume a făcut 
trecutul guvern atât de ardelene
ște colorat pentru frații aceștia 
din țara Moților și pentru cei din 
țara Maramureșului, frați de a- 
proape de tot, frați de-o suferință 
mai veche ? Era bătaia pe numiri 
la catedre, pe lefuri la case auto
nome, pe burse și misii în streină- 
tate, pe participări la industrii cu 
consilii de administrație și pe cre
dite la bănci în decbnfitură. Dar 
moții și crișenii, cași maramure
șenii, ce-au cunoscut oare din 
blândețea unei guvernări, atât de 
generoasă deopildă grație d-Iui 
Romulus Boilă, cu pensionarii fos
tei administrații maghiare ?

Acestea erau întrebări la care 
ar fi putut să răspundă Pe loc, adu
nările moților dela Câmpeni, 
Abrud, Baia de Criș, Huedin și 
dela congresul zădărnicit dela 
Turda.

Cezar Petrescu

— Dar unde pleci, Nae ?
— Plec la New-York. Vreau sâ vorbesc La telefon cu Ghiță* Poate că 

obțin mai ușor legătura de acolo».

Conservatorism țărănesc
Pentru vremurile acestea, — 

când dela un capăt la altul al lu
mii pârâe așezări de veacuri când 
trăim în teama permanentă a unei 
bruscări revoluționare, — svârli- 
rea unei lozinci conservatoare con- 
stitue un act de mare curaj, o în
fruntare a vremurilor, o așezare 
de-a curmezișul drumului precipi
tat spre stânga. D. Grigore N. Fi 
lipescu și-a asumat această teme
rară vrednicie, — anunțând tran
sformarea Ligii „Vlad-Țepeș” în- 
tr un partid conservator.

>,Facem apel la toate elementele 
conservatoare din țară, ca să se 
grupeze sub cutele drapelului nos
tru”.

Lupta începută de d- Grigore N- 
Filipescu împotriva ideii de partid, 
sfârșește așadar prn creiarea unui 
nou partid. A fost nevoe de o ex
plicație, de o legitimare a acestei 
neașteptate convertiri; și d. Grigo
re N- Filipescu o încearcă, prin 
precizarea definiției noțiunii de 
partid : >,Un partid este o grupare 
de oameni uniți prin convingeri 
identice, și având aceleași aspira- 
țiuni. Dar „partid" mai înseamnă 
și o comunitate de interese, și o 
identitate de pofte. Acesta este în
țelesul obicinuit”.

Deci, ceeace a făcut până astăzi 
Liga ,,Vlad-Țepeș” nu a fost o re- 
acțiune împotriva ideii de partid, 
ci contra deiormării acestei idei, 
prin practica obicinuită- Și pentru 
a întări această explicație, d. Gri
gore N. Filipescu a ținut să adaoge; 
,.De aceea, — dacă prin partid în
țelegem o grupare de oameni gata 
să jertfească interesele particulare 
binelui obștesc, care înfierează 
minciuna și exclude demagogia, — 
atunci suntem un partid conserva
tor ; conservator al tradiției con
servator al ideii de ordine, conser
vator al cinstei politice de altă 
dată”.

D. Grigore N- Filipescu nu este 
așadar contra ideii de partid, ci îm
potriva partidelor lingușitoare a 
erorilor populare- Căci mai mult 
decât orice majestate, Măria Sa 
poporul se vrea preamărit, tă
mâia t, iubind prea puțin asprimea 
adevărului, complăcându se în le
gănarea seducătoare a iluziilor, 
plecând urechea ascultătoare la 
șoapta intrigii, gata de a prigoni pe

Cornova
Satul ultimei campanii monogratice

de ANTON GOLOPENȚIA
II

Oamenii sunt ca și locurile. Supt 
fii și nepoții și răstrănepoții celor 
cari au dat satului și pământului în
fățișare ce o are. Cele din bătrâni 
i-au plămădit pe cei de azi după 
chipul lor și aceștia și-au potrivit fața 
lucrurilor și a locurilor.

De atâția ani lumea de dincolo de 
ținutul lor s’a apropiat tot mai mult, 
de ei și viața i-a pus să dea răspuns 
Ia o sumedenie de întrebări nouă; că 
s’au supus de cele mai multe ori ca 
vitele duse la tăiere e adevărat, dar 

cel drept și de a răsplăti minciuna 
zgomotoasă-

Chiar cei mai neosteniți slujitori 
ai democrației sunt adesea desgus- 
tați de scamatoria oratorică la 
care-i supune meseria de curtizani 
ai majestăjii sale poporul; dar, 
prinși in joc, sunt nevoiți să con
tinue- 'iJv-vMtidl’aștiMftșd, împotri
va șprițului vremii rostind ade
văruri, înfruntând minciuna curen
tă, nepracticând meseria de curte- 
zau al poporului, riscă să rămână 
în afară de posibilitățile electorale, 
adică în afara afirmației politice 
in parlament-

O acțiune de mare valoare mo
rală, dar cu rezultate târzii- Posi
bilitatea unui partid conservator ar 
fi numai in linia unei reprezentări 
politice a celor ce reprezintă prin 
însăși forma lor de producție, o 
clasă conservatoare. Un partid 
agrarian, un partid ce-ar îmbrăți
șa exclusiv interesele plugarilor, 
impunând politicii generale a Sta
tului, spiritul conservator al rura
lului. Intre capitalul mobiliar și spi
ritul democratic există nebănuite 
afinități. Valorile dela bursă sunt 
supuse fluctuațiilor de opinie; un 
svon care prinde și face pârtie în 
încrederea detentorilor, poate răs
turna într’o singură zi valorile co
tate la bursă, poate reduce la ni
mic o redutabilă forță financiară. 
Aceiaș instabilitate a valorilor ca 
și in democrație, — o operație de 
credit politic- Capitalul imobiliar, 
— spre deosebire de capitalul ano 
nim și vagabond, — are o stator 
nicie conservatoare; fluctuațiile de 
opinie îi modifică prea puțin va
loarea- El reprezintă stabilitatea, 
și materializează ideia de continui
tate. Deaceia, pretutindeni, ideia 
conservatoare a fost afirmată de 
partidele agrariene, spiritul țără
nesc gasindu-și plenitudinea gân
durilor in ideia conservatoare.

Or. programul economic al Ligii 
„Vlad-Țepeș’’ expus de d- Al. Pe- 
riețeanu este departe de a fi un 
program conservator în înțelesul 
apărării capitalului imobiliar.

,’In materie de activitate econo
mică, intervenția Statului se poate 
lărgi, însă numai pe cale de legife
rare, servind de cadru convențiilor 
viitoare, — niciodată insă pe cale 
de reformare prin lege a conven

s’au și împotrivit din când în când 
cu deznădejde.

Zilele Cornovii se scurg în supu
nere și luptă și acolo bătrânescul 
stă curios de aproape de noutatea 
adusă ieri dela oraș.

Oamenii de acolo s’au pomenit din 
copilărie a face parte unii din nea
muri de dvoreni, alții din neamuri 
de mazili, alții din țărănime. Și ma
zilii sunt mai de neam decât țăranii 
iar dvorenii îi întrec și pe mazili. 
Potirivit rânduielii acesteia Secare 
își știe locul și drepturile. Țăranul 

țiilor liber consimțite’’«
Deci, concepția clasică a libera

lismului economic:
„In regimul libertății, riscul e in 

sarcina celui lovit Desigur, agri
cultorul lovit de secetă sau de de
precierea produselor agricole, in
dustriașul lovit de incendiu, d© 
inundație, de.lipsa da lucru, pot ii 
sdrobiți dacă le lipsesc rezervei© 
necesare* — sau dacă, pe lângă 
riscul lor, au luat sarcina de a uti
liza și riscul de a utiliza capitalul 
altora prin credite cu remunerație 
fixă; dar nimeni nu poate conce
pe libertatea in activitatea econo
mică fără responsabilitate. Cine 
riscă poate câștiga sau pierde, dar 
nimeni nu poate cere câștigul pen
tru el și paguba in sarcina altora”-

Nu vom analiza temeinicia ar
gumentării ; ci ne vom mărgini să 
desprindem concepția liberalismu
lui economic cel mai intransigent 
la d- Al* Periețeanu, exponentul 
noului partid conservator.

Dar, in cadrul acestei concepții, 
capitalul imobiliar este jertfit capi
talului mobiliar; deci forțele eco
nomice conservatoare (in speță, 
cele agrare) sunt subordonate for
țelor economice democratice (in 
speță, celor bancare)-

Atunci, cum rămâne cu acțiunea 
noului partid conservator? D- Al. 
Periețeanu desfășoară programul 
economic al intransigenții liberalis
mului economic : .,Nesiguranța ri
gidității contractelor provoacă opri
rea circulației bunurilor, și aduce 
moartea oconomică sigură”. Dar 
acest program economic nu se îm
pacă de Ioc cu interesele clasei 
conservatoare, — cu interesele plu
garilor-

Așteptam un partid conservator 
rezumat pe spiritul, pe ideologia, 
pe interesele economice ale țără
nimii de toate categoriile, dela mi
cul proprietar și până la marele 
proprietar; avem insă un partid 
conservator al liberalismului eco
nomic, ce se ridică împotriva celor 
ce •,recunosc Statului dreptul de a 
reforma prin lege convențiile liber 
consimțite”, un partid de limitare 
a etatizinului.

Noi așteptam însă un partid al 
consevatorismulul țărănesc.

Pamfil Șeicaru

se cuvine să fie în urmă iar mazilul 
se cade să nu uite că dvorenli sunt 
mai presus de el. își știu locui în bi
serică: mai la urmă unii, mai înainte 
alții; petrec și unii și ceilalți cu cei 
de seama lor, se botează, cunună, se 
îngroapă și prăznuesc între ei. Dăcă 
nu ieșea moda muzicilor cu tr&m- 
boane și rămâneau, ca înainte, tara
furile, mult mai puțin scumpe, fără 
îndoială că dvorenii și-ar mai avea 
jocul lor undeva într’o parte a satu
lui, mazilii într’aita și țăranii iarăș 
într’alta .Așa sunt siliți să joace ală
turi, dar în hore deosebite, neames
tecați.

De ce sunt ei împărțiți așa? Ștefan 
Vodă... Ștefan cel Mare, cum stă 
prin cărțile de școală șle copiilor. 
El i-a dvorenit pe răsbuneii unora 
chemându-i ia curtea lui și lea dat

Lupta vulpilor cu ariciul
Am avut onoarea deosebită să 

fiu invitat în somptuoasa rotondă 
a Palatului Cotroceni, unde M. S. 
Regina prezida adunarea generală 
a gospodinelor asociate. Din ex
punerea zeloasă a d-nei Simona 
Lahovary, asupra condițiunilor de 
existență ale Asociației, cei de 
față au fost convinși că nu
se nuzi poate“, ba chiar că „nu 
mai merge“, dacă nu se dau ime
diat bani, bani, bani... Am plecat 
de acolo zdruncinat din echilibrul 
meu interior, după ce ascultasem 
pe antreprenoarele filantropiei 
subvenționate cerând cu obiș
nuitul lor imperativ categoric, 
care cade ca o ghilotină, cerând 
miniștrilor bani, în fața M. S. Re
ginei care, desigur, a fost jignită 
pentru felul în care I-a fost ex
ploatată binevoitoarea și înalta 
prezidenție.

S’a dat acolo lupta vulpilor cu 
ariciul, dar ariciul adus la apă, a 
rezistat și nu s’a desfăcut.

Nici discuție nu poate fi asupra 
utilității muncii acestor nobile fe
mei. Dar accentul cade pe o che
stiune de precădere. Ce ne trebue 
maî întâi: medicamente la sate, 
medici în dispensariile statului, 
plata funcționarilor, — sau ne tre
bue întâi încurajarea mișcării se
ricicole din România ?

Felul în care miniștrii țării au 
fost aproape admonestați să 
mulgă noui subvenții din acest 
budget sărac, constitue un adevă
rat atac al morii. Am ascultat o 
expunere a gestiunii financiare a 
gospodinelor. Ce să vă spun ? 
Vre-o șapte sute de mii lei sunt 
cheltueli de. propagandă, un mi
lion, și patru sute mii reprezintă 
„cheltueli diverse“, mă rog o po
doabă. S’au cumpărat mașini de 
aproape un milion și nu s’a prevă
zut unde să fie plasată producția 
mașinilor.' "O doamnă vehementă 
din bună societate, foarte spu- 
mantă; in' indignarea ei față de 
zgârcenia ministerială, a declarat: 
„fondurile de care s’a vorbit aici, 
nu există. Noi am închis dispen
sariile. Copiii nu mai mănâncă“.

Ei bine, nici așa! Deodată din 
dreapta Reginei, care asista mi
rată de acest șah în care presti
giul Ei era folosit, s’a ridicat mi
nistrul Sănătății d. dr. Ion Canta- 
cuzino și atât a spus :

— „Eu, doamnă v’am ridicat 
subvenția dela trei sute de mii, la 
opt sute de mii. Dar mai mult nu 
ini se poate cere. Am alcătuit bud
getul ministerului meu pe baza 
fondurilor afectate ministerului 
sănătății de ministrul finanțelor. 
Subvenția nu devine exigibilă de
cât în măsura în care iau și eu 
banii dela finanțe. Am medici cari 
de luni de zile nu sunt plătiți, am 
invalizi care nu-și primesc pen
sia“.

— „Atunci, n’ați putea să ne au
torizați o loterie?

— „Chestiunea trebue studiată. 
O voiu supune d-lui președinte al 
Consiliului“.

Așa s’au scos banii, cu durere, 
cum scoate bărbierul măseaua. A 
dat și Banca Națională ceva. Era 
ceva penibil... Pe un ton ușor sen
timental s’a demascat toată ușu
rința cu care aceste cucoane pri
vesc banul public.

Atitudinea d-lui ministru dr. I. 
Cantacuzino a fost dintre cele ma} 
splendide. Tot așa au rezistat d-nri 
Sisești, ministrul Agriculturii, ge
neral Ștefănescu-Amza, ministrul 
Armatei și d. Manoilescu. Suve
rana a fost de părerea lor, ceeace 
n’a încântat deloc pe duioasele 
petiționare din sinodul filantropic. 
Pentru prima oară mă simt da
tor față de acești oameni cu nu 
știu ce sentiment de vagă recu
noștință. Când slujitorii statului

stau neplătiți cu lunile, nu e timp 
de ofrandă, pentru experiențe ris
cate și lipsite de coordonare față 
de activitatea ministerelor de re
sort. Nu e timp de risipă cu ochii 
închiși. In privința asta ședința a 
fost extrem de instructivă. Dar 
pentru iluzionistele filantroape, ca 
să le-o spun verde, într’un graiu 
care le este scump, „ce fât uh 
beau ratage“.

Romulus Dianu

Blesteme —imprudente
Sunt cunoscute comentariile scrise 

de ziare jn marginea recentelor deda, 
rațiuni făcute de d. Al. Vaida-Voevod 
la congresul județean al partidului 
național.țărănesc dela Alba lulia, ît 
cari „bătrânul ștrengar dela Cluj*' 
compara micul număr al demnitariloi 
ardeleni cu cifra copleșitoare a re- 
gățenilor numiți în slujbe prin Tran. 
silvania. In „Țărănismul”, — revistă 
populară săptămânală, al cărei direc< 
tor este,—d. Ion Mihalache prinde a- 
cest prilej pentru a-și lămuri intr’ua 
articol atitudinea în fața regionalis
mului, cu care a fost de atâtea ori 
acuzată fracțiunea națională a parti
dului naționăl-țărănesc. Sub guvernul, 
d-lui Maniu, — mărturisește cu sin*, 
ceritate d. Ion Mihalache, — nici or„ 
todoxii nu au fost prigoniți, nici gra-, 
nițele Ardealului nu au fost Închisa, 
dregătorilor din Vechiul Regat. Cât, 
privește mustrarea de „regionalism” 
— ea este absurdă, întrucât în sensul^ 
lui adevărat regionalismul este o dis
ciplină fecundă, care gospodărește a- 
șezările unui Neam prin metodele 
specifice împrejurărilor și condițiu
nilor locale. Pentru d. Ion Mi bal a. 
che, singur partidul național-țără* 
nesc ar fi practicat chibzuit „regio-j 
nalismul” și „unitarismul”; teate ce
lelalte partide nu ar fi făcut decât si 
exporte fu provincii pe nevrednicii- 
din Vechiul Regat, aleși dintre oa
menii de casă ai miniștrilor dela Bu-i 
curești. Aceste apucături, — remarcă. . 
însă d. Mihalache, nu definesc un „red 
gionalism al Vechiului Regat”, — d 
„ele fac parte din sistemul de conduy 
cere centralist, aplicat de partide șț 
de clici cari dau legături și rădăcini 
în massa mare a nației, nici în Rega^ 
și cu atât mai mult nici in Provin, 
ciile Unite. Șr împotriva acestui cen. 
tralism păcătos”,—încheie fostul mi* 
nistrul național-țărănist, — „lucrează 
partidul nostru, cu toate forțele 
sale”.

La acest pasagiu din articolul d-lui 
Ion Mihalache doream să ajungem 
mai repede, — pentru a-i semnala 
două erori destul de masive. In pri
mul rând, d.sa se înșeală atunci când 
crede că în partidul național-țărănesa 
ar exista mai puțini oameni de casă, 
aventurieri și desmetici decât în cele
lalte partide. Sunt cel puțin tot atâția 
ba chiar mai mulți, în proporția în 
care partidul național-țărănesc este 
superior rivalilor săi în cadre și în 
popularitate. Cât privește „centralis
mul păcătos”, despre care cu atâta 
scârbă vorbește d. Ion Mihalache, — 
el este rezultatul inevitabil al siste. 
mului democratic, care nu conferă ți
nui partid posibilități de forță și de 
isbândă decât în măsura în care con
ducătorii Clubului central știu să su
grume veleitățile de autonomia ale 
organizațiunilor județene. Ce n’ar fi 
dat și d. Iuliu Maniu și d. Ion Miha. 
lache să poată institui, la conducerea 
partidului național.țărănesc, severele 
constrângeri ale unui asemenea cen
tralism !... Cât s’au trudit fruntașii 
partidului pentru a-l instaura, cu 
strangularea năzuințelor de indepen
dență ale marilor electori județeni!^ 
Legea de desvoltare fizică a demo
crației interzice partidelor orice ini
țiativă de descentralizare. Blestemele 
d-lui Mihalache împotriva centralis- 
mului se revarsă deci și asupra pro
priului său partid.

Ion Dimltrescu

mazilie, neam bun, ca să nu fie ei a- 
semenea cu toți țăranii, înaintașilor 
celorlalți, cu cari i-a dovedit pe 
Turci. Când asta? De mult Mai bine 
de o sută de ani, pe când era Tur. 
cui, ba înainte de descălecatul satu
lui, he hei de când; ba după descă
lecat. Cornova nu știe de trecutul 
de dincolo de cele trăite și povestite 
de rândul al doilea de înaintași.

Știu toți că sub stăpânirea asta 
nouă sunt deopotrivă țărani toți cei 
cari stau la țară, că vremea Rusului 
cu cinurile și scutirile a trecut. Ță
ranii au printre ei gospodari mai 
harnici și mai înstăriți decât mulți 
mazili, iar dvorenii, scăpătați mai 
toți, n’au cum se cere mai văzuți 
decât mazili. Totuș și acum se ține 
rânduiaia și la luat nafură și la che

matul ia masa mare și la toate cele* 
lalte întâmplări ale vieții.

Că țăranii ar vrea să fie de o 
seamă cu mazilii, cum au ajuns să 
fie mazilii cu dvorenii, știut e. Și se 
și întrec cu ei la lucrurile de între
cere. S’a auzit vreodată că o fată 
de țăran nu poate să se îmbrace așa 
de orășenește ca fata de maziî dacă 
are de unde? Sau că Flăcăul de ță
ran n’are voie să aducă dela oraș 
cântecele cele mai noi ori să cu
noască danturile pe cari ceilalți încă 
nu le știu? Nu. Rândul întâi de ță
rance dela biserică, cel al fetelor, nu 
poate fi deosebit de cel a] fetelor de 
mazil în urma cărora vine. Iar la joc 
sunt mulți țărani cari sunt mai în
drăzneți decât orice maziî.

Obiceiul nu se schimbă; piere

{Continuare in pag. ll-a)\
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„PREVEDEREA **
SOCIETATE ANONIMA ROMANA DE ASIGURARE 

strada Nicu Fiiipescu no. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIA VARSAT LEI 10.000.000

Seria XII l-a — Cupon No. 23
Cititorii ziarului „Curentul** cari vor strânge și trimite SocietățeJ 

, de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor prim' 
. gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amorții* 
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 20.000 a Societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 13-a 
tragere de amortizare
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corespund timpului de fată 
și bugetului tuturor
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De acestea însă au avut destule 
Intra In Comova. Câte nu s’au 

t din vremea buneilor bătrâ- 
iriloc de azi! Aceștia trăiseră cu pă
durile coborând până la săliște. Cât, 
ea s& trăiască îmbelșugați, aveau lu
crând abea a patruzeda parte a mo- 

»atului. Rar de mergea unul până 
Ades, Odessa depărtată, cu carul 

de grâne. Mai des o por- 
la târguri cu o cireada de vite, 

e acestea le creșteau slobozlndu-le 
valma în păduri; așa i-a rămas și 
nume unui drum Cărarea potcu- 
Oamenii erau puțini și locurile 

multe; tăzeșii trăiau bătrânele bine, 
pâr la coate'n unt, cum 

[povestește un moșneag despre copi
lăria lui. Cramele lor erau deschise 
jfeecătorultd, îi pregăteau și o ulcică 

aibe cum bea. Mănăstirea din ve- 
go înzestrau; i-au dăruit odată 

capăt bunișor al moșiei lor. 
iu fântâni și ridicau poduri 
stal ior.

Acum vreo șase zeci de ani a 
îtut stăpânirea drum de fier undeva 
prin ținut. Iar Evreii, aduși de împă
rați să lucreze pământul au început 
■a colinda satele după pâne, și poamă 
jși vin și toate celelalte roade. Au 
jvăzut oamenii că pot câștiga muit. 
jlncepură atunci a desțeleni de zor 
pădurile scoțându-și părțile din tru
puri de moșii rămase nelucrate până 
atunci. Evreii au ajuns a fi numiți 
negustori, satele lor s’au prefăcut în 
târguri cu dughene mai ca de două 
ori mai multe decât casele. Iar oa
menii s’au deprins frumos: și-au fă
cut gospodării, curți cu case mari și 
puteau să și cumpere tot mai mult 
haine de cele de cari văzuseră ei 
încă de mult că aduseseră preoții și 
dascălii din Chișinăuil unde își făcu
seră școala. Deprinseseră ei Ia balu
rile acestora jocurile noi: polica, va- 
lițul, cadrelul, manzutca. De acum, 
puteau să se întreacă cu ei și la 
haine și ia podoaba caselor. Femeile 
lor și-au putut face în voie scoarțe 
cum le aveau preotesele și dăscăli
țele, cu izvod cumpărat dela târg, 
mai greu decât vrâstele bătrânești 
ori floriile colțuroase de pe Iăicereie 
mamelor lor, cu câini și căprioare, 
cu damă in cranalină, cum purtaseră 
fetele boierilor înainte vreme.

! S’a schimbat așa, cu bunăstarea, 
înfățișarea satului. Noutățile se în
mulțeau an de an. Căci asemănători 
în sensibilitatea lor, față de cele un’ 
milion de produse ale civilizației, cu 
populațiile negre și gaibene ale con
tinentelor colonizate, Rușii primeau 
cu evlavie toate noutățile. In mod 
surprinzător dar firesc, Basarabia 
fusese astfel prin mijlocirea lor și a 
conducătorilor satelor, impresari de
votați, de obiceiu, mult mai aproape 
de un anume Occident novator și ni
velator decât erau celelalte ținuturi 
românești, așezate totuș pe meri
diane mult mai puțin depărtate de 
Grenwich sau de Paris.

Procesul nu e împiedecat nici azi. 
Cu flăcăii, cari toți au făcut armata 
prin orașele vechiului Regat, au in
trat în sat o sumedenie de a2te nou
tăți. Locul polcilor și a valsului, so
cotite de acum jocuri bătrânești, 
l’au luat Cimișu, Ciarleston, Aii 
Baba, Valencia și altele de felul a- 
cesta. S’au încetățenit apoi episto
larii de modă nouă și jocuri cu ză- 
loage ca fantrile ori altul cu numele 
fHrt. Iar la cântece sunt moderne 
{fa se Pari, Creola.

BUN
FRUMOS
EFTIN

din pag. I-a
Și multe s’ar mai înnoi. Piedecă 

pun doar împrejurările. Dacă ar fi 
medici la îndemână, tinerii, cari so
cotesc drept fafșe tăie obiceiurile 
privitoare de pildă la modul de lucru 
ți la opririle de lucru, părăseau încă 
de muit ți descântecele și babele,, la 
cari sunt siliți să caute scăpare ca ți 
toți ceilalți bolnavi ai satului.

Dar Comova nu e vândută noută
ților. Au adus tinerii danțuri noi ți 
cuplete pe jumătate franțuzești, dar 
bătrânii se împotrivesc ți le hui- 
duesc. Că părinții acestor bătrâni 
aveau acum patru zeci de ani ace
leași nemulțumiri din pricina lor e 
adevărat Gândul obștesc, din vre
murile când satul, strâns legat înăun
tru, se socotea străin de tot ce se 
petrecea în afara lui, n'a pierit încă. 
Pe anume teme împotrivirea Iui față 
de noutate e foarte energică. Stilu
rile sunt o problemă chinuitoare ți 
pentru cei cari au rămas ascultători 
bisericii.

Lucrul nu e de mirare. Oamenii de 
acolo au o limpeziciune a judecății 
surprinzătoare. In politică aparatul 
enorm al statului nu-i uluește ca pe 
Ardeieni sau Bănățeni. In Cornova 
lumea cunoaște foarte bine raportul 
ce subsiată între dare și cheltuelile 
stăpânirii, mai ales lefurile funcțio
narilor. Anul acesta tema sfaturilor 
de Duminică e într’una înălțimea im
pozitelor, prețul scăzut al pâinii și 
al vinului, datoria statului de a mic
șora lefurile, stabilite pe vremuri 
când prețul produselor era împătrit 
și încincit, spre a-i ușura și pe ei. 
Bătrânii nu pregetă să ceară chiar 
ca saituî să se lase de moade, spre a 
nu mai vinde grâne de preț de nimica 
și pentru haine, ci doar pentru plini
rea impozitelor. Toți se bat cu gân
durile și sunt supărați când vreun 
demnitar trece prin satul lor și se 
mulțumește cu câteva întrebări puse 
primarului sau notarului, 
strânge și pe ei spre a 
nevoile.

Nu cei mai mic preț le 
nilor din Cornova și dela ființarea 
în mijlocul lor a bătrânului părinte 
Zamă, alt Creangă încă nepus să-și 
scrie amintirile, cu o viață de om al 
gândului, plină de muncă pilduitoare 
și sfat îndrumător.

*
Iată Cornova celor cari au trăit-o 

ca pe un prieten mai mare. Perce
pută doar sensorial ea nu e decât 
un sat oarecare: insalubru, prea pu
țin confortabil, și sărăcăcios, cu bă
trâni bărboși ce poartă, ca și tinerii, 
haine de oraș, 
zdrențuite; cu 
din mahalaleie 
mare; ai cărui 
mult amețiți decât treji la vremea 
culesului, mai mult inactivi decât la 
lucru în decursul anului.

Anton Golopenția

fără a-i 
le asculta

vine oame-

de cele mai multe ori 
femei asemenea celor 

oricărui oraș mai 
locuitori sunt mai

CRAIOVA. — Situația epidemii
lor în jad. Dolj e următoarea;

Scarlatina în continuă creștere a 
ajuns la 91 cazuri.

In corn. Hunîa s’a declarat un caz 
mortal de tetanos.

Febră tifoidă 1 caz, tuse convul
sivă 4 șl rugeolă 29 cazuri.

calendar
Miercuri, II Noemb.

ORT. S-ții Mart. Victor, Vincențiu 
șl Mina.

CAT. Sf. Martin din Turenna (Mar
tin de Turenne).

ISR. 1 Kislev 5692.
MUS. 29 Gemadi-el-Ahir 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara : 

„Prințul Igor“.
NAȚIONAL ora 8.30 seara: „Ana 

Karenin".
REGINA MARIA ora 9 seara: „Ade

vărul gol, goluț“.
VENTURA ora 9 seara: „Sexul slab“. 
MAJESTIC ora 9 și un sfert seara : 

„Nebunia Majestlcului“.
ALH AMBRA ora 9 și un sfert seara: 

„Bonsoir Alhambra“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : ,'Mam’zelle Nitouche’’» 

versiunea germană cu Anny Ondra 
Paula Hedvig, Oscar Karlweiss» 
Qeorg Alexander, Hans Junker- 
mann.

SELECT: „Balul dela Opera Mare" 
(Opem redute) cu Liane Haid, 
Ivan Petrovitch, G. Alexander.

REGAL: „Enigma“ (Alarm am Mît- 
temacht) cu Gerda Maurus și 
Hans Stüve.

ROXY : ,'Mam’zelle Nitouche’’. ver
siunea franceză cu Janie Marese, 
Edith Mer a, Ed. Raimu-

VOX : ,iDelphine" cu Alice Cocea» 
după celebra piesă ',Das Konzert'*, 

FEMINA: „Traficanții” cu Ditta Parlo 
și Harry Hardt

BULEVARD PALACE : „Un soț infi
del" (Der Ungetrene Eckehari) cu 
Ralph A. Roberts, Fritz Schultz, Lu 
cie Englîscb și Anny Mackart 

CORSO: „Acuzată, apără-te“ (Ac
cusée levez-vous) cu Gaby Morîay, 
André Roanne. Charles Vauel și 
Mihalescu.

FORUM (fost Teatrul Mic, Piața 
Regele Carol I) : „Cocoțatul de 
Ia Notre Dame“ cu Lon Chaney, 
Copie sonoră

OMNIA: Lon Chaney în „Cocoșa
tă! delà Nôtre Dame" (premieră 
sonoră).

POZITIV (Teatrul Liber) în dosul 
Poștei: „Moara din Sans Souci" și 
Banda Veselă.

LIDO: „Floarea Rinului“ cu Hans 
Bollmann, Kacthe Dorsch și Fritz 
Schutz.

A. R P. A., (Franklin): „Intrigile 
Țarinei" cu Lil Dagover, Boris de 
Jas, Simirnoff ș o comedie.

SALA EPISCOPIEI: „Un tango pen
tru tine" cu Willy Forst, Paul Otto 
șl o comedie sonoră.

MARNA: Escapada cu Renale Mul
ler șl compania de reviste Liliacul.

MARCONI: „Fericirea mea ești tu" 
sonor și vorbitor, seara teatru co
medie in 3 acte.

VOLTA BUZEȘTI: „EI și sora Iui*' 
cu Anny Ondra.

AMERICAN: „Umbre subterane" cu 
Hans Junkermann, Harri Pie! etc. 
Jurnal și o comedie.

ROMA: ,,Convoiul misterios” cu Tom 
Mix, », Fiica Lupului” și trupa Sta- 
mate.

LIRA (fost Gloria): *,In numele legii” 
en Albert Bassermann și Gustav 

Froehlich și o completare.
SPLENDID: „In numele legii" șj 

Cabaretul sonor.
DICHIU: Negresele cu talere și fil

mul „Hai să ne însurăm“ vorbit în 
limba franceză.

RAHOVA: „Locotenentul surâzător" 
cu Maurice Chevalier și corul ca
zacilor dela Don.

TERRA: „Falșul Logonic" cu Ri
chard Talmadge, „Voiajul ima
ginar" și trupa Bejan.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: ,Pa!. 
Patachon și Patachonel, marinari 
boxeuri” și jurnal-

LEONARD: „Rapsodia ungară“ cu 
Nils Asther și o complectare.

MAGEDONIA-TEI: »>0 aventură spor 
tivă" cu Douglas Fairbanks și 
comedie cu Stan și Bran.

ILEANA (Luna Park): „Grozăviile 
războiului delà Verdun" Douau- 
mont) și comedie.

FILANTROPIA: „Iachtul celor șap
te păcate“ cu Brigitte Relm și o 
complectare.

LUCIFER: Fortul Douaumont (gro
zăviile răsboiului) și o complectare. 

TOMIS: „Visul tinereții“ cu Werner 
Füterer, Betty Aman, Betty Asthor 
șl o complectare.

BARCELONA: „Cântecul marinaru
lui“ și „Dece iubim“.

Farmaciile de servicîa
in noaptea de 11 Noemb.

Em. Schuster, Calea Victoriei No. 
138, tel. 221/54: N. S. Georg eseu, 
Calea Griviței No. 323, tel. 348/o9; 
C, Opreanu, Calea Rahovei No. 79, 
tel. 325/30; W. Gresser, calea Mo
șilor No. 272, tel. 374/12; A. So- 
lomon, Calea Dudești No. 28, tel. 
3o6/6o; N. Sterescu, B-dul Elisabeta 
No. 34, tel. 321/45; M. Paleacu, Bul. 
CoL Mihail tîhica No 57; I. Cons 
tantinescu Frunză, B-dul Carol No. 
9, tel. 227/73; G. Romașcanu, str. 
Doamnei No. 27. tel. 32o/93; Ște
fan M. Antonescu, șos. Ștefan cel 
Mare No. 166, tel. 214/o6; L. I. 
Ratz, str. Carol No. 124 ,tel. 342/68; 
Ștefan Leonescu, str. Romană No. 2.

■ ... »

Convocarea consiliului 
federației corpului didactic

Comitetul central executiv al 
federației corpului didactic, în 
fața situației create întregului 
corp didactic prin notale norme 
de salarizare, a convocat Consi
liul general al federației, alcătuit 
din membrii Comitetelor centrale 
ale celor trei asociații federale st 
din președinții tuturor asociațiilor 
județene, pentru Duminică 15 No
embrie, ora 10 dim., la „Cercul 
Profesorilor secundari" din Bucu- 
treștl, (str. Gutemberg 6).

Carnetul zilei
Un luptător al datlnelBaloane de săpun

Madam Basarabia
Răposatul Cobâlcescu — o glorie a 

științei românești — era, pe vremea 
aceia, profesor la „naturale” și „geo
grafie" Ia școala militară din Iași,

Ca orice savant era, bineînțeles, 
foarte pretențios cu elevii săi. Aceș
tia învățau, săracii, cât puteau; dar 
profesorul nu era niciodată mulțu. 
mit.

__ Poftim?... tresărea el, deodată, 
când vreunul scoși la lecție trântea 
vreo gugumănie. Cum ai zis? Ia mai 
zi odată l Vasăzică ornitorincul e o 
pasăre?.„

— Nu, domnule profesor».
__ Cum nu? N’ai spus d-ta singur, 

adineaori, că.i pasăre?.,.
— Nu-i pasăre...
_  Atunci.» ce ce ?
— E... altceva!
_ Da? Bravo ! Vasăzică mai există 

în zoologie, încă o clasă: clasa... 
altceva-urilor.

Și în vreme ce obrazul bietului 
elev trecea prin toate culorile curcu
beului, profesorul continua să-l zefle. 
misească:

— Bre, bre, bre ț... se mira el. A uzi 
d-ta! O clasă nouă de animale și eu 
să nu știu nimic de ea

Căci ironia era arma lui de căpe
tenie...

Acolo însă unde îi nenorocea pe 
bieții băeți, era la geografie. In sala 
de clasă erau trei tabele: una în fund 
și două în părți laterale. Cobâlcescu 
scotea câte trei elevi deodată și.i pu- 
nea să deseneze câte o iartă. Și în 
timp ce băeții transpirau din abun
dență, silindu-se a-și aminti amănun
tele locurilor în chestiune, profeso. 
rul trăgea cu coada ochiului și-i la
pida cu întreruperi ironice :

__ Mi-ai mâncat... Giurgiul /
‘— Eu, d-le profesor?

— D-ta, care faci Dunărea...
Elevul rămânea prostit.
_  Ce te uiți lung, la mine? Mi-ai 

mâncat Giurgiul! Odată ce ai ridicat 
cursul Dunării spre nord, unde vrei 
să mai încapă Giurgiul?...

Sau, altuia care făcea Bucovina :
— Vai săracul Cernăuți I Când 

D-zeu s’o fi mutat, de unde-1 știam 
eu ?

Și așa mai departe. Fiecare elev își 
primeaporția lui de zeflemele».

Odată, însă, i-a venit și lui unul, 
de hac, cum zice românul. Scosese un 
elev — astăzi, colonel__la tablă și.l
pusese să facă... Basarabia.

Acuma, e deajuns să-ți arunci ochii 
pe o hartă, ca să-ți dai seamă ce capri. 
cios e cursul Nistrului. Când suie, 
când coboară, când o ia la dreapta 
și când la stânga. Vă închipuiți câte 
zeflemele a trebuit să înghită săra
cul, în vremea asta.

La fiecare cotitură, Cobâlcescu să
rea ars :

— Mi-ai înecat satul». cutare ! Ai 
mutat moșia__ori pădurea — cutare,
pe celălalt mal! Ai furat, cu Prutul 
d-tale, jumătate din județul Vaslui! 
Și câte, câte altele...

Elevul însă tăcea și-și vedea de 
treabă, înainte. La sfârșit, Cobâlcescu 
se scoală de pe catedră, se apropie 
de tablă, se uită lung la ea și, din u- 
meri :

— Ce.i asta? N’o cunosc.»
— D-le profesor, zice elevul, îmi 

dați voe?,» Și arătând cu mâna, când 
spre profesor, când spre harta de pe 
tabelă, ca cineva care face prezentă
rile, între două persoane :

__ D-l Cobâlcescu și... Madam Ba
sarabia !...

Geer Patrîck

Pioasa solemnitate delà Cerna
Fixarea plăcii comemorative pe casa poetului 

Panait Cerna
CONSTANȚA, 9. — Duminică a 

avut loc în comuna Cerna din jud. 
Tulcea solemnitatea fixărei unei 
plăci comemorative pe casa in care 
s’a născut poetul P. Cerna.

Asistența
Au participat la această pioasă 

solemnitate un mare număr de prie 
teni și admiratori ai poetului prin
tre cari notăm pe d-nij: N. Radule
scu președintele soc. „Avântul“ — 
printre a cărei fondatori s a numă
rat distinsul poet, — Albu prefect 
de Brăila, Tr. Tinovici președintele 
Camerei deputaților și primarul 
Brăilei, senator Goraș, Tr. Aome- 
nică, inginer Bâlănică, Gh. Marine
scu, prof. Gheorghiu, Virgil Vașotti, 
prof. Rizescu și alții.

— Pentru ce s’or fi pus lanțuri pe 
calea Victoriei?...

— Eu cred că pentru înviorarea 
comerțului... De teamă să nu se as
fixieze, trecătorii sunt obligați să in
tre prin prăvălii!...

CA.»
Dela Teatrul 

Național 
In seara de Luni 16 Noembrie crt.

Teatrul Național reprezintă capodo. 
perile literaturii dramatice românești 
,,O noapte furtunoasă" și „Conul 
Leonida față cu țeacțiunea" de I. L. 
Carageale.

In prima piesă joaca d.nii: Ion 
Brezeanu, N. Săvulescu, A. Athana- 
sescu, A Pop Marțian, d-nele: Sonia 
Cluceru. Lulu Cruceanu, V. Mierle- 
scu, etc.

In a doua piesă joacă d. V. Anto. 
nescu și d.na Sonia Cluceru. Regia o 
are d. V. Enescu.

Nu mai 
are haz! ■■■ 

„L’Europe Nouvelle ‘ pretinde că, 
după recentul scrutin britanic, d-na 
Baldwin fu destul de contrariată ob
servând pe chipul soțului său care 
parcurgea rezultatele alegerilor: mai 
întâi neliniște, apoi ușurare și ulte
rior, succesiv, veselie, entuziasm și 
deodată o mare desamăgîre.

— Dar ce ai, Stanley?, — îl în
trebă ea,

— Am asta, — răspunse șeful par
tidului conservator, — că un parla
ment fără opoziție nu mai este un 
parlament!... Uită-te și tu la mine: 
am eu aerul unui dictator?,..

Mascagni contra 
muzicii moderne

Compozitorul Mascagni a dat a- 
genției „Opera Mundi Press" un 
foarte violent, articol împotriva mu
zicii modeme:

Solemnitatea
La orele 11 au sosit capii autorită 

ților din Tulcea și Brăila precum șt 
oaspeții din București. La intrarea 
in comuna Cerna au fost întâmpi
nați de un convoiu de călăreți cari 
i-au condus până la biserică. Aci au 
fost primiți de d. Naum primarul 
comunei, fratele vitreg al poetului 
P. Cerna.

După aceasta, asistența s’a îndrep 
tat spre casa poetului unde după un 
serviciu religios, a avut loc fixarea 
unei plăci de bronz cu următoarea 
inscripție:

„In această casă s’a născut în 
1881 si a copilărit marele poet Pa- 
nait Cerna, care a cântat cerul si 
pământul țării noastre, bucuriile si 
durerile neamului românesc, măre
ția vieții si farmecul iubirei. S’a 
stins la Leipzig în Germania la 26 
Martie (8 Aprilie) 1913. Avântăne- 
nii de pretutindeni au pus aci acea
stă placă pentru vecinica lui amin
tire și cinstire. 1931”.

Cuvântările
Au vorbit apoi d-nii Pârvulescu, 

secretarul soc. .Avântul“, general 
Panaitescu, cari au pus în lumină 
sentimentul patriotic in poezia lui 
Cerna. D. prof. universitar Radule
scu adresându-se mamei poetului a 
spus •

„Această mamă a dat naștere a- 
celuia care deși a trăit puțin nu va 
muri niciodată. Poetul rămâne nu 
pentru noi, ci pentru întreaga ființă 
a poporului românesc. A mai vor
bii apoi învățătorul Boujug.

Incheindu-se seria discursurilor, 
a urmat o masă comună în casa poe 
tului. După amiază a avut loc o 
serbare la școala primară din sat.

R A N
„Cât o detest !**, — exclamă el... 

„In mare parte, ml se pare lipsită 
de insprațiune... Nici caracter na
țional ,nici viață, nici văDale divi
nă: lucru de confecțiune, pur șl 
simplu. Iată pentru ce mă gândesc 
să creez o muzică specială care nu 
numai că va fi modernă in Înțelesul 
deplin al cuvântului, dar va păstra 
și un pronunțat caracter național, 
deoarece aceasta este nota esențială 
care trebue să se desprindă din mu
zica noastră.

„Sunt totuș compozitori mode ■ 
pe cari îi admir mult: Ravel, de pil
dă, a cărui „Heure espagnole' este 
remarcabilă".»

„Angli“, limba cea nouă
Inspirat de principiul că o treime 

din locuitorii planetei vorbesc limba 
engleză — un profesor al universi
tății suedeze din Upsala, d. Zachris- 
son, a inventat o limbă nouă cu mult 
mai simplă decât esperanto, a cărei 
gramatică a avut chiar cinstea să o 
expună în cursul unei conferințe dată 
la Berlin jn fața profesorului Ein- 
stein, a ex-cancelarului Marx, a d-lui 
Loebe, președinte al Reichstagului și 
a d-lui Bartels, președinte al Dietei 
prusiene.

Se asigură că, la ieșire, toți acești 
domni erau atât de perfect inițiați 
în tainele „angli’’-ului, încât știau 
să-și ceară în „angli” umbrelele dela 
vestiar. Cum insă garderobiera nu a_ 
sistase la conferință, au trebuit să le 

[mai ceafă odată și în limba germană.

Destinul a fâlfâit din aripi — ru
pând din rândurile tineretului na
ționalist un suflet bun, drept, și 
credincios, pe care l-a dus departe
— dincolo de bine și de rău, acolo 
unde Tudosie Popescu — spera să 
găsească surâsul unei noui fericiri. 
In fața unui mormânt jilăvlt de 
bruma toamnei, gândurile poposesc 
șl mintea depozitară credincioasă a 
amintirilor reînvie pas cu pas frag
mente din viața lui Tudosie Popes
cu. Tinerețea l’a prins student in 
teologie și valurile vremii prin care 
trecea l-a dus în tabăra studenților 
naționaliști, departe in Bucovina, el 
care văzuse lumina zilei și își pe
trecuse copilăria într’un sat din jud. 
Dâmbovița. Acolo — în preajma U- 
niversități dn Cemăuț—a reorgani
zat și condus timp de mai mulți ani 
societatea academică „Arboroasa“. 
Sub drapelul ridicat de el s’au a- 
dunat numeroși tineri — care l’au 
trimis ca reprezentant în Uniunea 
Națională a studenților și in cen
trele universitare. Tudosie Popescu
— își schimbase portul și asemăna
rea, așa încât, aducea la congrese și 
Întruniri graiul moldovenesc și su
manul bătut la piua țărănească. 
Venit de departe — din plaiuri mun
tenești — el izbutise să se identifice 
cu psihologia și tendințele tineretu
lui universitar din Bucovina — și 
acționând în această direcție reu
șește să desăvârșească organizarea 
arcășillor.

Cuvântul lui molcom și chibzuit — 
era ascultat cu vădită înțelegere 
pentrucă totdeauna exprima un 
gând sincer și o pornire dreaptă, iar 
cinstea sa fiind nedesmințlta șl pil
dă pentru cel care l’au urmat.

In vara anului 1926 din inițiati
va lui Tudosie Popescu s'a organi
zat magnifica demonstrație popu
lară dela Mănăstirea Putna In pre
zența A. 3. R. Principesa Elena, 
când a fost inaugurat primul mo
nument al lui Mihail Emlnescu, in 
care maestrul O. Han a redat toată 
viziunea șl amploarea de gândire a 
poetului, ce adunase primul congres 
studențesc în 1871. Tot atunci — or
ganizațiile naționaliste — aflânau- 
se la o gravă răspântie — Tudosie 
Popescu inpreună cu mal mulți pri
eteni a întreprins o acțiu'M- ener
gică de spulberare a politicianismu
lui și de reintegrare în ritmul unei 
drepte înțelegeri a realităților so
ciale.

A apărut Nr. 22
al revistei de informație și cri

tică politică 

încotro ?
cu următorul sumar: 

ÎNCERCAREA de a- 
ASASINAT DELA 

ARCUL DE TRIUMF 
sau; dimineața de po
mină național-țără- 

nistă
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Editura „Cugetarea’’ a pus în vân
zare o no'uă ediție din lucrarea de 
mare succes

CENTURA de CASTITATE
de PITIC RILL1

RADIO
Miurcuri 11 Noembrie 1931

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică corală (plăci de gra

mofon).
13,30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor D'a 
nării și semnal orar.

13,50: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).,

19: Orchestra Radio. Suope: Uver 
t’ară la Urme de bandiți. Waldteufel: 
întregul Paris, vals. Stan Golestan : 
Intimitate- Elegie pentru violină solo 
și acompaniament de orchestră (so
list d. Teodor'u). Gh- Dinicu: Buciu
mul Carpaților, polpuri- Li hai : Selc. 
țiuni din opereta Friederika. Kostal: 
Mănăstirea Sf. llonorat-

19: Informațiuni, meteorul și sem 
nai orar-

19,10: Orchestra Radio- Dvorak: 
Humoresgue. Geiger: Dela A la Z, 
potpuri alfabetice. Zeller: Selecțiuni 
din opereta Maistrul Minier. Micse- 
li: Valencia.

20.00: D. Paul Prodan: Henry Ba- 
taille și drama socială.

20,20: D. Em- Bucuța! Cronica so
cială.

20,40: Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

21: ,.Faust’’, operă în 4 acte de 
Gounod (doză electromagnetică,). In
tre acte jnformațiuni.

STRAINATATEA
MUHLACKER. 11: Plăci. 12; Nou

tăți. 13: Meteorul. 13,05: Plăci. 13,55 
Ora. 14: Plăci- 14,30: Știri, meteorul- 
In continuare „Opera de astăzi sea
ră”- 17: Ora. distractivă.. 18,05: Con
cert. 19,30: Meteorul. 19,40: Conf. 
20,05: Conf. ,.Ilegel”. 20.30: Trans- 
din Stuttgarf. ora, meteorul, pentru 
agricultori. 20,35: Concert- 21,35: Mu 
zică de jazz. 22-45: Actualități. 23 : 
Conf. 28,40: Programul următor, me
teorul. știri- 24: ..Ce coate un auto

In ultimul timp, Tudosie Popesc! 
își terminase studiile universitare a« 
flându-se în pragul mlsiunei da 
preot, intemelase o familie șl sa 
consacrase cu totul unei nobile che
mări sufletești. O boală necruță
toare îl doboară — atunci când Tu« 
dosie Popescu trebuia să-și deschl« 
dă sufletul tuturor acelora care aș
teaptă o rază de speranță. Durerea 
familiei și a prietenilor care l’au a- 
predat, ne cuprinde gândurile șidii 
noianul de amintiri care ne cople
șesc desprindem aceste cuvinte dt 
pioasă reculegere.

Premiul literar al Ligii 
Națaniior

PertCLuburile au hotărît încă acea 
un an, de a înființa un mare premia 
internațional de literatură de 100.000 
franci elvețieni (circa 3 miL lei), 
care să fie acordat pentru cea mai 
bună operă, exprimând într’o fonul 
artistică, ideia comună întregii ome
niri: credința în oui, In perfecționarea 
sa moraiă și intelectuală, precum fl 
în viitorul și înflorirea societății u» 
mane. In urma propunerii Pem 
clubului polonez, s’a hotărît ca pr* 
miul menționat să fie deferit de ci» 
tre comisiunea literară a Ligii N»< 
țiunilor. 11

Ziarul literar polonez „Polognt i 
Littéraire” a organizat o anchetl, 
asupra importanței acestui premiu, 
Redăm mai jos câteva răspunsuri;

Emil Ludwig: „Ideia premlmui LL 
gii Națiunilor o consider ca foarte 
bună Și sper să câștig acest premiu",

Roland Dorgelès: „Desarmaree ; 
Inimilor este o problemă nemărgtoit 
de grea, dar e necesar să se înceapi 
rezolvarea ei. Propovăduitorii păd 
sunt deobicelu ascultați numai de &• ■ 
depții lor. Este necesar ca laureatul 
dela Geneva să contribue Ia înlăt» 
rarea zângănitulul armeîot în în
treaga lume“, i

Bernard Shaw: „N*am Interes rid 
de medalii, nici de premii literare,' 
Valoarea operei artistice nu poate & 
exprimată în bani”. ;

H. G. Wells: „Mă înodesc dacii 
folositor a se înființa un nou premiu' 
Nobel. Unul ne este deajuns".«

Avea dreptate 
d-ra Mărăcineanal

Este știut că, înainte de a încerci1 
la noi în țară să desfunde gălețili ’ 
văsduhului cu momeala unor strachM 
goale, d-ra Mărăcineanu descoperisi 
la Paris că acoperișul de plumb d 
observatorului, supus multă vreai«'' 
acțiunii soarelui șl intemperiilor, <fe, 
venise radioactiv pe partea expust 
aerului șî razelor solare. Experiențele 
compatrioatei noastre păreau să con, 
firme hipoteza savanților cari p» 
tind că radiul trece prin mal multi 
taze: radium, emanațiuni X, helîum 
și însfârșlt plumb.

Or, spre marea desamăgîre a de, ' 
tractorilor, șl a d-lai Enric OtetelL 
șanu, care semna deunăzi șl un ap ’ 
ticol ridîcul împotriva profesorului 
Piccard,—iată că profesorul Boutarlț 
delà Dijon vine să confirme conclw ■ 
ziunile d-rei Mărăcineanu: pe bucăți 
de plumb provenite din acoperind 
mai noui sau mai vechi, cercetătorul1 
dijone2 a regăsit manifestațitmi dl1 
radioactivitate. ’

Săraca d-ra Mărăcineanu, — pl ’ 
care atâția începuseră acum câteinf 
luni să o ia peste picior, acuzând-« 
de mistificare șî de escrocherie, tu 
complicitate cu negurile slaveil...

mobil”, reportaj cu plăci. 24,20: Mu, 
zică de dans.

KAT0W1CE, 12,58: Semnal orar, 
13,15: Plăci. 15,55: Plăci. 16.15: PIL 
ci. 18,35: Concert popular. 21: Cin* 
tece militare și poloneze. 22: Recita! 
de vioară- 24: Cutia cu scrisori.

ROMA, 14,10: Muzică ușoară. 18,30 
Concert. 20,50: Concert. 22: ..Isa-h 
beau” de Mascagni.

MILANO, 13: Muzică ușoară. 181.1 
Plăci. 20,10: Muzică ușoară. 21451) 
„Cele trei dorinți”.

BRUXELLES, 18: Concert simfo. ’ 
nic. 19,15: Causerie. 19,30: Concert 
20,30: Jurnal vorbit. Concert 231 J'Jt 
nai vorbit.

VIENA, 10,20: Cursul pieții. 10,30: 
Meteorul. 12,30: Concert de amiazl' 
13,40: Dusolina Glantni la plăci. 141 
Ora, meteorul, știri. 14,10: Concert, 
16: Ora, meteorul, bursa. 16,20: Pen 
tru gospodine. 16,30: Simfonia Vlll-a 
a Tui Mahler de dr. Paul Ștefan. 17: 
Călăuză prin bibliotecile Austriei. 
17,30: Pentru tineret. 18: Concert. 
19,15: Conferință- 20,10: Ora, meteo
rul. 20,20: Concert simfonic. 23: Ști» 
ri, meteorul, comunicate. 23,15: Con
cert seral.

BUDAPESTA, 10,15: Concert 131, 
Clopote. 13,05: Concert. 17,10: Cori, 
18: Conf. 18.35: Concert 19,20: Cura 
de italiană- 19.50: Feuillelon. 20,15!) 
Concert. 21,30: Concert 23,20: Con«': 
cert.

VARȘOVIA, 12,40: Știri de presf 
12,58: Semnal orar. 13,15: Plăci 
15,45:Plăci. 16,25: Cutia cM scrisori«' 
16,50: Plăci. 17.40: Plăci. 18,35: Con
cert popular- 19.50: Diverse. 20,30! 
Plăci. 20,45: Radio-Jurnal. 21: Cân- , 
tece de soldați- 21,45: Un sfert de ori;, 
literară. 22: Recital de viară- 23,30! J 
Supliment la jurnalul radio. 21; Mu»:- 
zică de dans și ușoară. <
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li arde oare armatei
de aparate de radio?...

Se premeditează o comandă scandaloasă
P’itrnn isvor care nu îngădue 

tic: îndoială nici desmințire- aflăm 
o veste intr’adevăr uluitoare, de a 
cărei seriozitate ne-am îndoit 
itpiiffliil rioment ; la Ministerul 
Armatei, s ar duce astăzi negocieri 
aproape publice pentru a se in - 
ztsira cu aparate de radio toate 
regimentele unităților, constrânse 
pnfi oruinc superioare să plătească 
«n anemicele lor bugete și acest 
neprevăzut echipament, tarifat la 
prețuri exorbitante.

In momentul în care aceste rân- 
frirț apar, două oferte se luptă a 

să capteze excelenta afacere : 
deoparte, aceea a întreprinzătorilor 
comanditari americani dela I- T. T-, 
- de altă parte, agenții clandestini 
ti casei Marconi, reprezentată Ia 
noi printr'im oarecare domn Ocheli. 
Violenta concurentei este jus - 
tHicată prin importanta comisionu
lui — care va putea îi de orice 
elfilor evaluat, dacă vom spune că 
această nouă dijmă pusă în sarcina 
bugetului istovit al armatei se ri
dică la atrăgătoarea sumă de 60(1 
milioane!..
Scandalul unor aseme* 

nea negocieri este atât 
de provocator, în clipa în»
Încă un scandal la Municipiu
0 ședință furtunoasă a delegației permanent

afirmă apoi 
de comuni- 
se poate e- 
Pipera, de-

de
an-

Delegația permanentă a Munici- 
țâului s’a intrunit în șednță publi
că eri la orele 10 dim. S’au discu
tat diverse lucrări curente, între 
cari și aprovizionarea Municipiului 
fu lemne de foc. S’a acceptat oferta 
ioc Poiana pe prețul de 7800 lei va
gonul transportate la domiciliu. 
(Aceeași casă a furnizat și sectorului 
de Verde, lemne cari au fost refu- 
Bte ca fiind... verzi).
PROCESELE . VERBALE 

DELA GALBEN
Apoi s’a intrat în discuția ratifi

cării proceselor verbale ale ședințe
lor dela 27 și 31 August ale secto
rului de Galben.
D. D. I. NICULESCU a făcut o expu

nere a împrejurărilor în cari au de
curs cele două ședințe și afirmă că 
primăria nu putea angaja o lucrare 
de 49 milioane, când nu avea in bu
get decât 1 milion.

Aprobarea lucrărei a fost pusă la 
Tot numai cu condiția de a fi dis
ponibil bugetar. După ședința dela 
h August când a văzut procesul 
verbal, s’a sezlzat și a propus con- 
taerilor prezenți la acea ședința, 
redactarea unui alt proces verbal, 
di care să se servească la nevoe șl 
in care să se treacă punctul de ve
dere al ședinței.

Di citire procesului verbaL
D. A. BOLINTINEANU: Vă TOg să 

(ițiți și semnăturile. N’au fost pre- 
«nți decât 3 consilieri numai, din 
Ud cari au luat parte la ședința 
lela 27 August.

D. D. I. NICULESCU 
fii șeful serviciului căi 
BtU a raportat că nu 
Biata pavarea șoselei 
oarece nu s’a alcătuit devizul.

D. A. BOLINTINEANU combate a- 
țtrts afirmațiuni și dă citire unor 
acte dela dosar, din cari reese că in 
ședința dela 27 August s’a discutat 
In sensul redacțiunei procesului 
jerbal.

Citește apoi declarațiile date 
Consilierii sectorului cu ocazia 
Chetei ce s’a făcut.

D. D. L NICULESCU: Care 
Chetă?

D. A BOLINTINEANU: Pe care 
nm cerut-o eu ministerului de in
terne.

0. D. I. NICULESCU: Cum se 
poate să cunoașteți actele din ao- 
ur înainte de a le cunoaște și noi ?

D. A BOLINTINEANU: Sunt de
clarațiile consilierilor Gheorghiade, 
Gh. Dumitrescu, Condurat, etc., 
dnte cu ocazia anchetei șl cari mi 
nu dat și mie.

EU TE-AM FĂCUT
/ PRIMAR!
! D.D. I. NICULESCU își continuă 
«punerea șî este întrerupt de câte 
,n ori cu învoirea sa, de către d. 
1 Bolintineanu, care face unele 
precizări.

D>gen. LUPESCU: Nu mai între
rup«! Nu sunt deprins cu întreru
perile.

D. A. BOLINTINEANU: Sunt al
ții deprinși.

D.gen- LUPESCU: Să nu mă iaci 
Si ou mai fiu deprins cu d-ta.
. D-A- BOLINTINEANU: Ce vrei 
S spui? Eu te-am făcut primar pe 
d-ta.

D. gen. LUPESCU: Pe mine? Eu 
care am servit țara 47 de ani?

D. A. BOLINTINEANU: Pe d-ta! 
D. g«u. LUPESCU: D-ta îndrăz- 

tețtlî Cunosc tot ce al făcut d-ta!
D. A- B0LIT1NEANU: De ce nu 

Ipui ce al făcut d-ta?
(Se naște un scandal 

formidabil. D-nii Bolânti» 
neanu și gen. Lupescu se 
îndreaptă unul către al
toi. O. Dem. Dobrescu a- 

inutil clopoțelul. 
Iul se potolește 

tu greu după ce în cursul 
vociferărilor se aruncă 
fot felul de insulte).

*
Ls reîncepere, d. DEM. DOBRE-

5CU, roagă pe d. A. Bolintineanu
a precizeze ce a înțeles când a a-
îiimat ca i-a făcut primar - pe d.
țaeral Lupescu.

D. A. BOLINTINEANU: Știți prea

an-

care alocațiunile unități
lor militare sunt amputa
te de necesitatea econo
miilor financiare, — încât 
ne credem îndreptățiți să 
cerem ministerului Arma 
tei, odată cu părăsirea a- 
cestor tratative de delapi 
dare a bugetului oștirii, și 
asigurarea că întregul pro 
ect al afacerii nu a fost de 
cât o deplorabilă glumă.

In momentul in care ar
mamentul și echipamen
tul trupei se află in starea 
pe care cu toții o cunoaș
tem, — și asupra căreia a- 
numite obligațiuni ele
mentare ne impun o dure 
roasă tăcere, — este oare 
admisibil ca fruntașii ar
matei să pună la cale o ri 
sipă de 600 milioane lei, 
pentru a se înzestra uni
tățile cu emisiuni de sâr
be și de tangouri?... De a- 
parate de radio îi arde co 
mandamentului, in pra
gul iernii 1931, câteva zile 
după ce Sovietele iși săr
bătoreau, agresive, ani
versarea triumfului de a- 
cum 14 ani?...

3

bine că dacă nu demisionam, ca 
să tie ales d. general Lupescu, în
treg consiliul sectorului de galben 
urma să fie disolvat.

Se reia discuția asupra procese- 
ior-verbale. Intre timp, se face nu
mărătoarea membrilor delegației 
șt se constată descomplectarea.

Ședința se ridică la orele 12,25- 
In continuare azi la orele 5.

Bugetele au fost 
întocmite

D. C. Argetoianu, ministrul 
finanțe va face, zilele acestea, 
prezentanților presei o expune asu
pra bugetului pe 1932.

Bugetul în ce privește partea ma
terialelor a fost întocmit. Azi se 
așteaptă ca departamentele să tri 
mită și bugetele de personal întoc
mite conform hotărârii luate, adică 
salariile figurând cu un minus de 
15 la sută față de cele de pe anul 
în curs.

de 
re-

Incidentele petrecute eri după amiază
Pe porțiunea căii Victoriei In

tre străzile Sărindar și Câmpi- 
neanu, sau fixat aseară, pe lângă 
bordurile trotuarelor mici stâlpi 
de fier purtători aj lanțurilor de 
demarcație a circulației pietoni
lor.

Cu acest prilej s’au înregistrat 
aseară numeroase incidente între 
public și polițiști. Incidentele se 
datoresc în bună parte și faptului 
că mulțimea ce trecea pe trotua
rul din fața pasagiului Imobiliar,— 
mult prea numeroasă — a depla
sat stabilitatea câtorva stâlpi lă
sând liberă trecerea prin mijlo

cul străzei.
Un tânăr cercând să traverseze 

strada în fugă a fost oprit de doi 
polițiști cari i-au cerut să achite, 
pe loc, amenda de 40 lei.

Cum tânărul a replicat că n’are bani 
polițiștii au început să-l lovească. 
Publicul scandalizat a început să 
huiduiască poliția, dărâmând chiar 
și câțiva stâlpi.

Șeful serviciului de circulație a 
cerut imediat concursul corpului da 
gardieni și la fața locului a sosit o 
echipă de gardieni, cu ajutorul că
rora mulțimea a fost forțată să se 
urce pe trotuare, montându-se apoi 
din nou stâlpii.

Pe Ia ora 8 seara mulțimea n’a 
mai încăput pe trotuare fiind ne
voită să treacă printre lanțuri. 
Spre a forța publicul să se urce

Primăriile de sectoare 
și reglementarea circulației

Consiliul comunal al sect. de galben 
a ținut ședință eri la ora 5. înainte 
de a se intra în ordinea de zi, d. V. 
Serdaru a arătat că în mai multe șe
dințe ale Municipiului s’a discutat 
chestiunea unor falșurl ce s’au făcut 
»a primăria de galben, cu ocazia în
tocmire! unor ordonanțe.

Este în interesul păstrărei bunului 
renume pe care l-a avut sectorul în 
trecut, să se precizeze ce este cu 
acele falșuri. In acest scop cere do
sarul respectiv.

*
Consiliul a intrat în ordinea de zi, 

rezolvând diverse lucrări curente, 
după care, d. V. Serdaru a făcut o 
nouă comunicare, în .egătură cu noul

Proectele de legi ale 
ministerului de finanțe

Imediat după deschiderea parla
mentului d. C. Argetoianu, minis
trul de finanțe va depune pe tiroid 
Camerei, odată cu proectul de bu
get pe 1932, următoarele legi.

Legea pentru aplicarea unei noul 
curbe de 15 la sută asupra salarii
lor funcționarilor publici.

Legea pentru reglementarea co
merțului bancar.

Legea pentru monopolul spirtului.
Legea prin care societățile indus, 

triale sunt autorizate să emită obli
gațiuni. garantate de Stat.

Legea pentru convertirea datorii
lor agricole.

Legea pentru crearea Cassel de 
Amortizare a datoriilor ce statul 
are interior.

Comitetul superior 
al armatei

Ieri dimineață, s’a întrunit din 
nou, la ministerul de războiu, comi
tetul superior al inspectorilor de ar* 
mată.

Comitetul a fost prezidat de prin
cipele Nicolae și s’a ocupat în con. 
tinuare de proectele de legi militare 
care urmează să fie votate în acea
stă sesiune parlamentară,

—————'i—-

Confiscarea unei reviste 
dela Brașov

BRAȘOV, 10, — Ministerul inter
nelor a dispus telegrafic din ordina) 
d.lui subsecretar de stat Ottescu, 
confiscarea revistei „Spre stânga“ 
de sub conducerea d-lui prof. Cristea 

Revista era ia al doilea număr al 
ei, Ea a fesi suspendată pe baza 
faptului să provoca ațâțarea spirite
lor. Confiscarea revistei s’a extins in 
tot Ardealul

Dela facultatea de litere
D. prof. D. Guști va ține ședință 

comună pentru studenții tuturor se- 
minariilor: Introducere în știința cul
turii, sociologie și etică în ziua de 
Joi 12 Nombrie, în sala Titu Ma- 
lorescu. când va preciza programul 
de lucru.

D. prof. D. Guști va ține în acest 
an și olar, în fiecare Marți ora 5—6 
curs de etică și în fiecare Sâmbătă 
la aceeaș oră 5- 6 d. a., curs de so
ciologie.

Deschiderea cursului va avea loc 
Sâmbătă 14 Noembrie a. a în «m- 
fiteatrul „Titu Maiorescu”.

«
D. prof. Ramiro Ortiz va începe 

cursul de limba și literatura itmaină 
în amfiteatrul „Hașdeu“ Sâmbătă 14 
Noembrle a. c., ora 6—7 d. a. când 
va vorbi despre „Poezia Italiană 
contimporană“.

fac

s’a 
cari

pe trotuare câțiva comisari au 
îndreptat automobilele pe lângă 
lanțuri spre a lovi pe pietonii care 
trec în afara lor.

O doamnă neputând să-și mal 
continue drumul pe trotuar a cer
cat să treacă pe sub lanțuri Pu
blicul văzând că doamna este îm
brâncită a început, din nou să hui
duiască poliția dând un nou asalt 
asupra lanțurilor.
Sosirea jandarmilor. Pun 
gașii de buzunare iși

loc
Incidentele repetându - se 

cerut concursul jandarmilor 
au sosit fără întârziere. Soldații 
au fost postați lângă Teatral Na
țional spre a veni 
lițiștilor în cazul 
mai grav.

Singuri pungașii 
mulțumiți de nouile măsuri au 
început să mișune pe calea Victo
riei, în căutarea victimelor.

Pe la ora 10 seara reducându-se 
înghesuiala, circulația pietonilor 
s’a putut face în ordine.

S’au operat și arestări
In timpul incidentelor mai mulți 

tineri au ultragiat pe comisari.
Patru dintre ultragîatori au fost 

arestați și depuși în arestul poliției, 
urmând ca în cursul zilei de azi să 
fie Înaintați parchetului.

în ajutorul po- 
unui incident

de buzunare

sistem de circulație pe calea Vic
toriei.

Lanțurile așezate pe ambeTe laturi 
ale străzii sunt inestetice și împiedecă 
circulația pietonilor.

Populația Capitalei este nemulțu
mită și pentru acest motiv, primăria 
sectormui de galben, în raza căreia 
cade caiea Victoriei, trebue să inter
vină să se facă o nouă reglementare.

D. Șt. Romanescu propune ca în 
orele de aglomerație pe calea Victo
riei, vehiculele să fie îndrumate 
alte străzi.

In urma discuțiunilor, se decide 
se întocmească un memoriu care 
fie înaintat ministerului de interne.

pe

să 
să

...NEW-YORK - WASHINGTON
Pute fi astăzi obține grație 
telefonului Do. legătura cu 
orice telefon în Stătele Unite

Aettl Ithfan ti float» flan» th h- 
gătură eu orte» ttlifon din SlaUlt- 

Unlle oh Armrlcti.

Acuta ut» Palatul I. T, & T, din N*u>- York

Atitudinea profesorilor 
secundari față de noua salarizare

Aseară la oca 6 s’au întrunit la 
„Cercul profesorilor secundari" din 
str. Gutenberg, membrii comitetului 
cenra al „Asociației generale a pro
fesorilor secundari“.

S’a discutat situațiunea ce se cre- 
iază profesorilor secundari prin noua 
curbă ce se va aplica salariilor o- 
dată cu votarea noului buget. După 
desbateri, s’a dat presei următorul

Comunicat
nPeță de noua amenințare de a se 

amputa, în mod sălbateci prin bugetui 
anului 1932, pentru a 3-a oară, sa
lariile corpului didactic, ajunse sa
larii de mizerie, .,Asociația generală 
a profesorilor secundar?* ține de da. 
toria sa să lămurească opinia publică 
a tntregei țări, că profesorimea nu 
cere privilegii, ci numai restabilirea 
drepturilor sale prevăzute expres de 
lege și nesocotite sistematic prin ul- 
timile bugete.

Salariile corpului didactic secun
dar sunt prevăzute în legea de armo
nizare din 1927, care nu a fost abro. 
gafă. Orice tăetură nu pot începe de
cât dela acest salariu legal..

In clipa, însă, când nevoile sta
lului au impus faimoasa curbă de

LA 9 Noembrie, ora 17, în România 
(10 a m. la New-York) s’a inaugurat 

comunicația telefonica dintre România
schimbate de tnalțîîși Statele Unite ale Americei. Convorbirile 

demnitari din ambele țâri au fost de o perfectă audiție.
îmbunătățiri technice și acorduri internaționale permit astăzi 

Societății Anonime de Telefoane să stabilească comunicația tele
fonică până și cu Australia și chiar cu vapoarele de pe Ocean 
echipate cu aparatajul necesar.

Cu toate că trăim în secolul minunilor științifice, sunt totuși 
momente când te cuprinde o anumită emo
ție dându-ți seama că tot ce ai citit și auzit 
a devenit fapt împlinit; că propriul D-tale te
lefon te poate pune în legătură cu oricare te
lefon din îndepărtatele Continente.

Negocierile și convențiunile internaționale 
pentru stabilirea comunicației telefonice din
tre România și restul lumii — instalația echi
pamentului necesar îmbunătățirii serviciului 
interurban și chiar desfundarea străzilor din 
București, toate acestea dovedesc că s’au 
făcut toate sforțările pentru ca serviciul tele
fonic românesc să devie unul din cele mai 
bune din lume.

SOCIETATEA ANONIMĂ 
ROMÂNA 

DE TELEFOANE
STRADA BURSEI, 5-BUCUREȘTI

„curentul“ la Ploești
sacrificiu din Ianuarie 1931, salariile 
corpului didactic se găseau muti'ate 
prin neaplicarea complectă a preve
derilor Cegii, — așa că profesor.mei, 
șl numai ei, i s’a impus un dublu 
sacrificiu,

O nouă reducere de salariu ar pune 
corpul didactic intr'o situație, nu nu
mai inferioară celorlalte categorii de 
funcționari, dar desperată față de 
greutățile existența.

In consecință, profesorime, so- 
coate că nu este cu putință să i se 
aplice vreo nouă reducere de salariu, 
decât dacă pe deoparte sacrificiile 
cerute pornesc dala salariul tegat, in 
care trebue mai întâi restabilită pro
fesorimea, — iar pe de altă parte 
dacă ele nu depășesc anumite um.te 
impuse de nevoile vieții și demni
tatea corputuî.

In acest senz corpul didactic se. 
cundar face apel la conducătorii a- 
cestei țări, la opinia publică și 'a pă
rinții elevilor încredințați educației 
lui, să înțeleagă situația grea și ex
trem de dureroasă în care se găsește 
acest corp și datorită căreia, el se 
teme să nu ajungă la sfârșitul pute, 
rilor de muncă și de răbdare”.

Bugetul Camerei de 
Comerț pe 1932

PLOEȘTI, 10. — La Camera de 
comerț și industrie din Ploești, 
s’a început întocmirea proectului 
de buget pe anul 1932.

. Comisiunea desemnată pentru a- 
cest scop e compusă din domnii: 
Gheorghe Fernic, președintele Ca 
merei, Gabriell M. Papp și Vasile 
Grădinarii, vice președinți, Geor- 
ge N. N. losHescu. Titi Nasopol. 
Dem. Nica. C. Martinesca. mem
brii în consiliu. Stelian Papina, se
cretarul general și Mihail lonescu, 
subsecretarul Camerei s’a întrunit 
astăzi după amiază și a stabilit 
cum va fi alcătuit bugetul Came
rei pe anul viitor.

Bugetul va însuma atât la veni
turi cât și la cheltueli un total de 
circa 5 m-lioane lei,

Fața de criza care bântuie în 
toate ramurile de activitate econo 
nucă, comisiunea bugetară a Ca
merei a ținut să facă mari redu
ceri, degrevând prin aceasta pe 
contribuabili acestei instituții.

Ședința comitetului 
bursei

Tot la Camera de comerț s’a ți
nut astăzi pe seară ședința comi
tetului bursei din Pioeștl.

A prezidat d. L LITEANU. a- 
sistat de d. STELIAN PAPINA, 
secretar.

D. I. LITEANU, a făcut o amă
nunțită expunere a situației piețe: 
de mărfuri și cereale, petrol, via 
și lemne arătând că la unele dia 
ele prețurile sunt dezastroase, cu 
scăderi de 80—96 la sută, cum 
este ia petrol, și 60—70 la sută 
cum e la cereale. D-sa a arătat 
că este necesar să se facă o in
tervenție la guvern pentru ușura- 
ica mijloacelor de transport d 
încheiere de convenții comerciala 
cu statele vecine.

Sa luat apoi în discuție Suge-’ 
tul bursei care a fost întocmit ci 
foarte mari reduceri. ,

Arestare
Acum câteva săptămâni funcțio

narul Constantin Trifu, din servi
ciul primăriei municipiului Ploești 
rund delegat administrator al a- 
batorului, a încasat suma cuveni
tă ca salariu personalului dela a- 
bator și a dispărut. Numitul a 
fost pus în urmărire și de abia eri 
a putut fi arestat

Serviciul judiciar al chesturei 
după ce a anchetat fapta comisă 
de Trifu l-a înaintat parchetului,
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Guvernatorul Băncii de Stat 
Ruse la Luther Lupta contra tuberculozei

Ultimele dureri
Eri s’au publicat ultimele han

dicapuri din actuala reuniune aela 
Floreasca.

Redăm greutățile din cele princi
pale.

Premiul Glonț — 1000 m. — 30.000 
lei.

Gourmet 63 jum., Leu 57 jum., 
Țin’te bine 55 jum., Oglinda 54 jum,. 
Prinț Latin 52 jum., Sirenetta 52 
Jum., Titina 50 jum., Passepartout 
49 jum., Rosmarin 48 jum., Gărgăun 
46 jum., Năluca 45 jum., Remus 44 
jum., Nadia 44 Jum., Lord 43, Vrăji
toarea 40.

Premiul Ev» — 1800 m. — 40.000 
lei.

Nansuc 64, Nanette 63, Papageno 
62 jum., Amator 62, Kneaz 61, Ba
yard 61, Moudlr 59 jum., Ou de Paș
te 59, Mugurel 55, Semmi ba] 55, 
Codina 54 jum., Horia 51 jum., Gos
podar 51, Saladin 50 jum., Dud 50, 
Paparuda 47 jum., Chionoaia 46, 
Lăstun H 41 jum.

Pr. Farmec — vânz. — 900 m. — 
15000 lei.

Leu 63, Titina 57, Hora 56 jum., 
D-ra Popsy 53, Angelica 52 jum., 
Năluca 52, Fantoma 51 jum., Remus

51, Foustanella 51, Nadia 51, Rareș 
49, Calypso 48, Bunica 46, Norma 
45, Arlniș 44, Val de mine 44, Vră
jitoarea 44, Mama Dracilor 43 jum., 
Fira 42 jum. Ghimeș 40.

Procesul d-lui
Petre Ghițescn

BERLIN, 10. (Tel. part.). _ Pre
ședintele Băncei Reichului a primit 
astăzi pe Piatacov, guvernatorul 
îăncei de Stat din Rusia Sovietică, 
care a arătat că majoritatea firme
lor germane renunță a îndeplini co
menzile sovietice, primite încă în 
luna Aprilie, arătând apoi că Banca 
Reichului a oprit scontul polițelor 
sovietice.

Luthsr a răspuns, că banca Ret
ezului a fost silită a opri scontul po 
tițehr sovietice până la clarificarea 
situației pe piața financiară și a sfă
tuit pe Piatacov să Intervină pe lân
gă guvernul german.

Consfătuirea delà eparhia din Chișinău
La Chișinău a avut loc- în sala 

mare a Eparhiei o interesantă con
ferință, ținută de d. dr- S- Irimescu, 
directorul general al Societății pen 
tru profilaxia tuberculozei, despre: 
,,Măsurile urgente necesare pentru 
combaterea tuberculozei”.

D- general Rășcanu, ministrul 
Basarabiei, care prezida întrunirea 
a dat cuvântul 
care schițează 
tivitatea filialei 
re, ia cuvântul

D-sa arată enorma răspândire a

d-lui dr. Cornea, 
în câteva linii, ac- 
Chișinău, după ca- 
d- dr- Irimescu-

Aseară la ora 6, s’a judecat în 
continuare procesul driui Petre Ghi
țescu consilierul învățământului pri
mar din ministerul instrucțiunel. Șe
dința a durat două ore jumătate șl 
a fost ocupată în întregime de ple
doaria d-îui AL 
apărător,

La ora 8 jum. 
declarate închise,
decată a cerut părților să depună 
până Sâmbătă 14 Noembrle, con. 
duzii scrise, urmând ca pronunțarea 
sentinței să se facă Luni 16 Noem
brie c.

Popescu-Necșești,

desbaterile au fost 
Iar comisia de Ju-

Olimpiada de iarnă Rugby

Ungaria vrea să dicteze 
in politica Europei centrale
Declarațiile deputatului maghiar Gratz

Jocurile olimpice de iarnă ce se or 
ganizează în cadrul celei de a noua 
olimpiadă vor avea loc în stațiunea 
»mericană Lake Placid începând de 
p 4 Februarie 1932.

Localitatea Lake Placid, vestită 
pentru sporturile de iarnă caii se 
pot practica acolo, e situată îa 500 
km., nord de New York și 250 km. 
radwest de Montreal. Ca așezare este 
Una din cele mai desăvârșite stațiuni 
pentru sporturi și în deosebi pentru 
$ky.

Pentru disputarea olimpiadei de 
'iarnă în condițiuni desăvârșite, ame
ricanii n’au cruțat nici un sacrifi
ciu.

Amenajările făcute In stațiune 
Sostă până u<cum 560.000 dollari, din 
cari numai stadionul de hockey pe 
ghiață peste 125-000 dollari.

Pista cea mare de bobsleigh este îu 
feingime de 240 m. Numai trambuli
na pentru sărituri co9tă peste 85.000 
dollan.
. Americanii speră sâ aibe în fiecare 
Ui de concursuri câte 25.000 specta
tori. In acest scop, au organizat un 
serviciu de cartiTuire ireproșabil.
v Numai stadionul de hockey poate 
adăpost 5000 persoane- Prețurile de 
Intrare la diversele reuniuni sunt 
modeste: cel mai scump loc la cere, 
monia de deschidere costă o dollan, 
iar la celelalte refuniuni 8 dollari.

Actorii principal al olimpiadei de 
la Lake Placid, va fi și de data a-

ceasta tot scandinavii.
Norvegienii trimit o echipă, com

pusă din 25. între cari vestita Sonja 
Henie, patru patineuri la viteză și 16 
la sărituri de sky.

Suedezii au o echipă cu șapte skio- 
uni și Sven Uterstroem, campionul 
european de 50 km- fond.

Finlanda trimite 14 echipieri între 
cari Clas ThUnberg și Blomqruist.

Solemnitatea deschederei concurau 
iui va avea Ioc In dimineața zilei de 
4 Februarie la orele 10.

Vor urma probe de hockey pe ghla- 
țâ. patinaj, viteză și curling.

Intre 8 și 12 Februarie urmează 
programul de sărituri, Curse de bobs 
leigh și patinaj artistic.

Cursa de sky-fond pe 50 km., se 
dispută în ziua ultimă, când se vor 
distribui și premiile.

Dela comisie
La cat. III a fost declarat câști

gător al cupei Tennls-Club de toam-( 
nă .clubul P. T. T.

*
Se pune în vedere cluburilor cari 

au jucători suspendați, că in cazul 
când vor tolera ca acești jucători să 
joace matchul sub auspiciile F. R. 
R„ se va suspenda clubul din care 
face parte jucătorul.

*
Comlsiunea ia act de comunica

rea delegatului clubului Arsenal, că 
a pedepsit pe elevul Alex. Tomes- 
cu, ce s’a făcut vinovat de dezor
dine.

în valuta noastră, numai 218.400.000 
| lei.

La ce folosesc atâția bani? circa 
30.000 dolari pentru Base-ball, 5000 
dolari pentru atletism și natație, 
cam tot atâta pentru tennls șl cam 
la fel pentru foot-ball.

Și când ne gândim că la noi nici 
una din federațiile de specialitate, 
nu are măcar atât cât se prevede 
în bugetul unei universități ameri
cane, numai pentru un singur sport.

P. T. T. Intenționează să angajeze 
un match Internațional cu un club 
din Germania.

*
D. Nae Mărăscu va părăsi clubul 

R. C. B. având un conflict cu sus- 
numitul club.

D. Mărăscu va reintra în fostul 
său club, Stadiul Român.

Magazin Intern
O garnitură ungară a cluburilor 

cart. HI — Budai 11, va juca la O- 
radia Duminică contra echipei Ora
diei, sub numele de Budapesta B.

Formația probabilă: Blri-Werner, 
Biro-Karpati J, Polgar, Magyar-Te- 
nyvesl, Hauer, Zilahy, Sztansck, 
Grdssler.

Foot-ball

Programul matchuriior
de Duminică

OFICIALE
Tricolor, teren U-

ONOARE.
i, Venus-Unirea 
Hirea, 15; 10,30.

Juventus-Olympia, teren Venus, 
15; 13,15; 10,30.

C. F. R.-Sportul Studențesc, teren 
Romcomit, 15; 13,15; 10,30.

Macabi-Voevodul Mihai, 
Macabi, 15; 13,15; 10,30. 
RESTANTE.

Assan-Viforul Dacia, juniori, te- 
ren Unirea, 8,30.

Carmen-A. G. E. R„ rezerv«, te
ren, Romcomit, 8,30.

Colțea-Generala, juniori, teren 
Macabi, 8,30.

teren

Box

Primul turneu pugiiîsF 
pe ciuturi

Din inițiativa d-lui dr. Heinz Heim 
se dispută Duminică în sala ,,Bara- 
șeum” din str. Udricani, primul tur
neu pugilist din țară, rezervat clubu 
tilor de box. In străinătate turne'u- 
rile pe echipe se dispută regulat și se 
fcucură de un succes frumos, deoare
ce interesul care îl provoacă atrag 
pe animatorii nobilei arte. O compe
tiție pe echipe este interesantă din 
multe puncte de vedere. O smplă vic
torie individuală nu are nici o va
loare pentru clasamentul general. 
Este necesar ca sala care tinde să cu 
cerească trofeul, trebUe să se plase
ze la toate categoriile cu cei mai 
buni oameni și bineînțeles la locurile 
cele mai bune.

Competiția de amatori mai are 
flarul să ne edifice asupra clasei a- 
matorilor noștri, viitoarele vedete pro 
’esioniste.

Reuniunea le astă-seară
Maestrul Umberto Lancia, hami

séul conducător al clubului C. F. R. 
I organizează pentru astă seară obiș
nuita reuniune săptămânală, în pro
gramul căreia figurează o parte din 
cei mai buni amatori ai sălii. învin
gătorii de astă seară, vor fi înscriși 
în campionatele regionale.

Programul are forma următoare: 
P. Moșescu contra N. Bulandra ;

AMICALE
Luceafărul-Zburatoru, rezerve te

ren Venus, 8,30.
Stâruința-Zburătoril, teren W- 

cabi, IO.
Unirea Tricolor-Teișor, Juniori, te

ren Unirea, 13,13.
Belvedere-Teișor, rezerve, 

Belvedere, 11.
Belvedere-Vergu .rezerve, 

Belvedere, 13.
Victoria-Monltorul Oficial, 

Turda, 9, 10,30.
Competiția „Fulger" Începând de 

la orele 8,30, teren Olympia, parti
cipă Triumph, Comro, Socec, Ion 
Dona.

teren

teren

teren

Ioan Panait contra I. Marinescu; 
V. Enoiu contra L Petrescu; Velciu 
D-tru contra M. Stănescu; L. Opres- 
cu contra Ti ti Cornea; Gh. Leț con
tra Gh. Badea; C-tin Păun contra I, 
Mihalache.

Cross country
Campionatul Ligii Muntenia

Liga regională de atletism Mun
tenia, va organiza Duminică dim. 
la orele 11 campionatul său anual 
de cross country, alergare deschisă 
tuturor atleților înscriși într’un club 
cu sediul în orașul București, sau in 
celelalte orașe 
Muntenia.

cuprinsul Ligiidin

alerga în acest anCrossul se va
pe un parcurs cu totul nou, și anu
me: Plecarea din fața strandului- 
Hipodrom-Șos. spre Tărgoviște, prin 
arătură — pe marginea lacului Bă- 
neasa — Ruine — pe linia C. F. R. 
până la marginea terenului de golf 
— dealungul terenului Country Club 
Rafinărie — peste pod — Vila Mi- 
novici-Strand.

Acest parcurs, are in total circa 
7 km. 300 m. și este excelent pentru 
alergările pe teren variat.

Crossul de Duminică este dotat cu 
o cupa pentru echipa care va în
truni cele mai puține puncte. Echi
pele pot fi formate din șase aler
gători, din care primii patru vor 
conta in clasament. Primilor erei in 
clasamentul individual li se vor da 
placheta

ONOARE A.
P. T. T.—Stadiul Român ora 3.30 

ter. I arb. Buzoianu.
B. C. B.—T. C. R. ora 3.30 ter. II 

arb. I. Anastasdade.
ONOARE B.

Aeenal—-Avântul Sportiv ora 3.30 
ter. IV arb. B&ntăneanu,
PROMOȚIE.

T. C. R.—R. O. B. ora 10.30 ter. I 
arb. Gh. Wirth.

P. T. T.—Stadiul Român ora 10.30 
ter. II arb. Fântăneanu.
CATEGORIA II.

P. T. T.—Arsenal ora 8.30 ter. 1 
axb. Vizante.

Sport. Studențesc—Stad. Rom. 
ora 8.30 ter. H arb. Tanovlceanu.

R. O. B.—Avântul Sportiv ora 8.30 
ter. III arb. Penescu.

Viforul Dacia—T. C. R. ora 
III arb. Prohasca.ter.

10.30

Finala Cupei Europei 
Centrale 

Vienna-WAu 3:2 (1:2)
Zürich: Arena Grashoperss: 16000 

spectatori.
j Viena: Horeschopky, Rainu, Blum 

—Kaller Hoffmann Machu — Bro
senbauer Adalbrech Gchsweidl, Tö- 
gel, Eral.

WAC: Hiden-Becher, Sesta-Braun, 
Bosechy, Kubesth-Cisar, Hüller, 
Hitll, Hanke, Huber.

Cele două finaliste vleneze, au ju
cat primul match finală pentru Cu
pa Europei Centrale la Zürich. Din 
venitul matchulul de 15000 franci 
elv., cele două cluburi Vieneze au 
luat în afară de celtueli câte 12.000 
franci net, iar clubul Grashopers 
20,000 franci. In min. 2 Hanke șl in 
min. 22 Müler marchează pentru 
W. A. C., care conduce cu (2.0). In 
min. 30 Tögel, reduce handicapul 
(1:2). In repr. II min. 17, Gschweidl 
egalează. W. A. C. cedează și răni
rea lui Cisor face să continue cu 10 
oameni. W. A. C. a rezistat până în 
min. 42 ,când într’o învălmășeală, 
Becher trimite în propria poartă. 
S’au remarcat: Rainer, Blum, Hof- 

; mann, Tögel șl Gschweidl dela Vie
na, Hiden, Becher, Clsar și Müller 

' dela W. A. Q.

Sportul în universitățile 
americane

Universitățile din America, dau 
sporturilor o mare atenție și au pre
văzute, în bugetele lor, sume con
siderabile în acest scop.

Bugetul pe anul in curs al uni
versității „Yale“, prevede ca fonduri 
destinate activității sportlye pe a- 
cest an suma de 1.300.000 dolari, sau

»
Tabacu, victima accidentului dela 

matchul interligi, a părăsit Capi
tala, însoțit de Ghilezan, echipier al 
Universității din Cluj.

Cu acest prilej, Sportul Studen
țesc din București, i-a oferit prin 
d-nii Chirlceanu șl Ursachy, un bu
chet de flori.

«
Districtul București a dat un a- 

vertlsment jucătorului Nlchlta Rus
sen, pentru joc brutal în matchul 
Unirea Tricolor-MacabL

*
Potrivit unui aranjament ante

rior, matchul Olympia-Juventus care 
urma să se dispute pe arena dela 
Bellu, se va juca pe stadionul Ve
nus.

BUDAPESTA, 10. (Rador), — De 
putatul Gratz a vorbit azi în Ca
meră șl a spus că speranțele pe 
care Ungaria și le Pusese în trata
tele de comerț și în special în tari
fele preferențiale nu s’au realizat. 
Prosperitatea țărilor din Europa 
centrală va continua să fie primej
duită atât timp cât nu se va fi gă
sit un modus vîvendi, care să facă 
posibilă o cooperare economică.

Păcatul originar a fost crearea 
Micei înțelegeri, care este o gru
pare îndreptată împotriva Unga
riei. Este indispensabil ca Mica In- 
elegere să cedeze locul unei gru

pări mai sănătoase, pentruca în
treaga Europă Centrală să poată fi 
imită într’un singur grup.

Oratorul a rugat guvernul să nu 
se opună, dacă din unele părți se 
manifestă dorința ca anumite con- 
dîțiuni prealabile să fie asigurate 
înainte de a se ajunge'la o colabo
rare. Opinia Publică ungară, a în
cheiat oratorul, ar privi cu simpa
tie dacă guvernul ar lua inițiativa 
unui demers în acest sens.

D. Gratz a anuntat că va vota 
raportul comisiei de șase.

Contele Bethlen apostrofat 
in Camera maghiară

BUDAPESTA. 10. (Rador). — 
Contele Bethlen, fost președinte 
al consiliului, a apărut azi pentru 
prima oară în Cameră, unde nu 
mai fusese de la demisia sa. Se 
crede că fostul președinte al con
siliului va lua cuvântul zilele aces
tea pentru a apăra politica sa, 
care a fost atacată in mod vio
lent în ultimul timp.
In culuarele Camerei contele Bet 

hlen a fost primit în mod căldu
ros de către prietenii săi politici.

In cursul discursului deputatului 
Gratz contele Bethlen a intrat în 
sala de ședințe. In clipa în care a 
fost zărit de către socialiști, a- 
ceștia începură să strige și să re
pete „sub acuzare". Partidul unifi
cat răspunse manifestării ostile a 
socialiștilor prin ovațiuni la adre
sa contelui Bethlen. in tot timpul 
acesta opoziția burgheză păstra 
tăcerea cea mai desăvârșită.

Contele Bethlen a luat loc in

spatele primului ministru Si nu a 
răspuns nici un cuvânt manifesta
ției. . , .

La tribuna președintelui fusese 
instalată o nouă sonerie, care pu
să în funcțiune, poate să domine 
orice SQomot. Președintele făcând 
uz pentru prima oară de această 
sonerie, deputatul Gratz a putut 
după câteva minute să-și continue 
discursul.

---- ■

Pentru C. A. M.
Printre nenumărații vizitatori ce ne 

calcă zilnic redacția, am numărat azi 
și pe văduva de război, și'n acelaș 
timp și infirmă, — d-na Fani Wein- 
stein din str. Bradului nr. 2, care ne-a 
adus la cunoștință (pentru a le trece 
mai departe) următoarele :

Acum două săptămâni a cerut Ca. 
tei autonome a monopolurilor să i se 
dea autorizația de a deschide un de
bit de produse C. A. IU. în calea Mo
șilor 127. S au făcut cercetări, s’a 
măsurat, s'a discutat și... îa cele din 
urmă i sa respins cererea întrucât 
C. A. M. pretinde că localul ales pen 
tru debit n'ar corespunde cerințelor 
legii în vigoare deoarece: n’are fațadă 
de cel puțin doi metri, n’are vitrină 
și nici nu este la depărtarea cerută, 
față de debitul cel mai apropiat.

Până acum toate bune. O cerere 
respinsă și motivată, precum vedem.

Ce s- întâmplă însă? Peste câtva 
timp, în acelaș local solicitat de in
firma văduvă Weinstein, în aceleași 
condițiuni datorită cărora i s’a refu
zat cererea, a deschis debit un oare 
care domn Ivan Nicolae.

Noi ne facem acum ecoul văduvei 
și întrebăm: de ce i s’a respins ce
rerea infirmei Weinstein, care oferea 
aceleași condițiuni ca și actualul de 
bitant Nicolae Ivan? De ce ?

tuberculozei la noi și slabele nfrl 
loace cu care se încearcă a fi. sta-1 
vilită- Această boală e în plină ere-1 
tere- și după statistici, în cari ml 
sunt declarate toate cazurile, reese I 
o creștere de 60 la. sută pe an- ceea I 
ce- ținând seama de faptul că pro-1 
voacă o mortalitate de 24 la sută>| 
dă rezultate extraordinar de triștii 

La continua creștere a acesta! 
boli, Statul nu numai că nu mi-l 
rește fondul de ajutor, dar la otjl 
vechi, — și așa destul de mic -I 
mai aplică și curba de sa criticii] 
de 30 la sută, reducându-1 astfel lai 
18—20 milioane lei, adică. 1 leu <k| 
locuitor- Aci. conferențiarul arați | 
modul larg în care țările din Apus] 
înțeleg să ajute la combaterea a,j 
cestei teribile boale. I

In continuare, d-sa arată că Stvl 
tul pierde, prin moartea în pHțl 
perioadă de productivitate a atâtora 
vieți, de cel puțin., 20 ori mai mu1|| 
decât ar trebui să cheltuiască pend 
tru a stăvili această boală- ji 

In urmă explică modul în carii 
ia naștere tuberculoza ai cărei bac] 
cili îi poartă fiecare muritor, M 
ca măcar să știe- Și în fața acestei] 
primejdii fondurile cari sunt pi®|| 
la dispoziția serviciului saniw 
sunt absolut insuficiente. Sugetalj 
ză ideia unei legi speciale pentru 
profilaxia tuberculozei, iar ca ii 
dieiere- face edogiul animatorilor! 
puțini din nefericire, ai aceșteimițl 

: cări. j
După conferință, a urmat o red 

cepție, la care au participat tcatțl 
notabilitățile orașului- j

Litvinoy protestează cw 
tra tratatului italo-ronh

ROMA, 10. (Tel. part.). — Sd 
cercurile bine informate se cowl 
ni că, că d. Litvinov, în timpul 
derei sale în tară, va vizita mi/iisJ 
terul de externe pentru a exprad 
rezultatele convorbirilor sale din 
Turcia. Deasemeni d. Litvinov In 
numele guvernului său va profed 
ta atât contra urcării taxelor dd 
import în Italia, cât și contra 
ventiunii italo-române privind tod 
portul cerealelor românești la m 
lla. in dauna intereselor rusește j

Un student otrăvește 
din greșeală lann 

LAGOS, 10. (Rador)- — In Lagoi 
(Nigeria) un student în farmaciei] 
otrăvit cu arsenic pe tatăl șl mase] 
sa vitregă, precum și dncl fray| 
surori. fl

Toate persoanele otrăvite țlm 
găsit sfârșitul în chinuit I

Constituirea consiliului general
de instrucție

Ședința solemnă Alegerea consiliului germanutl 
Constituirea biroului provizoriu

*
E posibil ca proectatul consiliu fe

deral să nu mai aibe loc în cursul 
acestei luni la București. Renunța
rea s'ar datori unor motive bine de
terminate.

In cursul acestei luni se va Întruni 
la Arad o comisie mixtă a federa
lilor din vechiul și noul regat, care 
să suplinească lucrările consiliului 
federal.

«
Constantinescu-Grecu, echipier al 

primei garnituri macabiste, a 
supus unei operații.

Străinătatea
Box

S’a încheiat contractul pentru un 
match intre Doemgoergen, campio
nul european la mijlocie, și Spor- 
tiello, campionul semi-greu al Fran
ței și strălucitul recent învins al Iul 
Spakow.

Matchul are 
în Colonia.

— A'ai ii.a un moiiv sa [aci mu
tra asta speriată... Vream să-ți aplic 
doar o mică curbă de sacrificiu,,.

Eri seară la ora 4 a avut loc pri
ma ședință de constituire a consi
liului general de instrucție. Solem
nitatea a avut loc în sala de con
ferințe dela Casa Școalelor.

A prezidat păr. N. Popescu, se
cretar general la ministerul de ins
trucție, asistat de d-nii C. Chirî- 
țescu, consilier tehnic al învăță
mântului superior, I. Bratu, consi
lier al învățământului secundar, N. 
G. Longinescu, consilier al învăță
mântului primar, Ilie Purcaru, con
silier al învățământului profesio
nal, secretar de ședință fiind d-1 
Al. Machedon-Ivașcu, director în 
învățământul secundar-

Părintele |N. POPESCU, secretar 
general a scuzat absența d-lui mi
nistru Iorga, pentru următoarele 
două motive: 1) fiind absent din 
București, 2) dm dorința d-sale ca 
desbaterile să decurgă în cea mai 
deplină libertate de opinii. Face a- 
pel la membri, ca să dea tot con-

Ziua armistițiului
loc la 21 Noembrle

«i
va începe in curândIn Londra se 

construirea unei arene închise pen
tru box, hockey pe ghiață, etc., care 
va putea adăposti 14.000 spectatori.

Football
Un match de campionat disputat 

în Madrid a trebuit să fie întrerupt 
în min. 37 din cauza unui scandal 
general care a degenerat într’o bă- 
tae generală între spectatori și 
spectatori, jucători și jucători, spec
tatori și jucători, etc.

A intervenit poliția care a potolit 
cu greu scandalul. Mai mulți răniți 
in stare gravă au fost transportați 
la spital.

*
In echipa națională a Italiei, care 

va juca contra Cehoslovaciei, va fi
gura un element nou, Sansoni, ve
nit de o lună din Uruguay, unde a 
jucat sub culorile Penaroi.

Rugby
Germania a învins Cehoslovacia 

la Lipsea cu 38.0, dat fiind vârsta 
cehilor în sportul balonului oval.

Tenis
Danemarca-Suedia 3—2.

■»
Compania Tilden a ajuns Ia 

îano, ultima stație de popas m 
roca, unde va juca azt

Ml- 
Eu-

Prefectura poliției Capitalei a 
adresat eri bucureștenilor următorul 
apel:

Către cetățenii Capitalei,
Se împlinesc 13 ani in ziua de 11 

Noembrie, dela proct’lanarea armis
tițiului.

Ziua aceasta este hotar despărțitor 
a două mari epoci istorice, căci ea 
a pus capăt războiului distrugător ce 
a cășunat atâta ruină și secerat atâ
tea vieți!

Se cuvine dar să o sărbătorim de 
două ort:

Pentru încetarea unui .război ce 
părea a nu mai avea sfârșit, — și 
pentru începutul unei epoci de pros. 
peritate și înfrățire între popoare.

Un minut de reculegere pioasă, prin 
încetarea oricărei activități tn biu. 
rouri, fabrici, pe stradă, etc., se cu
vine a închina amintirci neșterse a 
celor căzuți jertfă a datoriei.

Pentru acest sfârșit, Miercuri, 11 
'Noembrie, ora 11, clopotele tuturor 
bisericilor vor vesti clipa în care se 
vor înălța, către Atotputernica?, rugi, 
pentru odihna sufletului celor înfră
țiți prin jertfa supremă pe altarul 
datoriei.

J Cetățenii Capitalei, pătrunși de so-

lemnitatea momentului sunt rugați să 
se oprească pe loc, oriunde s'ar afla.

Acelaș apel călduros se adresează 
Si către conducătorii vehiculelor de 
orice fel,

Ant convingerea că cetățenii Capi, 
falei vor contribui, prin atitudinea 
lor, să sărbătorească, așa cum se cu
vine, ziua ce va rămâne deacum — 
pentru totdeauna — memorabilă în 
analele Istoriei

București, în

Colonel

lumii.
10 Noembrle 1931

Prefect, 
Gabriel Marinescu

Prințul Wilhelm al Suediei 
la Chișinău

cursul șî să arate înțelegere și atetțl 
țiune lucrărilor ce; vor fi chemai 
să desăvârșească. J

Au luat după aceasta cuvânta] 
d-nîi Enache Ionescu, Gr. Forțu, ffl 
V. Toni, Muzicescu, V. Dimitriid 
care au asigurat pi conducători] 
ministerului de tot concursul coJ 
sîliulut Toți au fost de acord sări- 
aleagă 5 membri în consiliul peți 
manent astfel repartizați: ;

doi, ca reprezentanți al învifr 
mântului secundar, doi ai învăța 
mântului primar și unul al învăță, 
mântului profesional. ■
~Sa mai stabilit, în deplm acont 

să se constitue un birou provizoriu 
al consiliului general și care să pui 
ceadă la elaborarea unul regula, 
ment pentru funcționare. ; 

Alegerea Consiliului p» 
manent

Procedându-se la alegerea, pm 
vot secret, a consiliului permanert 
s'a proclamat «nnătorui rezultat: 

Votanți 28 din 30.
Anulate 3. >
Au întrunit; d-nii D- V. Țoni | 

T. lacobescu câte 22 voturi, ijj 
Gr. Vulcănescn 16 voturi Gr. Fo® 
și Gr. Orășeanu câte 11 voturi 
Toți au fost proclamați aleși.

Membrii aleși trebuesc conflr< 
mâți prin decret regal $1 după acefa 
vor intra în funcțiune.

Constituirea biroului pr» 
vizoriu al Consiliului ge> 

neral
S’a constituit apoi astfel fmtl 

Consiliului general: D. Șt, P® 
director liceul Sf. Sava, preșA 
te, N. Muzicescu și Leon Mrejtrt 
vi ce președinți, P. Pucheanu W 
tutor, secretar.

Ședința s’a ridicat la ora i jaiț 
d. a..

CHIȘINĂU, 10. — Azi a sosit în 
localitate, venind dela Tighina, Al
teța Sa prințul Wilhelm al Suediei, 
însoțit de d. col. Condeescu.

A. Sa a fost întâmpinat în stația 
locală de d. general Rășcanu, Mai- 
muca și primarul orașului.

După amiază Prințul Wilhelm a 
vizitat mai multe instituțiuni pu
blice, iar seara la orele 8 a plecat 
snre Canitală. .............

Portărel dat in judecad
La cab. 5 de instrucție, d. jude-prr 

zident Papadopol a dat ordonanță ț 
finitivă inculpând de ab'uz de încre1 
dure și sustragere de acte pe Alexat 
dru Rădulescu, fost funcționar li 
Portărei, care primind 10.000 lei sp’i 
a achita și scoate o poliță dela pr> 
test, a preferat să-și însușească ii 
ina, restituind debitorului polița PI 
care a furat’,o din archlya poitfel!
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VIAȚA ECONOMICA
■■ -ii■ -ii ■' salariile si eftenirea preturilor

Opinia publică mondială urmă
rește cu interes activitatea diplo
matică ce se desfășoară cu atâta 
Intensitate între Paris și Berlin.

In ce constă această activitate? 
Guvernul german a acceptat în 
jfrincipiu, teza franceză care este 
Că problemă reparațlunilor nu poa
te fi tratată decât prin procedura 
prevăzută de planul Young. Se știe 

’ că America s‘a pronunțat în mod 
categoric împotriva unui al doilea 
moratoriu Hoover- Aceasta înseam 
nă că Germania va trebui să se în
țeleagă direct cu Franța asupra 
acestei probleme.

Intre evenimentele politice ce 
vor urma în cursul lunilor apropia
te, se deosebesc trei mai im
portante: 1) La 14 Noembrie 1931 
ajunge la scadență plata celor 100 
milioane dolari, pe cari Banca 
Reichulul l-a împrumutat delà Fe
deral Reserve Bank, Banca An. 
gliei și Banca Franței. 2) La 1 Fe- 
brarie 1931 ajung la scadență cre
ditele pe termen scurt ale Germa
niei, a căror piață a fost prelungită 
pe șase luni („Stillhalte abkom- 
men")î 3) La 1 Iulie 1932 expțră a. 
oul de moratoriu al iul Hoover.

Datele de mai sus arată că timp 
mult de pierdut nu este, cât pri
vește cele 100 milioane dolari, cari 
reprezintă creditul acordat Reichs- 
bankului, de către institutele de e- 
ffiisiune este sigur că ele vor fi pre
lungite, nu de alta, dar Germania 
nu este in momentul de față, in si
tuația de a le plăti.

In ce privește celelalte două 
chestiuni, discuțiunjle diplomatice 
ce-au avut loc până acum la Paris, 
Londra, Washington și Roma, au 
dovedit că în tratativele ce vor ur
ma, vor trebui rezolvate în preala
bil următoarele probleme :

a) Reglementarea așa ziseț ,,pro
bleme de prioritate“ Este vorba să 
se hotărască dacă primele plăți pe 
cari le va efectua Germania să fie 
vărsate în contul reparațiunîlor 
sau a salariilor private pe care 
Reichul are a le plăti Anglie; și A- 
mericel. Franța cere ca dreptul de 
prioritate să-l aibă reparațiunîle.

b) Caracterul provizoriu sau de- 
Btitiv, ai nouei reglementări. Ger
mania ar dori o soluție definitivă 
cșre să inlăture nesiguranța econo-

•. mică de acum, pe când Franța ar 
î înclina spre o soluționare provizo

rie a problemei pentru timpul cât 
: va dura criza economică de astăzi.

c) Procedura de urmat, adică, 
dacă instanța care va avea să se 
pronunțe asupra capacității de pla
tă a Germaniei să fie comîsiunea 
specială de pe lângă Banca regle
mentelor internaționale din Bâle 
(Comité consultatif) sau să se con
voace o conferință internațională a

rCparațiunilor. In acest. din urmă 
punct se pare că guvernul Reichu
lul a căzut de acord cu guvernul 
francez de a se convoca comisiu- 
nea specială pentru a se documen
ta pe această cale valabilitatea 
planului Young.

Și pentru că se vorbește atât de 
mult de acest »Comité consultatif", 
arătăm pe scurt care este rolul a- 
cestuia în cadrul acordului încheiat 
la Haga. Capitolul VIII (e) din pla
nul Young, fixează atribuțiunile a- 
cestei coniisiuni- Ele sunt acestea:

In cazul când Germania ar pro
clama că nu poate face față obliga
țiunilor ei ce decurg din planul 
Young, Banca reglementelor inter
naționale are datoria să convoace 
comitetul consultativ. Dar comite
tul acesta poate ii covocat și a- 
tunej când guvernul german ar de
clara statelor creditoare și institu
tului din Băle că a ajuns la convin
gerea (în bună credință) că mone
da economică a statului este peri
clitată din cauza transferului.

Comitetul odată convocat va a- 
vea să studieze de îndată împreju
rările care au determinat suspen
darea plăjilor. El va institui o an
chetă asupra situației din Germa
nia. Iar în raportul pe care îl va 
înainta guvernelor interesate și 
Băncei reglementelor internaționa
le. comitetul va trebui să propună 
măsurile ce sunt de luat pentru ga
rantarea funcționarei planului 
Ycung.

Cum se vede, atribuțiunile Comite
tului special sunt de natură pur con 
sultativă. Expertiza pe care o face 
comitetul are numai atunci caracter 
executiv, când propunerile pe cari 
le formulează sunt acceptate de gu 
vernele respective și de Institutul 
din Bâle. Iar în ce privește anui
tatea necondiționată, comitetul nu 
are nici un rol de jucat.

Comitetul este convocat de Ban
ca reglementelor internaționale, în 
momentul când guvernul german 
proclamă în mod oficial imposibili
tatea de a face față obligațiunilor 
ce decurg din planul Young. El se 
compune din șapte membri ordi
nari și dîn patru membri cooptați. 
Cei șapte membri ordinari sunt gu
vernatorii Băncilor de emisiune ale: 
Franței, Germaniei, Angliei, Bei- 
giieî, Italiei, Japoniei, și Statelor 
Unite (băncile federal Reserve sau 
in locul acestora un alt institut finan 
ciar, de ex.: Casa Morgan). Coop
tarea celorlalți patru membri nu 
este obligatorie, ci facultativă.

După cum se vede, comîsiunea 
specială de pe lângă Banca regle
mentelor internaționale din Bâle, 
nu se poate convoca decât din ini
țiativa guvernului german-

Mercator

Cum se pot reduce salariile-hârtie, tără periclitarea salariilor reale
In cursul dezbaterilor de Dumi

nică corpul inginerilor din Româ
nia examinând problema salari
zării în tot ansamblul ei. a insis
tat asupra necesității unei acțiuni 
pentru eftenirea vieții și mai ales 
a produselor industriale.

Astfel, d. prof. Gheorghe Nico
lau, ing. insp. g-ral, a arătat că 
ceeace se cerc imediat este o ac
țiune concomitentă pentru efteni
rea traiului, care trebue începută 
printro revizuire a farihilui va- 
mal. Dacă din punctul de vedere 
al producției nationale, protecția 
unei industrii născânde e logica, 
o continuare a politicei de protec- 
țiune tutelară, ani dearândul, în-

o indus- 
vorbește

subliniat

seamnă pur și simplu a transfor
ma acest protecționism într’un prl 
viiegiu permanent pentru 
trie de care toată lumea 
că e parazitară.

Adunarea inginerilor a
cu aplauze puternice declarațiile 
d-lui prof- Gh. Nicotau, în acelaș 
sens a vorbit și d. ing. Șt. Mihă- 
eseu, care a făcut apel la colegii 
din U. G. I. R. (Uniunea generală 
a industriașilor din România) de 
a proceda la o eftenire a produse
lor industriale, pentru că și d-sa 
fiind industriaș ,.știe că prețurile 
actuale ale produselor industriale 
sunt prea urcate".

In

va 
ef-

! Noui reduceri ie tarife la G. F. R
Marți la 

la 
în

Problema reducerii salariilor și a eftenirii 
vieții

t

de ce... 
milioane de) milioane dt

i? femei preferă
acelaș săpun ?

Milioane de femei preferă săpunul 
Cadum. E perfect constatat. Dar care 

deosebite, preferențe? Fiindcă săpunul

e

e cauza acestei
Cadum satisface pe cele mal pretențioase, de un înde» 
lungat șir de ani. Nti-i oare aceasta dovada calității 
sale?
Inoercațl-I dat*, D-nă Dacă milioane de persoane sunt 
mulțumite de Cadum. suntem convinși că veți fi șl D-v.

'S!

■ I

întrunit
c. i. r., 
mânală, 
stituită pe lângă direcția gene
rală c. f. r., sub președinția d-lui 
ing. L Nicolaescu-Balș, directo
rul comercialului c. f. r.

Au participat d-nii Burada, 
Orghidan, Constantiniu. Dimi- 
trescu, int colonel Kădulescu, 
col. Stavrat și secretarul comi
siei Iconaru, șeful biroului 
tarife.

ora 4 jum. d. a., s’a. 
direcția comercială 
a 4-a ședință săptă- 

subcomisia tarifară, ii:-

de

tive a cerut revenirea la tariful 
din 1928/1930. adică o reducere 
de circa 300 lei la vagon.

Subcomisiunea n’a luat nici o 
hotărâre, întrucât nu s’a stabilit 
dacă de această reducere bene
ficiază producătorul.

TARIFUL SEMINȚELOR 
FURAJERE
chestiune discutată, a 
a semințelor furajere, 
mai întâi la decuscu-

REDUCEREA TARIFULUI 
PĂSĂRILE TAIATE

' Pentru exportul păsărilor tăiate 
s’a aprobat tariful de export, chiar 
iela locul de încărcare al păsărilor 
vii, până la abator, iar de aci în con j 
iinuare la export. Acest tarif este\ 
redus cu aproximativ 60 la sută fa-! 
ță de tariful intern.
REDUCERI PENTRU PORUM

BUL EXPORTAT

S’a aprobat pentru po
rumb la export — in pe
rioada dela 15 Noembrie 
la I Aprilie o reducere în
tre 20 și 30 la sută. Acest 
tarif se va aplica numai 
transporturilor exportate 
prin porturile dunărene 
și prin Constanța.

REDUCERE PENTRU 
GRUPURI DE LUCRATORI
S’a aprobat de asemeni o re

ducere de 40 la sută pentru gru
puri de lucrători de minimum 5, 
in loc de 15, cum era în tarif și 
de 50 la sută pentru grupuri de 
cel puțin 24 lucrători agricol*, în 

, Joc de 40, cum era până acum, 
când li se vor pune ia dispoziție 
vagon de marfă montat cu bănci.

ȚARIFUL PENTRU CARTOFII 
INDUSTRIALI

' In ședința ținută aseară, £ub 
comlsiuna a luat în discuție ta
riful cartofilor industriali, cari 
fiind materia primă pentru fa
bricația glucozei și a amidonu
lui, reclamă o reducere eventu
ală la traficul intern.

După un schimb de vederi, re
prezentantul industriilor respec-

LA

:

'A doua 
fost aceia 
cari merg 
tare — la Timișoara și Satul 
Mare — și apoi la export.

S’a cerut un tarif de export 
deJa stația de încărcare și până 
la. cele două localități de mai 
sus, unde există instalațiunî 
spéciidé de curățat aceste se
mințe. Diferența este de 4000 
lei la vagon, față de actualul’ 
tarif.

EXPORTUL FÂNULUI

Fânul este cerut cu insistență 
in Ungaria și Austria, unde exis
tă tarife scăzute.

Delegatul ministerului de agri 
cultură a cerut simțitoare redu
cere a tarifului de transport, pe 
rețeau c. f. r. pentru acest pro
dus. întrucât însă delegatul ar
matei a afirmat că diverse uni
tăți nu sunt complect aprovizio
nate cu fân, subcomisiunea a 
respins cererea.

Situația Băncii Naționale
La sfârșitul săptămânii dîn 24 

Octombrie stocul total de aur și 
devize arată la cifra de 10.423 mi
lioane o creștere de circa 80 de 
milioane-

Portofoliul comercial în creștere 
cu circa 600 milioane figurează cü 
12*202 milioane-

Biletele de bancă in circulație și 
efe în creștere cu circa șapte sute 
de milioane arată 22.506 milioane-

In această situație raportul din
tre stocul total de acoperire și an
gajamente e de 36,75 la sută

Mica Publicitate

Se știe rolul pe care îl joacă 
corpul technic în organizarea pro
ducției unui stat, multe din între
prinderile industriale având în pos 
tarile de conducere tngineri. Și 
când în adunarea generală a AGI- 
R-uliti se vorbește de pretențiunile 
exagerate ale unei industrii, de 
care „toată lumea spune că e pa
razitară", faptul capătă o semni
ficație deosebită.

Nu ignorăm greutățile cu care 
visteria Statului are de luptat. 
Știm cleasemenea că o compri
mare a bugetului la 25 miliarde 
lei este absolut necesară. Dar știm 
în acelaș timp că o eftenire reală 
și simțitoare a costului vieții nu se 
va putea face atâta timp cât in
dustria va beneficia de avantagii- 
le unui tarif vamal ultra-protecțio- 
nist.

O reducere a salariilor „nomi
nale“ (adică exprimate în bilete 
de bancă) poate ii ușor suportată 
dacă înainte sau paralel cu acea
stă reducere se produce și o efte
nire a costului vieții. Pentru că în 
cazul acela salariile ,■reale" (adi
că exprimate în cantitatea de bu
nuri ce se pot cumpăra cu aceeași 
cantitate de bani) rămân aceleași, 
deși salariul-hârtie pe care-l pri
mește funcționarul în mână, emai 
mic.

Ca să se poată ajunge însă Ia 
eftenirea de care vorbim, guvernul 
are datoria să purceadă la o revi
zuire a tarifului vamal în vlgore, 
— care este cel mai urcat tarif va- 
mai din Europa- Am relevat acest 
lucru și cu alt prilej, atunci când 
am comentat lucrarea editată sub 
egida Camerei Internaționale de 
comerț din Washington, în care se 
găsesc enumărate taxele vamale 
ce se percep asupra diieritelor ca
tegorii de produse manufacturate 
în statele europene.

Statistica arată că în țările din 
nord-westul Europei (inclusiv An
glia), taxele vamale nu reprezintă 
mal mult decât 15 la sută din va
loarea mărfurilor, în Belgia 15 Ia 
sută, in Danemarca 12 la sută șl 
Glanda cu <S 'a sută.

Urmează uu al doilea grup de 
state cu un tarif vamal ceva mai 
urcat: 20—30 la sută din valoarea 
produsului mamifacturat. Din acest 
grup fac parte: Elveția cu 20 la 
sută. Suedia cu 22 1~ sută, Germa
nia cu 28 la sulă. Italia cu 28 la 
sută, Franța cu 30 la sută-

Cu cât mergem mal spre est, cu 
atât nivelu; tcrisdid imiică o ten
dință mai accentuată de < . _
care variază înțre 3*1—40 !a sută 
dir valoarea fabricatului: Iu Au
stria 30 la s<tfă. în Cehcsiovacîa 
33 la sttfă, în .Iugoslavia 35 la sută, 
în Polonia 40 la sută iar în Româ
nia peste 5’1 la sută din valoarea 
pr-dnselnr manufactiirate-

Româsiia as“®, cum se ve» 
de, ce! mai areal; tarif va
mal dm Ew'ojw,

DeaStfe! E?eces’tatea re
vizuire! tarifuiuâ vama! a 
recunoscni-o în diferite 
rânduri și actuala! minis
tru al Industriei și Corner 
țuloî, d. Vasâlescu-Kar- 
pen.

Cadum înviorează In mod delicat renul. E un săpun 
atât de curat In cât mamele îl întrebuințează cu toată 
încrederea pentru copiii lor Parfumul lui e delicat și fin.

Plugarul român nu-și poate per 
mite luxul de a cumpăra zahăr 
din cauza prețului său prea urcat. 
Eftenirea prețurilor e astfel 
chiar interesul Industriei.

In cazul când industria na 
păși din inițiativă proprie la o
tentre a prețurilor, a declarat d. 
ministru Vastlescu-Rarpen, atunci 
guvernul va revizui tariful vamal, 
pentru a da drum liber concuren
ței pe piața tnternă.

Eitenlrea prețurilor este in Inte
resul Industriei, pentrucă atunci nu
mărul celor fără ocupație descre
ște, consumul sporește (fiecare mun 
citor și funcționar din nou angajat 
reapare ca un nou consumator) șl 
prețul de cost se reduce; de aici 
o nouă creștere a consumului, o 
nouă scădere a șomajului, etc. La 
începutul șl la baza acestui proces 
frebue să stea însă o acțiune de ef
tenire și de adaptare a prețurilor.

Problema atât de mult dezbătută 
in lumea economiștilor, dacă redu
cerea prețurilor duce la o sporire a 
consumului, a fost de mult lămurită 
și anume într’un sens afirmativ. 
Deși gradul de „elasticitate" a ce- 
rerei este deosebită 1a diferite arti
cole, economiștii au recunoscut și 
experiența a dovedit că eftenirea 
acționează in mod favorabil asupra 
consumului și sporește posibilită
țile de desfacere a produselor. De 
aici rezultă, insă că menținerea pre 
țurilor la u« nivel urcat de către un 
grup de industrii cartelate, poate 
să agraveze și să prelungească pe
rioada de depresiune.
'T .

Tare și durabil, săpunul Cadum e nespus de economia. 
Fiind tare uscat n are nici 
o urmă de umezeală. E 
fabricat într’un chip atât 
de modern și de igienic 
încât nu-i atins de nici o 
altă mână decât a D-v.

Un săpun foarte tare, 
folosit până la 
ultima bucățică.

Săpunul Cadum
mult, într’un interview pe 
acordat ziarului „Prager 
d. ministru V asilescu-Kflr

Nu 
care 
Presse”; 
pen, vorbind de politica industria
lă a României a spus •' ,.ln ce pri
vește prețurile industriale, ele se 
mențin la un nivel prea urcat, mai 
ales la produsele cartelate. La a- 
ceasta contribue și tariful vamal 
prea urcat. Guvernul român vă 
tace încercarea de a reduce a- 
ccste prețuri".
ROMANIA Șl PREȚUL 

ZAHĂRULUI
Luând exemplul zahărului minis 

trul de industrie și comerț con
stată cu drept cuvânt că în Româ
nia zahărul e mai scump decât în 
orice altă (ară din lume.

de 
l-a

BURSA.
Marți 10 Noembrie Í93I

!

ahI-.** 15»15
I PUI ZUrich 3>05 
mUUi ■ Londra 635

Incheeri oficiale
Impr. Unire! (mici) 49
Renta Impropriet- 36%,
Renta Stabilizării 65%, % 
Urbane Iași 5% 43% 
Urbane Iași 10% 72%
Urbane Buc. 5% 52%, %
Urbane Buc. 10%' 81%, 82, »1,95
Banca Agricolă 49
Banca Rom. v. 330
Aslra Română 390
Steaua Română 175, 82
Credit Minier 133, 30. 28, 29, 27,28
S. T. B. 710, 15
Reșița 175
Loc. Eftina 175
Mica 355
CURSUL SCHIMBULUI 

IN STREI NAT ATE 
PARIS (închiderea) 

BUCUR- 
N.-York
Italia 
Elveția

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3-05 Berlin 
Amstexd. 20630 N.-York 
Londra 19 55 Paris

necotat
25.43%

131.65
497

Londra 
Belgia
Fraga 
Olanda

%. %

97.06
354.75 

7530 
1027

121.10 
5.11% 

20.11%

— be

16.15
0.10 

7140
LONDRA (închiderea)

BUCUR.
Pari«
Italia 
Olanda 
Gaxmania 
Budapesta 
Suedia

Milano 
Budap. 
Varșovia

26.47 Prag* 
90.02% Belgrad

57 20 Viena

635 
9737 
73-81
9.48

16.15
2X40

17.75 H

3-82%
27.45 

19.50H 
13840

01750

Zahărul și agricultorii
3Iai ntulți agricultori ne trimit următorul calcul Z dau 91 legr. de grâu pentru un kilogram de *ahăr.D. ministru al industriei luase ca normă a prețului mahărului, prețul intern din 'Bulgaria, unde există fabrici de mahăr aparținând aceluiaș consorțiu. „Danubiana** are fabrică de mahăr și la Giurgiu și la Rusciuc, în Bulgaria mahărul se vinde însă cu 32 de lei kgr. Reducerea este obligatorie.

E iminenta greva generala 
ReșițaIt

O delegație de muncitori delà u- 
creștere zineIe în frunte cu d. de-

Putat Flueraș s‘a prezentat eri di
mineață d-lui ing. St. Cunescu di
rectorul general al muncii pentru 
a cere intervenția ministerului 
muncii pe lângă departamentele de 
comunicație și finanțe ca să se a- 
chite suma de peste 60 milioane ce 
datoresc uzinele Reșița lucrători
lor.

Delegația a arătat că această 
suma reprezintă salariile lucrători
lor pe lunile August, Septembrie 
și Octombrie.

In cazul când ministerele de re
sort, nu vor lua măsurile necesare, 
de a se schița, cel puțin în parte,

suma datorată, se prevede o gravă 
agitație, care ar avea drept conse
cință o grevă generală.

Piața de cereale 
la Brăila

Situația băncii Blank
Citim în ziarul „Argus“ dîn 11 

Noembrie a. c.
„Întfun ziar s’a anunțat că Banca 

Marmorosch, Blank & Co., și-a în
străinat cea mai mare parte din 
imobilele sule. Un asemenea zvon 
fiind de natură să producă îngrijo 
rarea deponenților, am căutat să 
luăm inforrnațmni precise în acea
stă pfvință.

Din verificarea dosarului cererii 
de concordat la Tribunalul de Co
merț, se constată că Banca Marmo 
rosch, Blank & Co. a adus ca aport 
în nudă proprietate cca mai mare 
parte din imobilele sale Societății 
Generale de Construcțiuni și Lu

de lei 
acestei 
tuturor 
Băncii

c>'ăii Publice, pentru suma 
48 milioane, in acțiuni ale 
Societăți, iar că uzufructul 
acestor imobile a rămas 
Marmorosch, Blank <5 Co.

Se mai constată că Banca Mar
morosch, Blank & Co., proprietara 
totalității acțiunilor Societății Ge
nerale de Construcțiuni și Lucrări 
Publice, a depus totalitatea acestor 
acțiuni în gaj Băncii Naționale a 
României.

De aci rezultă în mod limpede, 
că Banca Marmorosch, Blank & 
Co. n’a înstrăinat absolut nici un 
imobil, deoarece ea, în calitate de 
proprietara totalității acțiunilor So
cietății Generale de Construcțiuni 
și Lucrări Publice, are nuda pro
prietate a imobilelor și are și uzu
fructul lor, pe care și l'a păstrat 
pentru dânsa și că această opera
ție s’a făcut în unicul scop de a se 
putea da Băncii Naționale a Româ
niei in gaj acțiunile reprezentând 
nuda proprietate a imobilelor.

BRA1LA. 10. — Piața de cereale se 
prezintă din nou calmă, la toate pro
dusele-

Orzul pierde 1000 lei la vagon iar 
porumbul 500 lei.

Grâul și fasolea sunt mai slabe de 
cât eri-

Din străinătate vin știri nefavora
bile. 1 •

Astfel se oferă acolo 3.75 fiorini 
bordo pentru porumb iar pentru orz 
5-50—5.60 fiorini bordo, ceeace re
vine în moneda noastră la 18—18500 
lei vag-, porumbul și 29—29.500 lei 
vag. orzul.

Se remarcă sosiri restrânse de oar- 
ze-

In port și docuri au sosit circa 60 
vagoane cu diverse cereale.

S‘au vândut:
Fasolea de rând de Moldova 38500- 

29000 lei vag.,
Fasole perlă 29500 lei vag.
Fasole de rând amestecată cu ro

tundă, 30000 Iei vag.
Grâu de 74 kg. cu 8 la sulă secară 

și 4 Ia sută corpuri negre cu 27500 
lei vag- pentru morari.

Porumb nou cu 15—15250—15500 
lei vag-

Orz inferior de 58 kg. cu 8—9 la 
sută secară Cu 2525Q—25500 lei vag.

Orz de 58 kg- cu 3—4 la sută c. 
gre cu 26250 lei.

Orz de 59—60 kg. cu 10—12 
sută măzăriche cu 26250 lei vag.

Orz stuțuit de 66—67 kg. efu 32000 
lei vag. bordo.

ne
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INTRE BRUNE și BLONDE
(Măsurarea, temperameniultti femenin)

Cataclismul (Sfârșitul unei nuvele fantastice) jh 
Ambasadorul aurului (Revista cauzelor prăbușiriî| 
mondiale economice, cu ocazia vizitei d-lui Laval la' 
Washington) g Un tunel-pentru automobile între Sta-\
tcle-Unite și Canada; Firimituri; D. Georg Duhamel 
vorbește .^Realității Ilustrate** (Interview cu cele
brul scriitor)| In inima anticei Alene (Ultimele des
coperiri arheologice) ; Ultimul portEșafodul (O 
nuvelă dramatică) j Cipru (Analiza motivelor cari 
au dus la recenta răscoală din insula Cipru) $ Legate 
fontomatice, Negri mozaici din New-¥ork, Glandele 
crimeif „Realitatea Ilustrată** alege pe „Hliss Româ
nia 1932**; Casino-ul în aer liber, Un pian cu două 
claviaturi, Prefectul Parisului la Londra; Un premiu 
virtuții .• Cornelia României; Concursul pentru re4 
gina ecranului românesc ; Parker, amiralul rebeliW 
lor| Sfaturi pentru îngrijirea frumuseții, De vorbă 
cu cetitorii, O pagină ilustrată de modă, Actualități 
<fin țară și străinătate, Oaspele prudent, Jocuri doi 
cuvinte încrucișate, * Realitatea zâmbește, Circula-i 
ția și « ■■■"

UN MARE CONCURS DE PERSPICACITATE 
DOTAT CU 10.000 LEI PREMII

oferă excelența revlv.ia

REALITATEA
250

cure a apărut recent'cu un excepțional material in-^ 
f ormativ și beletristic, și, cu cele mai importante fo- ‘ 
tografii din țară șițstrăinătate, tipărite în cinci cu
lori pe hârtie velină. ?-

dus la recenta răscoală din insula Cipru) ; Legate 
itomatice, Negri mozaici din New-York, Glandele

‘Aseară a avut loc, la mlnisteru" de 
industrie ședința cotnisiunll însărci
nată cu studierea raționalizării in in
dustrie a precizării nevoilor indus
trie, precum și a sprijinului ce ar 
putea acorda Statul în actualele îm
prejurări.

D, V. V&lcovici, ministrul ad-lnte- 
rim la Instrucție publică, a lucrat 
erl dimineață la acest departament.

Comitetul Uniunei Camerelor de 
comerț va ține ședință azi îa ora 
5 d. a.

D. I. Teodorescu directorul Insti
tutului de statistică a primit dele
gație de a conduce șl direcția recen
sământului general al populației.

Docent Dr. G. Buzoianu chirurg 
la spitalul Filantropia, chirurgie ge
nerală și nas, gât și urechi, s’a mu
tat str. D. Sturza 14 (fost Marghi
loman).

D. V. Vâlcovlcl, ministrul lucră
rilor publice și al comunicațiilor, a 
primit aseară la minister vizita d-lui 
general Le Rond, care a venit înso
țit de d. colonel Paul Teodorescu, 
atașat pe lângă persoana sa tot 
timpul cât va sta in țara noastră.

1 
;

■i

,_a 22 Noembrie se va ține con- j 
gresui societății de hidrologie șl cîi-, ‘■'! 
meioi'jf.ie medicală. Desja.en’e vmt 
avea loc în sala Asociației generate 
a medicilor (str. Isvor !♦). 7

y
'■-1

Membrii comisiunei întocmite pen-j , j 
tru redactarea anteproectuiui <Xe legal ■ 
balneo-climatic, se întrunesc azi în’ . 
ședință ia ministeru, sănătățel, subj ; 
președinția d-lui prof. A®. SlătiȚ ț. 
neanu, secretarul general al mlnlste«j ; 
p.îui stoSt&țel.

Pe lângă Centrala cooperativă; 
de import-export, s‘a hotărât înfiin4 
țarea unei secțiuni a laptelui și de-, 
rivalelor lui în vedeera exportului 
de unt- Producătorii și cooperativi 
vele oare posedă o cantitate 
mai mare de unt se vor adresa In-, 
stîtuțiunei de mai sus în str. Bre«' 
zoianu 17, București 1.

Primăria Sectorului IV Verde in«, 
vită pe toți cetățenii acestui sec-, 
tor să se prezinte biroului electo
ral pentru a se înscrie în listele e-. 
lectorale pe anul 1932.

Biroul electoral funcționează zik 
nlc între orele 8—13.

COMPANIA PITPALACUL 
Direcția N. Kanner și l. Pixone 

reprezintă tn fiecare seară la 91/« 
fenomenalul succes 

NEBUNIA MAJESTICULUI 
BHetele In tot cursul zllnl numai la <assa teatrului Majestlc

Astăzi, Miercuri 11 Noembrie orele 
17 îșl inaugurează cursul de anul 
acesta, d. profesor Simlon C. Mân- 
drescu.

In lecțiunea de deschidere a 
cursului, va trata despre clasicism 
și modernism. Aceasta In legătură 
cu centenarul morții lui Goethe.

Membrii consiliului de administrație 
al Camerei de comerț și industrie, 
se vor întruni azi la ora 6 în ședință 
țub președinția d-lui T. Orghidan.

Universitatea populară din str. 
Mircea Vodă 20, anunță pe dornici 
dc învățătură că a început înscrie
rile la cursurile sale gratuite de I- 
română, franceză, germană, engle
ză, stene-dactik,grafie, contabilita
te și aritmetică comercială. Secre
tariatul deschis in fiecare seară în
tre orele 7 jum. — 9 junu

------- y
D. șef rabin dr. I. Niemirower a| 

luat dispozițiunl ca, în ziua dej' 
Miercuri, 11 Noembrie c., cu ocaziu«ț 
nea „aniversării armistițiului“ âl-7 
mineața în toate templele și șina-; 
gogile după rugăciunea Halei să se 
rostească psalmul 67 și rugăciunea- 
pentru Tron și Țară. 1

M. S. Regele a făcut cadou Mare^ 
lui Voevod Mihai, cu prilejul ono-ț 
masticei Sale, un aparat de radia 
Atwater Kent „Voce de aur“. Este a 
șasea instalație de radio furnizată 
Membrilor Familiei Regale de cătreț 
Casa Radio-Electrica, reprezentan
ța generală a uzinelor Atwater Kent 
Radio.

MILANO, 10 (Rador). — Editura 
Trevcs a publicat în ediția italiană 
cartea d-lui Mihuil Manoilescit, gu
vernatorul Băncii Naționale, „La 
teoria del protczionismo e dello. 
scambio internaționale'“.

f(
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 FORCI, borhot proaspăt pentru 
porci vinde Restaurantul .Continen

Amureîurile se pȚImesc la ziarului
Str. Sărindar 4, deta orala 8-13.15-20 

375U2S

CeWii de4e/wiau
’ iJSeu cdaantuC s£______________________________.

JttOAMNA în vârstă de 23 ani vor- 
.Dind 6 limbi moderne caută un post 
«în calitate de directoare, secretară 
.sau corespondentăi Ziar sub Arde
leancă. 22857

^DOMNIȘOARA garanție 10.000 lei, 
camă post casieriță. Marioara. Ziar. 

, 22765
«FEMEE serioasă caut loc bucătărea
să. Maria Moldoveanu str. Mitropo- 
: litul Dosoftei No. 64 22893

.1 FUNCȚIONAR tânăr cunosc dacti- 
lografia caut post, Borcănescu, Pitar 
!Moș 25. 22383
^DOMNIȘOARA dactilografă caut 
,post ca practicantă de birou, preten 
îțiuni modeste. Ofertele la ziar sub 
. Nădejdea. 22000
!jVIENEZA (văduvă) serioasă, prezen 
dabilă, simpatică bună gospodină, 
Ijtnerge menajeră 1—2 persoane: 
•JNae-Lițel 11 (prin Rahova). 22907

■■■ - I ■■!■■■ I

jCAUT post jupâneasă sau la tote. 
j'Frusina, Erbărlei 20. 735
;CAUT serviciu casier, orice branșă, 
i Depun garanție, Ionel Ionescu, str. 
j Marconi-Tei No. 9. 754
j BUCATAREASA bună cu bărbat, re- 
icomandație știe limba germană un- 
■ gară si română, str. Olteni No. 28, 
' Belu. 755
BUCATAREASA specială, străină, 

■caută post. General Anghelescu 22, 
, ' dreapta, ușa 2-a. 756

«BUCATAREASA saut serviciu, bode^ 
(EL restaurant sau particular, str.j 
;Cornescu 61. Luiza. 759
.«■CAUT post bufetieră sau bucătă- 
iFeasă Ia locaL Ghiocei No. 17 IH.

759

■rt
■U

t
•i

Ț
I

J

« CAUT loc la toate jumătate zi sau 
toată ziua, dorm seara acasă Str. 
Ana Davila No. 25, Floarea G. Doică. 
;« ________________ 760
CAUT serviciu la toate, casă bună, 
cameră separată, nemțoaică. Doctor 
Fellx 59, ta fund. 761
DOAMNA Protopopescu 38 ani do^ 

, Pește menaj persoană singură. Maior 
\ Bae 5, etaj._________ ' ________ 762

, DOAMNA singură, bună gospodină, 
{încredere, caut loc menajeră. Șer- 

I '^an^^rTEcotiomu Cezărescu No. 22. 
i ; ___________________ 763
Ai i ta Drept, cunoscând

Itmașlna de scris, caută post secre- 
far,. Avocat, etc. E. Dimitriu, Popa 

22796 
•MNIȘOARĂ serioasă, având 4 

secundare, caută orice fel de 
i onorabil sau casieriță; salar 

Răspuns, ziar sub „capa- 
22859

í

■ : I ■

Țatu68.
DOMNII, 

f jslase se 
serviciu « 
11500—4000. 
bilă“.
ȘOFEUR bun piețar cinstit, mașină 
Închisă .strada Petrache Poenaru 
13. 22723

f 
JÍ ’pi 
I

I
! 

■f 1
«in

f.

JH8CHIU agricultor administrator 
Experimentat german în vârstă caut 
ocupație și în altă direcție. Adre- 
bațl ziar sub „Agricultor german“.

22749 
Funcționar versat, caut post, de- 
Flasez provincie, garanții morale, 
materiale. Ziar M. 38. 22766
IcONTABIL autorizat, lucrează îe"- 
gțlstie comercianți, industriași, a- 
’dresațl ziar sub „Bilanțier". 22674 
NEMȚOAICA caută loc ca Jupâ- 
neasă, acte în regulă. Adresa Str. 
Traian 43. 1217

-

SUISSESSE française certain âge- 
cherche place auprès d’un enfant 
4—6 ans aussi pour province. Precu
peții Noi No. 15, București. 1218
ȘOFER mecanic 10 ani vechime cu 
soția jupâneasă, caut serviciu casă 
particulară, adresați 
Aurel Vlaicu 68.

Andriescu.
1219

ȘEF-MORAR specialist, caut post 
Moară Automatică, Georg Winkler, 
Sebastian 56. 22775
!.. (Merted de/viau

’ l^eiL cuacmíuí

CAUT bucătăreasă bună fără băr
bat cu acte in regulă. Vasile Lascar 
«No. 56. 21000

■Ii

CAUTA gospodină prezentabilă, să
nătoasă, cu angajament pentru 
viața de țară; învățător cu copil. 
Răspuns ziar D. G. 22669

CINE dispune de capital și dorește 
să-l fructifice într’o afacere serioa
să, fără riscuri, și de a-și forma < 
situație socială, prin a dirija ui 
ziar foarte important a cărui acțiu
ne va interesa toate păturile socia
le, colaborând cu doi maeștri tipo
grafi, adresându-se prin ofertă In 
chisă str. Puțu cu apă rece No. 1: 
sub „Anonimul“. 81:
CAUT fată la toată, acte regulă, fă
ră bărbat. Botez, Câmpineanu 27.

COFETAREI Chlțimia str.
84, caută vânzătoare cond 
de barnșă.
CAUT franțuzoaică, dau cont 
lecții camera, căldură. Șerban Vo« 
147, Andrias. 7
COFETĂRIA Dumitrescu, Bărăției 
caută vânzătoare. 7
GERMANA tânără, la fetiță 6 
să ajute în casă. Frumoasă 20.

JUPANEASA a doua cu recoman« 
dații se caută Calea Dorobanțlloi 
nr. 4, la portar. 123!
JUPANEASA servită și bucătăreasi 
perfectă caută Radu Vodă 15.

JUPANEASA servită, fără 
caut. Avram Iancu 28 B.

DOAMNA singură, caută femee 
toate, fără bărbat, cu acte. Sti 
Câmpineanu 56.

FATA serioasă caută loc la o per
soană singură. CoL Floreasca No. 
105. 418

JUPANEASA necăsătorită serioasă 
harnică, condlcuță, angajez, 1000. 
Bd. Elisabeta 65. 1236
FOTOGRAF retuser sau la toat< 
caut post prefer Capitală. Panait 
com. Principele Ferdinand, Teleor
man. 41'
LEI 200-500 zilnic poți câștiga la 
invenția mea. Pentru răspuns, 
prospect trimiteți mărci poștale Lei 
10 la ziar. A. 40. 22726

SUFRAGIOAICA, jupâneasă per
fectă, numai cu recomandații case 
mari, leafă mare, caut imediat 45 
D, Calea Dorobanți. D-na Mânu 
orele 12-3 P. m. 1243

803tal“, București.
PORȚI mari de fier, solide, vând. 
Zece Mese 1. 804
PALTON damă, guler blană, două 
patefoane noul, vând Manolescu, Mo 
șilor 241, etaj. 805
VAND ocazie mantou astrahan cu 
guler și manșete scong veritabil, str. 
Sfinților 42. 806
MOȘIE în Muntenia cumpăr plă
tind 3 milioane bani ghiață, scriți 
ziar „argint“. 22796
CASA de Bani ca și nouă, vând 
chilipir 4000 leL Mircea Vodă 63.

22759
PONT1AC turism perfectă stare, 
vând urgent. Panaitescu, Berthe- 
lot 78. 1264
CUMPĂR automobil 2 locuri deca
potabil. Marin Serghiescu 11. (Pre
lungirea Batiște). 1261
ÎMPRUMUTUL intern cumpăr. Fe- 
rimide. Biserica Amzei 12, Ceasor- 
nicărie. 1262
PORCI, borhot proaspăt pentru 
porci vinde Restaurantul „Conți* 
nental“, București. 1263
PIANINA „Bluthner“ aproape nouă, 
vând ocaziune rară. Str. 10 Mese 
15. Vizibil 10-3. 1266
VAND teren splendid 20/45 cu case 
vechi lei 850.000. 13 Sept. 42/44.

1268
VAND imobile raport noi, scutit 
impozit. Virgiliu 59. Informațiuni: 
Calomfirescu 6. 1269
VAND imobil Știrbei Vodă cinci a- 
partamente, adresați Gali, General 
Magheru 8. 22715
VIOARA veche Stainer model „A- 
mati“, de vânzare la secretarul con
servatorului Astra, Brașov. 23
CU Ml’AR pianine, mo oue lin-j. 
lămpi electrice, covoare, tablouri, 
bibelouri, Lupu, Silvestru 15. 470
260.000 chilipir două camere, hali, 
bucătărie, bae, tout-ale gout, elec
trică, pod, liberă Moșilor 242.

22870
CUMPĂR casă cu confort 3—500.000 
cartierele Făgădău, Moșilor, Doro
banți, Uranus, Filaret. Adresați 
Craioveanu la ziar. 22752
CUMPĂR 2 mașini scris Continen- 
tal-Underwood perfectă stare. Lo- 
bel. Logofătul Tăut 3, orele 1 jum.— 
2 um. sau seara. 1259
CHILIPIR vând villa Parcul Bona- 
parte 7 camere dependințe confoit 
modem, grădină, scutită impozite, 
actele credit. Preț 1.650.000, str. 
Praga 6. 22828
13OO.0OO vând direct cumpărător te- 

■ ren 2500 metri, case vechi. Bun in
dustrie, depozit. Ziar Convenabil.

22827

mniiiÀN! 
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*hvhbnaft casete 
Hindun anunțcle 10 owitâ 
taMICA PUBLICITATE

DINȚI plombează, pune, scoate ga
rantat fără durere. Tămăduirea 
Rahovei 5. 22721

MAȘINI scris, Calculat repară eftin 
și bine .Mecanica de Birou“, B-dul 
Brătianu 34. 22868
IMPOTENȚA, Onanism, Blenoragia, 
Sifilis, tratează radical Doctor Ră- 
mureanu, Rahovei 5. 22721

NASH special deschis vând 85000 
Rulat 38000 km. Cristian Popa Tatu 
No. 22. 22876
CUMPĂR teren calea Rahovei 700 
m. încă 400 m. dincolo de linie. Că
suța Poștală 275. 22876
DE VANZARE foarte convenabil, 
două camere, două săli, două bucă
tării, două magazii, puț american șl 
255 m. p. situate pe strada Sebas- 
tian No. 116 (pe stradelă). Adresați 
proprietar Dinu Nicolae, la adresa 
de mai sus. 11445
PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 metri lângă Bulevard. Adresa 
Const. Constantinescu, str. Elena 
Cuza No. 125. 22864

I: Tablouri i 
! Splendide, picturi cunoscuți 6u ! 
j [ reputație vând cu prețuri ex-] 
' i trem de reduse mai convenabil' 
' [ ca ori unde, colecție znare sur-] 
i isa cea mai eftină vizitați sprei 
] î convingere. Vizibil zilnic numai ] 

' între 2—4. Duminica și sârbă-1 
! i tort toată ziua Str. Turturele 3, 
] ; (prin Labirint), Tramvai elec.;
J 116 (st..Tabacul.'V i

CRYSLER Imperial bună stare, o- 
cazle a se adresa Pomul Verde 2.

22896
....................... i.

PLACI de gramofon, colecție splen
didă (aprox. 70 bucăți) stare nouă, 
cântăreți, instrumentiști celebri, slm 
fonii, etc. vinde (preferabil în bloc) 
cu ys preț, d-na Prejbeanu, str. Coș- 
buc 4 (orele 2—4). 22899
CUMPĂRAȚI convenabil, case și te
renuri prin agenția „Imobiliara“ Să
rindar 6. 22900

ÎNCHIRIEZ două camere, antreu, 
bucătărie, pivniță, spălătorie, elec
trică, Epicol 32. 22912
CAUT cameră mică goală 800 lunar 
Labirint, Olteni. Iar sub L. 48.

22911
ÎNCHIRIEZ cameră demi-sol goală 
sau mobilată — asemenea iau pen
siune una, două eleve eftin. Marla 
Rosetti 16 A. 22913
ÎNCHIRIEZ garaj calorifer apă str. 
Vasile Lascar 56. 21000
CAMERA mobilată, confort modem 
de închiriat, Antim 4 etajul 4 stân
ga (ascensor). 22910
CAUT femee la toate două persoa
ne. Dr. Iatropol 17, Podul Elefterie.

774
CAUT șofer piețar și mecanc. cu 
garanție. Gogu Zamfirescu 6 (Bellu, 
cimitirul Catolic), ora 8 dimineața.

775
APARTAMENT modern parter în
chiriez convenabil 4 camere, holl, 
dependințe. Peles 2 (Palade).

22769

DOSUL Teatrului Național, închiriez 
cameră bine mobilată, confort mo
dem, dejun ales la 1—2 persoane, 
Sf. Ionică 4 etaj IL 22780
ÎNCHIRIEZ un pat la o domnișoară 
pot da și pensiune, Calea Victoriei, 
Adresa ziar B. 80. 22866
DE ÎNCHIRIAT două camere, an
treu, bucătărie, zugrăvite, electrici
tate și apă. Adresaț-vă d-lui I. Po
pescu. Niculae Filimon No. 20 bis 
(Grand). 22830
CAMERA mare bine mobilată par
chet, teracotă, electrică, acces bae, 
pensiune convenabilă. Griviței 36 
fund etaj I lângă Finanțe. 22862 
stângae6—ITâ ietaosnretas t sod o 
GARSONIERA MOBILAT (dormitor 
salon, bae, vestibul, WC., parchete, 
electrică, intrare separat. Str. Polo
nă 87. 22867
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
loc ordonanță. Strada Ioan Malo- 
rescu No. 24 prin Obor. 22864
GARSONIERA elegantă antreu două 
camere bae cameră servitor. Isvor 
22, Cișmigiu. 22872

DOUA camere drăguț mobilate, 
pensiune germană, acces la baie, 
ztr. Trinității No. 12 prin Traian.

22794

ASTAZI șl mâine se vinde pentru 
lichidarea definitivă mobilierul și 
colecția de covoare persane din str. 
Alex. Lahovary 32. 22901

JEUNE dame aristocrate fonction
naire cherche logis élégant chez 
Monsieur seul riche, Francesca, zîar 
F. 18. 22804

BATIȘTE 5 camere confort modem 
1.300.000 ,8 camere luxoase, garaj, 
curte 2.100.000 lângă Cișmigiu, 2 a- 
partamente 7 camere, curte, vinde 
Agenția Pascar. str. Filiti 5.

MASSEUSE diplômée pour dames, 
Messieurs, Gymnastique Zanaer, 
maigrir, Rhumatism. Viens domi
cile. Mademoiselle Mueller, Fundă
tură Atelierului 6. 22882
LECTIUNI - MEDITAȚII 

Un leu cuvântul
STUDENT matematici meditează 
curs primar, secundar. Beyeniță, 
Bul. Carol 62. 22660
STUDENT meditează conștiincios, 
primar, secundar, toate materiile. 
Garantează reușită. Adresați ziar 
„Convenabil“. 22854

STUDENT-A meditează serios și 
convenabil elevi primar—secundar. 
Parocescu, Călușei 27. 22860

PROFESOR franceză predă lecțiuni 
contra cameră goală. Ziar G.

22861

PENTRU câte 8 are lunar matema
tica și franceza plătesc câte 400 lei 
de fiecare specialitate pentru me- 
ditare elev cl. IV liceu.
Student pentru matematică și stu

dent sau studentă ce au pronunțul 
prin origină francez pot lăsa adresa 
ziarul „Curentul“ sub B. 88. 22885
DOAMNA simpatică voiajată predă 
franceza, spaniola, germana, înce
pătoare rapid coj /enabil numai do
miciliul elevilor. Greta ziar. 22891 
AJUNGEȚI inginer diplomat cu 
drepturi oficiale toate specialitățile. 
Cursurile în limba română, durata 
2—3 ani. Taxa înscriere 500. Taxa 
lunară 350. Aceste taxe mici numai 
10 zile.. Noul prospect detailat lei 
25. Orele birou 10—14. Calea Grivi
ței 67 Camera 23 etajul I, București. 

22898

Coredfionde^tje
fdëett euaântul

CUMPĂRAȚI „Viața Bucureșteana",
Revistă Humoristică, Picantă, 4 lei 
exemplarul. 22877

!

TANAR biciclist, armata făcută, 
caut serviciu în birou, magazin sau 
portar și distribuitor, știu carte, cu
nosc oraș, acte regulă, garanție, a- 
dresați Biserica Popa Chițu 20, Pa
vel. 22800

VAND rochl elegante, costum man
teau. Alexandru Lahovari 30 etjul 
I. 807
VAND eftin Herenzimmer superfin 
străin. Tablou valoare. Covor 4X3. 
Perdele file. Perslene. 11 Iunie 17. 
Parter între 1-5. 808

sonerii:
VAND aproape noi, sufragerie Her- 
rentzimer vienez, hali cubist club- 
garnitură. Bul. Elisabeta 40. 809
VINDEM grup de încărcat acumu- 
latori 16 amp. 110 volțl în funcțiune. 
Bul. Basarab 3. 810

Marele Incendiu 
din strada Tunari

Eri, în zorii zilei, pe la ora 4 un 
puternic incendiu s’ă*declarat in fa
brica de mobile din str. Tunari 53, 
proprietatea d-lui Niculescu.

Fabrica ce este compusă numai 
din parter și etaj, ocupă un mic spa
țiu și e înconjurată de numesoare 
imobile.

Gardianul public ce are postul în 
str. Tunari observând că din unul 
din geamurile sparte ale podului 
ese un fum gros și scântei, șl-a dat i- 
mediat seama că în podul fabricei 
s’a declarat un incendiu.

A dat alarma anunțând totdeoda
tă și pompierii. La incendiu s’au dus 
posturile „Central“ și „Cometa“ de 
sub comanda d-Ior căpitani Trifu și 
Nicolaescu și locotenent Grotescu.

La sosirea pompierilor focul, care 
a răbufnit prin acoperiș, amenința 
să cuprindă clădirile din vecinătate.

Prima grijă a pompierilor a fost 
de a izola clădirile din vecinătate în- 
tr’ucât părea că întinderea focului 
o inevitabilă.

sosirea Autorită
ților

Din partea autorităților au sosit 
la fața locului d-nii: Anibal Stoene- 
scu, secretarul general al poliției Ca 
pitalei; chestor I. Frânculescu, șeful 
siguranței Capitalei, colonel Pohrib, 
comandantul pompierilor din ta- 
trega țară, Lupașcu, inspectorul 
pompierilor, căpitan Popescu, co
mandantul pompierilor din Capita
lă și comisarul Șerban dela siguran
ța Capitalei cari au deschis o an
chetă.

UI
Is&nùciu

PIANINA marca renumită absolut 
nou, costat 80.000, vând 28.000. Sil
vestru 15. 800
PERE de vânzare .adresa str. Colo
nel Grigore Ioan No. 5, prin Doro
banți soi
PONTIAK închis 6 cilindri ca nou, 
vinde Gheorghiu. Spătarului 14.

802

Cu toate măsurile luate de pom
pieri focul alimentat de vânt a cu
prins întreg podul și o parte din e- 
tajul fabricei. Văzându-se proporți
ile focului o echipă de pompieri, de 
sub conducerea d-lui căpitan Trifu 
a pătruns în interiorul etajului reu
șind să domolească furia focului din 
interior în timp ce pompierii din a- 
fară continuau să stropească acope
rișul.

LOCALIZAREA INCEN
DIULUI

Abia pela ora 7 dim„ după o mun
că titanică de trei ore pompierii an 
reușt să localizeze focul iar după 
încă o oră să-1 stingă complet.

Au fost mistuite de in* 
cendius podul, acoperișul 
fabricei, precum și o 
re cantitate de mobile de« 
pozitate în pod.

Deasemeni întreaga clă
dire a suferit grave ava
rii, apa pătrunzând până 
în pivniță.

Pagubele n’au putut fi încă eva
luate; se crede însă că ele întrec 
suma de un milion și jumătate.

Din primele cercetări întreprinse 
de reprezentanții autorităților s’a 
putut stabili că focul se datorește 
neglijenței unui lucrător care pe 
când se afla în pod a aruncat o țl- 
gare aprinsă sau un chibrit.

Focul a ars înăbușit până la ora 
4 dim. când a răbufnit în afară.

Ancheta continuă.

cronica judiciara
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laMIÖX PUBLICITATE

CAUT cameră goală frumoasă, ac
ces bae aproape Centru, plătesc pâ
nă 1500 lunar. Ofertă ziar L. 65.

‘ ‘ ‘ 22879
CAMERA modest mobilată sau gol 
casă nouă subsol luminos 1200, Is- 
vor 22, Cișmigiu. 22872
CAMERA elegant mobilată, hal, etc. 
eventual pensiune, Victoriei 130 
etaj. 22400

CUȚURAȘ este așteptat Joi negre
șit. Nu m’am mutat. Zgâmbiaș.

22903
CASATORII

Un leu cuvântul

Banca Cantaților a cerut concordat
La secția I-a a tribunalului de 

comerț a fost înregistrată eri cere
rea de concordat preventiv formu
lată de Banca Carpaților cu sediul 
in strada Sit. Ionică No. 9. Solici- 
tatoarea oieră plata integrală a 
creanțelor în trei ani îără dobândă. 
In cerere se face un istoric al Băn- 
cei ce a fost înființată in 19912 și se 
arată motivele bazate în special pe 
criza generală economică care au 
determinat pe conducători să ia a- 
ceastă măsură. Activul in sumă de 
67-966.296 le; se compune din: con
turi curente debitoare 32.461.000, 
participații 13.692.000, efecte 11 mi
lioane, creanțe în urmărire 4.281.000 
lei, etc.

Pasivul de 47.908.293 lei se com-

pune din: conturi de ordine 15 mi
lioane 375.000, depunători 8.536.00#, 
fond de pensii 1.352 000 și re- 
escompturi 22.643.840 lei.

Șl UN ALT CONCORDAT
Banca Broșteni, societate anonimi 

fostă societate cooperativă cu sediul 
in str. Cuza-Vodă nr. 157 șl cu o 
activitate circumscrisă aproape e.xc’a. 
siv în cartierul unde Iși are sediul, 
a solicitat eri tribunalului de comerț 
concordat preventiv oferind plata in
tegrală in trei ani fără dobândă. Li 
un activ de 25,472.000 lei, bilanțul 
arată un pasiv din care depunătorii 
reprezintă 12.490.000 lei pus rezervf 
și capital de 1.596.000 lei.

CUMPAR mașină scris, perfectă 
stare, preferabil „Underwood“ (ca
ractere pica). Trimiteți model scri
ere și ultimul preț. Ziar: E. 50,
1.000 de sobe de teracotă și faianță 
dela 2700 bucata, vinde fabrica 
„Steriade“ Inginer Stefăniu Bo- 
zianu 7 Telefon 351/98. Comenzile 
executăm în 24 ore. 22822

PIANINA marcă celebră aproape 
nouă placa de bronz ton de concert 
superb, valorând 80.000 vând 23.000 
cauza plecăreL Romană 71. 22832

Jnchi/iUii
auniJitufi

i CAMERA bine mobilată, bae și < • 
[ telefon, în plin centru, închiriez ] [ 
j A se adresa la ziar sub Mihai- 1 • 
! (eseu. 31000 i!

DO—p!!
SE CAUTA o cameră mobilată cu 
bae și intrare absolut separată. A 
se adresa la ziar sub K, 38000
2 CAMERE fost cabinet medical in
trare stradă 28 mii plus bucătărie 
30 mii. Leon Vodă 2, Tramvay.

22858
TANAR necăsătorit caută cameră 
mobilată, la ziar sub simpatică.

22890
BUN gospodar, contabil, reputațiu- 
ne ireproșabilă se oferă pentru ad
ministrare serioasă, imobil schimb 
locuință. Adresa ziar „Gospodar“.

22892
CAUT imediat cameră mobilată la 
doamnă singură. Adresați ziar Far
macist. 22837
DE ÎNCHIRIAT 2 apartamente noi, 
60.000 lei fiecare, str. Dr. Iatropol 
10 (Sf. Elefterie).
CAMERA separată splendidă goală 
sau mobilată, antreu elegant acces 
baie lângă ministerul Industriei. 
Telef. 238/25. 22898
ÎNCHIRIEZ cameră frumoasă, par
ter separată elegant mobilată, con
fort. Telefon. Pitar Moși 25 (Mar
ghiloman). 22902

CAMERA elegant mobilată, bae, etc. 
eventual pensiune, Victoriei 130 
etaj. 22400
PLIN centru închiriez două aparta
mente parter, etaj, trei camere, hali 
dependințe, confort modern, calori
fer, apă, caldă, str. Caimatei 16, lân 
gă statuia Rosetti. 22908
CAUT fetiță 15—16 ani pentru aju
tor în casă, de preferință străină. 
Griviței 242 776

90000 dau filodormă pentru cine
matograf liber Imediat Căsuța Poș
tală 275. 22876
65000 închiirez trei camere, două 
haituri, baie, terasă, teracote, bucă
tărie, spălătorie, Mihail Comea 72.

22878
ATENȚIUNE camere mobilate con
fort modern închiriez convenabil, 
Peleș 2 (Palade). 22769

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

CAUT 300.000 lei ipotecă rang II 
(după minister 150.000 lei cu 1 la 
sută) adresați T. Georgescu, dr. Ia- 
tropol 10, Sf. Elefterie 10. 22895

PENSIUNI 
Un leu cuvântul

PENSIUNE bună, prânz, seara ofe
ră familie onorabilă. Vasile Lascar 
10 parter, dreapta. 22886
PENSIUNE: 2 feluri de mâncare, de
sert. Mâncare gospodărească aleasă, 
suficientă, serviciu îngrijit. Speran
ței 10 (în curte). Informațiuni 7 
seara. 22904

IJëèu ciüwrihiE

UMBRELE de damă cele mai bune 
calități și umbrele bărbătești .găsiți 
ieftin la Ungar, Șelari 16. 21400

Vulpină neagră Lei 75 
Vulpină cu spic lei 145 
Canin diverse lei 40
Canin lutru Laps lei 95 

Depozitul de Blănuri, str. 
litul Daniel (fostă Tudor 
rescu).

Mitropo-
Vladimi- 

22713
SUFERINZI de varice găsesc cio
rapi de cauciuc cele mai bune ca
lități la Ungar, Șelari 16. 22400

DIVERSE 
Un leu cuvântul

ZAHARUL cum se fabrică, din ce, și 
la ce preț, veți ști citind lucrarea 
technico-economică a d-lui Tăbuș: 
Parazitismul industriei zahărului pe 
înțelesul tuturor. 22906
DANTURI aur și diferite obiecte aur 
cumpără Aurum, Moșilor 50. 22679 
LUCREZ Perdele, Cuverturi în file, 
cu prețuri reduse, primesc comenzi, 
viu la domiciliu, scrieți o carte poș
tală, str. Cavama 4, D-ra Ionescu.

22820
BALBAIALA și TICURI vindecă 
prin metodă nouă Doctorul Străin. 
Telef. 2.38/24. 22898
COFETARI vreți vânzare, luptați 
pentru ieftinirea zahărului răspân
dind lucrarea d-lui Tăbuș „Parazi
tismul industriei zahărului. Cu ra
bat obțineți adresându-vă autorului 
Parcul Ghencea 27, București V.

22906.

SUB DIRECTOR stat 45 ani, do
rește căsătorie domnișoară sau 
văduvă bună condiție socială etate 
30-35 ani cu imobil și ceva nume
rar. Răspuns la ziar sub D. I. V.
DOAMNA conștiincioasă, mijlocește 
căsătorii, partide boogate, toată 
țara. ,Marla‘’, strada General Ipă- 
tescu 19, prin calea Moșilor, Bucu
rești. 22684
BIROUL de Informațiuni d-nei Vâr- 
nav prezintă partide selecte bine si
tuate. Traian 47. Apartamentul din 
față. 22889
DOAMNA serioasă distinsă contrac
tează căsătorii bogate bine alese, 
ziar căsătorii. 22902

vj-bp .s
URGENT, discret căsătorim titrați, 
funcționari, meseriași cereți „Opi
nia Românească“ și „Gazeta mea“ 
chioșcarilor. 22905

Adunarea voiajorilor
Vechea societate a voiajorilor 

comerciali din România a ținut ia 
sediul ei, adunarea generală anuală.

După ample dezbateri, s’a hotă
rât compacta reorganizare a so
cietății, alegându-se noul comitet 
în frunte cu d-1 deputat Fr. Miehel- 
sohiF Leon Donnenfeld, Sache Fio- 
rian, Leon Sillman, Jacques Albar 
hary, avocat Negrea, etc.

Noul comitet are un vast program 
pc baza căruia va aduce mari îm
bunătățiri pentru bunul mers al 
societății.

La secția trib, de notariat avea erJ 
termen pentru licitație publică, exe
cutarea silită a d-lui EmanoiI Anto- 
nescu, căruia urma să 1 se vândă imo
bilul său din str. Sf. Constantin nr. 4. 
Cum debitorul este și președintele 
Ligii proprietariibr ipotecați, parti
zanii săi au ținut să participe în nu
măr apreciabil în sala tribunalului, 
făcând o atmosferă nefavorabilă exe
cutării.

Cu ocazia desbaterilor debitorul 
punând concluziuni personal, a avut 
un schimb violent de cuvinte cu avo
catul creditorului urmăritor, d. Cons
tantin Gerota căruia i-a adresat cu
vinte grav ofensatoare, ceeace Ia ce
rerea celui din urmă a determinat tri
bunalul să încheie un proces 
de ultragiul în contra d-lui 
nescu.

După amânarea vânzării,
a fost suspendată spre a se împrăștia 
atmosfera de agitație creată în sală. 
In acest timp disputa dintre domnii 
Antonescu și Gerota a reînceput mal 
violentă, ultimul fiind chiar lovit, ce
eace l-a determimnat pe d. Gerota să 
facă o nouă redamație ia parchet di
rect pentru ultraj și lovire.

Sosind un pluton de jandarmi îm
preună cu comisarul palatului de jus
tiție pentru evacuarea sălii, au fost 
identificați ca instigatori al scanda
lului provocat, d-na Smaranda loniță 
Enache din str. Brânduși nr. 28 și d.

Dumitru Vanghele din B-dul1 Mari! 
nr. 91, cărora li s’au dresat pe loc 
acte de trimitere în Judecata. z

verbal 
Anto-

ședința

SEVERA CONDAMNARE 
A UNUI BANCRUTAR

- FRAUDULOS
Secția Il-a a tribunalului In con»1 

plectul d-îor Simionescu și Bercea a 
judecat și condamnat în prezență Ia 
4 ani închisoare pe Artin Echla, fost 
comerciant de pielărie din calea Mo- 
șiior acuzat de bancrută frauduloasă 
prin aceia că și-a falșiflcat registrele 
și și-a înstrăinat activul vânzând 
mărfurile sub cost, astfel că după un 
an de comerț a lăsat un pasiv de 
peste. 2 milioane lei. In aceiaș timp 
Constantin TocMescu acuzat de 
complicitate Ia delictul primului in
culpat, a fost condamnat ia 1.000 lei

• endă.

EXCROCHERIE CU EMI-
GRAȚIUNILE

D. procuror Simionescu a dat eri 
rechizitoriul definitiv de trimitere în 
judecată prin care pune sub incul, 
pare pentru înșelăciune pe Marcus 
Helemberg și Leon Derner, din str. 
Cogălniceanu nr. 28, Cernăuți. In< 
culpații sunt învinuit! că a fi. înșelat 
numeroase victime din Basarabia și 
Bucovina» 
menitoare 
America.

cărora îe propunea ade- 
condițiuni de emigrare îfl

•I

Constituirea 
„Tineretului agrarian“

L’unî seara s’a ținut, în B-dul Bră- 
tianu 5, adunarea de constituire a 
asociației Tineretul agrarian din Ro 
mânia”.

Adunarea s’a ținut sub președinția 
d-lui deputat D. TOPCIU-Tighina.

D. VIRGIL GAVRILESCU. preșe
dintele studenților ingineri-agronomi, 
justifică prezenta în număr destul 
de mare a studenților în agricultură. 
Trebuie să cunoaștem realitatea sa
tului. să cultivăm sufletul plugaru
lui și să-1 îndreptăm pe calea cea 
bună.

D. dr. GEORGESCU aduce salutul 
tinerilor silvicultori.

D. EMANOIL HAGI-ANTON, în 
numele viticultorilor, spune că fără 
entusiasm și fără solidaritate nu pu
tem reuși in acțiunea ce o vom în
treprinde.

D. GR. POPESCU-Ialomița face o 
expunere asupra scopului urmărit de 
as- tineretului agrarian, căruia îi in
cumbă datoria de a merge la sate, fă
când toate eforturile pentru a uni Pe 
agricultori în asociații și cooperati
ve agricole.

Vorbește apoi d. avocat ȘTEFAN 
X MACRI, iar d- TEODORESCU-IASI

aduce salutul vechilor luptători viti
cultori.

D. TOPC1U dă cetire comitetului 
central propus, care e votat cu a- 
clamatii- Iată constituirea sa: pre
ședinte deputat N. D. Comățeanu, 
prof. univ.; vice președinți deputat 
Pavel Blidari’u și Em. Hagi Anton ; 
secretar general, Al. Aloscu; secre
tari, V. Prodănescu, I. Petrea; ca
sier, Virgil Gavriliescu; bibliotecari, 
Gr. Popescu-Ialomița; ajutor biblio
tecar, T. Prelipceanu; membri: Alex. 
C. Garoflid, Mircea Solacolu, N. Do- 
brescu, V. Damian, Al. Gruia, Const. 
Gavrilesc’u; comisiunea cenzorilor f 
avocat Ștefan Macr, președinte; D. 
Popescu și I. Gheorghiu membri; Gr. 
Brătescu, cenzor supleant

D. președinte N. Cornățeanm prof. 
univ., arată succint evoluția mișcă
rii agrare în țara noastră, insistând 
asupra timidelor începuturi de acum 
12 ani, când a fi student la agri
cultură, constituia o jenă- După cum 
am avut încredere atunci, aceiași 
speranță de re’ușita să avem și as- 
(tăzi, căci agrarianismul, o mișcare 
nouă, Începe de aci înainte*

consiliul de războiu
Iași, pentru nereguli

Ionlță Ene proprie' 
de blănărie din P»<

DIVERSE
Secția II-a a Curții de Casație ă 

admis eri cererea de strămutare for. 
mulată de d. căpitan Constantin Jor* 
dan instruit de 
al corpului IV 
gestionare.

— D. Marin 
tarul atelierului
sajul Maca nr. 2, a solicitat eri con. 
cordat preventiv oferind plata a 60 
la sută din creanțe, în doi ani fără 
dobândă. La un activ de 333.500 lei, 
arată un pasiv de 521.000 leL «

— Secția -JI-a a tribunalului a con* 
damnat la 2 ani închisoare pentru ex- 
crocherie, pe Ionescu Petre din str, 
Avrig nr. 60.

— Aceiaș tribuna! a condamnat, 
pentru omor prin imprudență, la # 
luni și o 21 închisoare, pe șoferul Tn. 
dor Marinescu. ,

— Camera de acuzare a menținui 
arestat pe medicul Donenfeld, incul' 
pat de provocarea unul avort mortaL

— Parchetul prin d. procuror Ca> 
ton a deschis acțiune publică pentru 
falș în acte publice în contra secre
tarei comunei suburbane Șerbaa. 
Vodă, Virginia Tănăsescu care a ti4 
cut câteva procese-verbale fictive re
feritoare la diverse acte de proce-

l {dură juridică.
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Anglia, în lumina ultimelor evenimente
Nici in dreapta nici în stânga. Dictatura bancherilor. Guvernul MacDonald, arbitru

Recentele alegeri din Anglia au pro 
mat peste tot polemici și discuții 
furtunoase- Democrații și reacționa 
rit în două tabere, comentează scru
tinul în raport cu legea electorală, 
interpretează statistice și trag con- 
tluiii, fiecare favorabile tezei lor.

Adevărul stă la mijloc. Alegerile 
nu au fost bazate pe o dogmă. Nu 
constitue, nici o victorie a dreptei, 
nici o eclipsă o stângei. A fost o con
sultare din care a eșit încă odată 
Învingător bunul simt englezesc. Id 
neliniștea economică și socială, scă
derea lirei a fost un drastic avertis
ment

A dovedit că era ceva putred, nu 
nlât în finanța engleză, dar In po
litica financiară urmată de guver
nele trecute Sub presiunea, pe de o 
prate a licitațiilor demagogice, pe de 
alta a intereselor magnaților din Ci- 
ty. Do a stă dată, fiecare ins s’a ho- 
ttrât să revizuiască situația și să 
tragă, piin votul său, concluziile ne
cesare- Acest colectiv examen de 
conștiință civică, într’o țară unde vo
tul nu e c jucărie, trebuia să se ex
teriorizeze în singura indicație mas- 
sivă care putea da statului îndru
mări nouă.

CE S’A SPUS i
Pivotul sufragiului au fost cheltue 

Iile bugetare, implicit prima pentru 
șomaj. Instituia s’a cristalizat în- 
triun cuvânt plastic care îi preci
zează slăbiciunile. Cuvântul de 
,,doie” c’u care e poreclită, înseam
nă. nu ajutor, ci pomană.

înființată la început pe bază de 
ajutor social mutual, prima de șo
ma). manipulată de extremiștii trade- 
jinlonurilor. a degenerat într’un apa

rat de încurajare a lenii.
In ultimii ani nu se mai știa care 

lucrător nu mai găsea de lucru și 
care n’a voia să găsească. La înce
putul crizei, muncitorul era obligat 
să aducă dovada că ,,încercase cu 
bună credință să obțină de lucru po
trivit cri specializarea lui. Ultimul 
guvern laburist l’a scutit chiar de a- 
ceastă infimă obligație: aungea să 
afirme că Biuroul șomajului nu-i 
„propusese” o m’uncă potrivită. Acea 
stă metodă nu putea să nu provoace

D. SNOWDEN

o otrăvire a organismului economic 
și social. Nu mai exista nici o rela
ție între contribuția muncitorului și 
aportul patronului și al statului. Ti
neri zdraveni deveneau șomeri îna
inte de a fi fost muncitori. Produc
ția se încărca cu sumele aferente șo
majului. Două milioane de muncitori 
au devenit rentieri fără ocupație, pen 
rionari.

Salarii artificiale
’ Datorită acestui mecanism, nu se 
Înregistra nici o scădere a salariilor, 
inclusiv a standardului de viață, cu 
ore englezul ține să-și afirme supe
rioritatea asupra popoarelor conți. 
Matale. In această privință, orgoliul 
național a creat o stare psichologică 
ipecială. Standardul de viață este 
âmbolul demnității naționale. Sala, 
riile europene sunt „salarii de foa
mete“ și constitue pur și simplu o 
competiție imorală (an unfair corn- 
petition) cu mâna de lucru a munci- 
Imului evaluat cum este englezul. 
Deci salariul trebue să apese pe pre. 
țul de cóst, oricare ar fi acesta. Este 
a 15 la sută mai ridicat de cât acel 
ll muncitorului olandez, cu 30 
h sută peste cel din Germania, cu 50 
h sută peste cel din Franța, cu 60 la 
tóé peste cel din Polonia. Nu există 
nki o adaptare a salariului cu scă- 
ietea prețurilor de vânzare.

Când costul producției, și repercu- 
yianea sa învechirea materialului pro
voacă o pierdere de debușeuri, stan, 
darául de viață rămâne acelaș și di. 
ferența o plătesc oficiile șomajului, 
implicit balanța comercială a Maréi 
'Britanii.

0 «acțiune trebuia să se producă, 
ahiar dacă o catastrofă nu s’ar ti 
Irit la timp pentru a dumeri opinia 
publică. Reduceri bugetare strașnice 
iu fost impuse in toate capitolele ale 
rielei publice — afară da șomaj — 
M consecință care au provocat pe 
alocuri manifestații de o extremă gra 
ritate, cum a fost de plidă greva din 
aaiina de război, temelia atot-puter- 
siciei Imperiului. Căderea lirei s’a 
Înfățișat națiunii sub aspectul ei a- 
inăiat: o prăbușire a prestigiului 
Manie.

u POLITICA 
| BANCHERILOR

■ Toată lumea admite astăzi că in
dustria britanică este victima poli
ticei monetare de după războiu- O 
politică de credit și de prestigiu, ex- 
«fusiv a finaciarilor din „City”, ad
misă de guverne, impusă industria
șilor fără vre-o consultare, aplicată 
fără viziunea tragicelor sale conse- 
jdnțe.

Londra trebuia să fie centrul fi- 
nanțel internaționale. Lira sterlină 
trebuia să tie cel puțin egală dola
rului. acest parvenit- Cu sacrifțkii 
formidabile pentru producție, finan
ța și-a atins scopul. Stabilitatea și 
prestigiul monedei naționale erau sal 
vale, beneficiul financiarului și co
merciantului care operează în dome
niul internațional era asigurat, dar 
prețul l-a plătit producția.

Fiscalitatea a putut să susțină cu 
metode artificiale lira, într’o oareca
re măs'ură prețurile de en gros su
puse mediului internațional, dar n’a 
putut modifica prețurile de detaliu, 
nici salariile determinate de stări de 
lucruri locale și supuse impondera
bilului politic.

Scăderea prețurilor mondiale a e- 
xasperat din ce în ce decolajul din
tre preturile externe și povara inter
ni a datoriei, a impozitelor, a sala
riilor. Anglia a vroit să procedeze la 
lichidarea financiară post-belică fă
ră o operație chirurgicală și numai 
ri formule clasice învechite. Dar nu 
ajungea să fie nivelul lirei asigurat 
și prestigiul finanței restabilit. Lip
sea baza echilibrului bugetar: pros
peritatea industrială.

Împotriva acestui sistem egoist 
de tiranie bancară n’a fost în stare 
aici un guvern să reacționeze. A- 
ptrțîne d-lui MacDonad, meritul 
de-a se fi emancipat și de-a fi dus 
o campanie violentă, înainte de a- 
legeri șl in timpul lor, împotriva 
mor metode care amenințau în
săși structura Maréi Britanii.

Atitudinea lui in timpul rupturel
ca partidul laburist se explică in
mare parte prin voința de-a alunga
această tiranie. înlăturarea politi
coasă a lui Sír Norman Montagu,
guvernatorul Băncei Angliei, n’a
lost decât un capitol al conflictu-

lul care mocnia. Intre partidul la
burist și City exista un pact de ne- 
agrsiune, fiecare din părți lăsând 
celeilalte o zonă liberă pentru ope
rațiile sale, bancherii susținând 
viața artificială a lirei, demagogii, 
standardului fictiv al vîeței munci
torului.

Ramsay MacDonald a avut forța 
și curajul să rupă cu ambele tra
diții. Națiunea l’a înțeles și l’a ur
mat In definitiv a socotit că era 
păgubașă tolerând mal departe 
dezechilibrul balanței comerciale 
datorită unui echilibru industrial 
factice.

APUSUL
UNEI HEGEMONII

De când industria a eșit din zodia 
cărbunelui și trăește sub regiunea 
petrolului, hegemonia britanică este 
în declin. Avansul de care se bucura 
prin bogăția basinelor sale miniere, 
nu mai este utilizabil. Politica engle
ză de acaparare prin trusturi a teri
toriilor petrolifere aduce rezultate 
concrete.

Totuși nu poate asigura flotei na- 
viul care ii garanta, cu transportul 
cărbunilor, o circulație rentabilă în 
toate direcțiile. Lipsită de acest a. 
vans, Anglia trebue să.și revizuiască 
politica schimburilor, principiul de 
„freetrade", „schimbul liber" impus 
de doctrinele lui Cobden și lui Peel 
unei țări regină a cărbunelui. Sistemul 
de schimb între materiile prime și 
produsele alimentare pe de-o parte, 
pe de alta cu produsele manufacturate 
era favorizat prin a’-undența și pro
ximitatea basinelor miniere. Indus
tria. reazămul echilibrului național 
exporta cel puțin două cincimi din 
producție, pe alocuri jumătate — me
talurgia — sau trei sferturi __ texti. 
lele.

De la răsboi, toate industriile mai 
ales de bază, au pierdut din debușeuri 
într’o măsură care mergea până la o 
treime sau jumătate din total. Zonele 
marei industrii au putut fi cu drept 
cuvânt denumite „regiunile devastate 
ale industriei britanice".

„DUMPING" UMAN
S’a căutat atunci salvarea situa

ției prin protecționism. O campa
nie de presă favorizat de massa ci
titorilor a acuzat de toate relele 
practicarea unui dumping al mânei 
de lucru in țările străine, grație că 
ruia se importau in Anglia mărfuri 
sub prețul real de cost- Această 
acuzație a fost pronunțată chiar 
împotriva cerealelor românești in 
cursul acestui an, în reviste econo
mice engleze.

Se cetea prin urmare renunțarea la 
liberul schimb în favoarea unor taxe 
vamale care să prună pe salariatul en
glez la adăpostul concurenței prețuri
lor joase Trade-uniunile care în tre. 
cut, erau în favoarea politicei libe
rale a liberului schimb, acum că ex
portul englez rămânea cu mult în ur
mă față de import, au adoptat o aii. 
tudine binevoitoare față de tariful 
vamal. Realizarea unei politice de 
protecționism prin forțele partidului 
conservator nu s’a putut infăprui. Dar 
cu îndemnul,, șau cel puțin cu înțele
gerea tacită u partidului tnuncei, as
pectul se schimbă.CE NU S’A SPUS

Cu toate că subiectul a 
fost cu îngrijire lăsat la o 
parte în timpul propagan
dei electorale, se poate de 
pe acum prevedea o 
schimbare dintr’o atitu
dine aproape seculară. A- 
larma presei continentale 
dă indicii sigure in acea
stă privință. Protecționis- 
mul britanic va încerca, la 
adăpostul barierelor, să 
lupte împotriva unicei so
luții curajoase și radicale

a crizei i comprimarea cu 
orice sacrificiu a prețului 
de cost. _____

Rămâne de văzut dacă 
cramponarea la un nivel 
mult mai ridicat decât 
acel european nu va în- 
greuia reluarea exportu
lui. Ar însemna renunța
rea, cel puțin parțială la 
o politica de libere legă
turi internaționale.
uniune-preferinta- 

concurența ?
Ca paliativ, s’a găsit în Anglia sis

temul „preferinței Imperiale”. I- 
deia unui Zollverein, unei uniuni 
vamale Imperiale lansată un timp 
de Csamberlain, nu va putea fi lua
tă serios în seamă, cu toată cam
pania cptimistă a presei Lordului 
Beaverbrook. Imperiul nu este o ji- 
nitate economică în sine. Pentru in
dustria colonială, producătorul en
glez este un concurent tot atât de 
temut ca străinul. Nu există niciun 
Dominion care să admită alt-

Guvernul Mat
Felul cum este constituit guvernul, 

dă indicația precisă în această pri
vință. Prezența pe banca misisterială 
a ambhcr adepți ai teoriilor contradic 
terii, Nevile Chamberlain și Runci- 
man. anunță că ample desbateri vor 
preceda hotărârea care se va lua.

In această conjunctură, presa și o- 
pinia recunosc că, niciodată, in timp 
de pace, probleme mai grave n’a» 
fost puse unui guvern, niciun om n’a 
deținut, din partea mulțimii, puteri 
discreționare mai complecte.

Se va întrebuința foarte curând pe 
două fronturi:

Pe frontul balanței comerciale. Pe 
acel al guvernării Indiilor.

Nu numai trebue să se găsească o 
formulă convenabilă pentru aspirațiile 
locale și interesele Angliei, nu numai 
hindușii și musulmanii sunt in război, 
dar există milioane de hinduși care 
așteaptă cu încordare un rezultat ne
gativ al conferinței. Din momentul 
când s’ar aplica formula „India a Hin. 
dușilor" aceste milioane ar deveni 
prada unei groaznice tiranii a caste, 
lor. Cei ce nu fac parte din nici o 
căstă, sunt atât de blestemați de 
soartă încât au fost denumiți „intou. 
chables" (spurcați!). Un hindu de 
castă superioara, când se întâlnește 
cu unii dintre acești spurcați este da
tor să-l ucidă — atunci când nu ve- 
ghiază controlul britanic. Ghandi n’a

ceva decât un tarif preferențial asu
pra aiter state pentru Marea Brita- 
nie. dar totuși un tarif care să pu
nă producția statului respectiv la a- 
dăpost Nu există în niciun Domi
nion un prim ministru care să poată 
propune mai mult.

Aceste tarife preferențial» sunt 
oare în interesul Angliei ? E 
greu de precizat. Avem însă in
diciul sigur al falimentului Confe
rinței imperiale îndată ce d. Ben- 
nett, primul ministru canadian s’a 
hotărât să pună punctele pe i. Prin 
glasul reprezentantului Canadei, An 
glia a auzit că Dominioanele ar con
simți să studieze o preferință impe
rială cu condiția ca metropola să 
consimtă la o formă de protecțio- 
nisn» care ar cuprinde produsele de 

mare consumație, baza producției 
coloniale. Or, se pare că, în această 
privință, este exclusă o schimbare 
de politică. In materie de cereale 
toate partidele sunt pentru „fres tra- 
de”. Nu se poate concep» o renunțare 
la politica seculară de liberă concu
rență în prețurile grâului, condiția 
eftinăfății pâinei.

Donald arbitru
avut curajul să ia o atitudine față de 
o eventuală soartă a xacestor oa. 
meni. O soluțiune este fot atât de 
dificilă ca și aceia a situației musuH. 
manilor, cari se luptă din răsputeri 
împotriva tendințelor separatiste, vă
zute prin prisma partizanilor autode
terminării.

După cum și. în Anglia laburiștii 
autentici nu consimt la nici o con
cesiune. Foarte caracteristică a fost 
în această privință atitudinea Consi 
liului Uniunii muncitorilor de căi fe 
rate, care considerând pe fostul lor 
leader Thomas ca sperjur fiind par
tizan al lui MacDonald și al lui 
Snowden. l’au exclus dintre partici- 
panții dreptului la pensie. Fostul se
cretar general al partidului laburist 
care va împlini în curând 60 de ani, 
s’a prezentat în fața comisiei Uniunei 
cu so|ia și copiii lui. A fost huiduit 
și aproape împiedecat să vorbească, 
iar hotăiârea împotriva lui a fost lua. 
tă cu 75 de voturi contra B.

Sarcina d-lui MacDonald 
nu e ușoară. Beneficiază 
însă de un credit de încre
dere deschis de un popor 
disciplinat șt conștiincios 
care nu iartă decât un lu
cru t să fie umilit în orgo
liul său național.

Micaela Catarg!

Deschiderea parlamentului 
englez

Ce coprinde Mesajul Regal
LONDRA, 70 (Rador). — Azi 

dimineață a avut loc cu deosebit ce. 
remonial, deschiderea sesiunii Came
rei Comunelor șl Camerei Lorzilor.

Regele însoțit de Regină au mers 
dela palatul Buckingham la West- 
minsfet în faimoasa trăsură de aur, 
trasă de opt cai, bogat împodobiți, 
fiind escortați de corpul de gardă 
călare. După trăsura regală urmau 
celelalte trăsuri, în cari luaseră loc 
membrii suitei Curții.

Prințul de Walles șl prințul de 
YorA au participat deasemenea la a- 
ceasta ceremonie.

La sosirea la Camera Lorzilor, Re. 
gele a fost solemn primit de repre
zentanții guvernului în costumele lor 
pitorești. Imediat Regele a îmbrăcat 
roba de Stat și coroana, procedând 
apoi la citirea mesagiului regal în 
Camera Lorzilor, unde se aflau adu
nați lorzii și membrii Camerei Co
munelor.

CUPRINSUL MESAJULUI 
REGAL

Regele a spus in mesagiul 
Său, următoarele: „Relațiile noa 
stre cu Puterile străine continuă 
să fie prietenești. Guvernul Meu 
intenționează să continue poli
tica de încurajare a păcii și bună 
voinței precum și activitatea sa 
Ia Societatea Națiunilor. Guver
nul dă in special atenție prepa- 
rativelor pentru viitoarea confe
rință a dezarmării, al cărei re
zultat strălucit sunt sigur că ar 
avea un efect universal consi
derabil. Serioasa situație finan
ciară a lumei preocupă dease
menea guvernul Meu, care va 
face tot posibilul pentru ca. de 
acord cu celelalte guverne și în
tr’un spirit de ajutor mutual să 
găsească mijloacele prin care 
s’ar putea restaura volumul co
merțului internațional.
CONFERINȚA „mesei 

ROTUNDE”
„Conferința indiană a „Mesei to. 

tunde" iși continuă lucrările, Iar con
ferința cu reprezentanții Birmaniei se 
va întruni în curând.

„Dorința Mea cea mai sinceră este 
ca deliberările acestor două confe
rințe să fie încununate cu succes.

„La recentele alegeri generale 
națiunea și-a dat asentimentul 
la măsurile de economie și echi
librare a bugetului național, ca
re constitue primele măsuri e- 
sențiale, în vederea soluționării 
marilor probleme economice și 
financiare ce se pun în această 
țară. Națiunea a fost invitată de 
miniștri a le da depline puteri,

pentru a continua politica des
tinată să restabilească complec
ta încredere în stabilitatea noas
tră financiară și a elabora pla
nurile în măsură de a asigura o 
balanță comercială favorabilă. 
Miniștri au cerut națiunei depli
na libertate de a studia toate 
propunerile susceptibile, de a fi 
în ajutorul acestor Importante 
chestiuni.

Miniștrii Mei au primit 
acum mandat limpede și 
pozitiv in acest scop. Pro
blemele in chestiune sunt 
de acum in cercetarea a- 
mănunțită a guvernului 
și hotărârile în consecință 
vor fi luate și aplicate, cât 
mai curând posibil și in 
timp util.

„Orice legislație necesa 
ră in acest scop va fi su
pusă Parlamentului”.

Un consiliu de miniștri
LONDRA 10 (Rador). — Noul 

Cabinet s’a întrunit azi pentru 
prima oară într’un consiliu care 
a durat o oră.

Guvernai englez acuzat 
de fraude in alegeri

LONDRA, 10. (Rador). — Ca
mera Comunelor s’a întrunit azi, 
începându-se discuția asupra mesa
giului.

D. Lansbury, conducătorul frac
țiunii laburiste și șef al opoziției a 
luat cuvântul arătând că guvernul 
actual nu este un guvern cu adevă
rat național. Lansbury a acuzat 
guvernul că a ajuns la putere prin 
fraudă, provocând panică în Ură 
deși toată lumea știe că nu era nici 
un motiv de teamă-

Oratorul a combătut aruncarea 
răspundere! războiului mondial a- 
supra Germaniei și a cerut supri
marea reparațiilor.

In răspunsul său d. MacDonald a 
arătat, că guvernul său va pune in 
practică programul în baza căruia 
a făcut alegerile.

D. mareșal Averescu 
vine in Capitală

„îndreptarea” de aseară publică 
următoarele:

D. mareșal Averescu Kind deptin 
restabilit de tndispozlția de care 
suferea, se va înapoia iu Capitală 

, in cursiâ săptămânal.

Pentru a înlesni Onoratului Pu
blic aprovizionarea cu COKS din 
UZINA DE GAZ care se întrebuin
țează pretutindeni pentru uzul do
mestic, SOCIETATEA GENERALA 
DE GAZ Șl ELECTRICITATE DIN 
BUCUREȘTI a organizat un ser
viciu special de transport cu au
tocamioane pentru predare la do
miciliu a coksului în saci legați 
cu plumburi, conținând fiecare 
exact 40 kgr. net adică 25 saci 
de tonă așa fel ca cumpărătorii
să aibă siguranța cantităților plătite. După descărcare sacii vor fi imediat reluați. Prețurile 

coksului la domiciliu în condițiunile arătate mai sus sunt cele ce urmează;

Lei 2.25o tona până la 3 tone inclusiv.
„ 2.100 ,, peste 3 tone până la 5 tone inclusiv
„ 2.000 „ dela 5 tone în sns

Comenzile se primesc la Ad-țla Societății 8-12, Str. Const Miile, Servieta! Coksului

,npa7n^ail M E R DAN E CEA MAI
B» U IM A

CAPITALA
Escrocherie în dauna unui petrolist

Cunoscutul petrolist Iaroslavici, 
fost deputat, domiciliat în str. Lute. 
rană, a reclamai aseară poliției că a 
fost victima unei excrocherti.

Acum câtva timp d. Iaroslavici a 
amanetat Cu drept de răscumpărare 
la soc. „Victoria" mai multe tablouri 
de vafoare. Intre timp d. Iaiosiavici 
a găsit un cumpărător pentru tablouri.

Eri, împlinindu-se termenul ama
netului d. Iaroslavici s’a dus la sus- 
zisa sodetate. cerând să trimeatâ 
ia amator tablourile amanetate.

Direcția societăți a expediat pe 
un om de serviciu cu tablouri.» la 
adresa indicată de d. Iaroslavici.

Ajuns ad și cerând banii pentru 
tablouri, servitorul a fost luat la bă- 
tae și rănit grav la față.

Rănitul s’a înapoiat la sodetate, 
unde aștepta și d. Iaroslavici, spre 
a-și încasa diferența.

Sesizat de acest fapt, d. chestor 
I. Frâncuîescu, șeful siguranței Ca
pitalei a preluat personal conducerea 
anchetei.

Sinuciderea de aseară dela Șosea
UN îndrăgostit iși trage un foc de RE

VOLVER IN INIMA
Gardianul public ce are postul la 

Șosea în fața hipodromului, a fost 
alarmat de o puternică detunătură 
de revolver ce venea din direcția u- 
nul boschet din apropiere. Ducăn- 
du-se într’acolo a găsit In spatele 
boschetului, cu pidoarele vârâte în
tre crengi un necunoscut, care în 
mâna dreaptă ținea un revolver ce 
fumega Încă.

Anunțând autoritățile, la fața lo
cului au sosit d-nii chestor I. Frân- 
culescu, șeful siguranței Capitalei; 
comisarul șef N. Atanasiu dela si
guranța Capitalei și procurorul de 
serviciu.

într’un buzunar al hainei celui 
găsit care încercase să se sinucidă 
s’a dat de un carnet de șofer pe 
numele de Marin Fetrof, de 23 ani, 
din str. Mașina de pâine 40. Un doc
tor chemat în grabă observând că 
sinucigașul mai dă semne de viață 
a dispus transportarea lui la un 
spital din apropiere. Din cercetări 
s’a stabilit că Petrof s’a hotărit să-și 
pună capăt zilelor, in urma refuzu
lui pe care părinții iubitei sale, l’au 
pus la căsătoria fetei lor. Planul si
nuciderii și l’a pus în aplicare a- 
seară, pela ora 9 când s’a dus cu 
mașina spre hippodrom, comițând 
disperatul act. Starea lui Petrof este 
destul de gravă.

O idilă cu sfârșit 
tragic

Intre d-ra Fior a Rădulescu, de 
27 ani, telegrafi î la oficiul din 
gara de Nord, d( dciliată in strada 
Nlcolae Filimon <2 șl tânărul Cezar 
Giulea existau de mai multă vreme 
relațiunl amoroase. In ultimul timp 
— tânărul care trebuia să fie încor
porat — a promis iubitei sale că 
înainte de a intra în armată se va 
cununa cu ea. Timpul s’a strecurat 
fără ca cei doi îndrăgostiți să se fi 
cununat, în schimb Giulea a fost

încorporat pe ziua de 1 Noembrie șl 
repartizat la școala de geniu. Asea
ră telegrafista s’a dus la iubitul ei 
spre a-1 reaminti de angajamentul 
ce șl l’a luat. Tinerii au plecat dis
cutând pe splaiul Independenței.

Nu se știe din ce motive, la un 
moment tânăra telegrafistă a scos 
din poșetă o sticluță, și mai Înainte 
ca soldatul să fi băgat de seamă, 
i-a sorbit conținutul. In sticluță se 
afla o puternică otravă compusă din 
50 grame acid fenic și 50 grame al
cool denaturat

Sinucigașa fîind apucată de a- 
troce dureri stomacale a fost dusă 
la spitalul Colțea.

Autoritățile polițienești au deu- 
chis o anchetă. ;

încercare de sinucidere
Fiind dojenită de sora ei mal mare 

tânăra modistă Victoria Pârvu, de 
18 ani, din calea Rahovei 210 a în
cercat să-și pună capăt zilelor bănA 
125 grame alcool denaturat.

Un intern al Salvărei i-a dat în
grijiri la domiciliu.

Pentru că nu i-a plătit 
datoria

Enache Buzlu, de 47 ani, funcțio
nar la vamă, domiciliat In calea 
Plevnei 182, avea de achitat nlștS 
bani farmacistului Vasiliu. Aseară 
De când funcționarul eșea dela ser-, 
viciu s’a Întâlnit cu datornicul sânj 
A urmat o ceartă aprigă In toiul 
căreia funcționarul a fost lovit cu 
un baston în oap, de către farma
cist.

Rănitul a fost dus la spitalul 
Brâncovenesc. /

Să fie accidenta
Gardianul public cu seria nr. 323, 

trecând pe șoseaua Bonaparte prin 
dreptul casei cu nr. 32, a găsit pe-' 
linîa tramvaiului egizut Jn nesimțk» 
pe ucenicul zugrav Ștefan Lif, din 
str. Lacului 4.

Condus Ia spitalul de copîî, uceni
cul a fost apucat de o puternică emo- 
ragie. S’a deschis o anchetă spre ■ 
se stabili dacă ucenicul a fost vic
tima unui accident.

Lichidarea conflictului
Madgearu-Ioanijescn

'Conflictul dintre d.nii Virgil Mad- 
geam și D. R. Ioanițescu pare să fie 
pe cale de lichidare.

Conducerea partidului națtonal- 
țărănesc a hofărît fuzionarea orga
nizațiilor Capitalei și a județului Il
fov. Cele două organizații fuzionate 
vor trece sub preșidenția d.lui V, 
Madgearu.

D. D. R. Ioanițescu va rămâne 
conducător al organizației județului 
Vlapza.

3.
mu îmi

Regina Maria 
pleacă la München

Regina Maria însoțită de d. colo, 
nel Râmniceanu, adjutant regal, 
pleacă Joi cu expresul Ia Munchen, 
la fiica Sa Arhiducesa Ileana de Hab- 
sburg.

mișcarea tuncilonarilor
particulari

Aseară s’au adunat în str. Blănart, 
numeroși funcționari particulari, pen
tru a protesta contra măririi Impozi
telor asupra salariilor și pentru stricta 
aplicare a legilor de proteguire mun
citoreasca.

Au luat cuvântul d-nii: Ion Nicu- 
lîescu, președintele Uniunii generale; 
Marcel Meilcson, secretarul general; 
Petre Petrovicescu, Mandy, M. Măr- 
eulescu, Rozenberg Albini, cu toții

— Aveau dreptate strămoșii noștri, 
când spuneau că noi Chinezii trăim 
în Imperiul Ceresc,.. Japonezii ne mă
celăresc în lege, și noi stăm, cri mâi
nile. încrucișate, ca și când am fi 
căzut din ceri...

arătând situația grea a funcționari
lor particulari.

S’a votat apoi următoarea
Moțiune

Funcționarii particulari din Capi
tală, convocați de către Uniunea ge
nerală a funcționarilor particulari, 
ascultând cuvântările colegilor perin. 
dați la tribună, hotărăsc următoarele:

1) Protestează cu ultima energie 
contra intenției guvernului de a ridica 
impozitele pe salarii și a li se aplica 
curba de sacrificiu.

2) Nu vom tolera nici, o știrbire a 
legii contractelor de muncă, din con. 
tră cerem complectarea acestei legi 
prin stabilizarea noastră în serviciu.

3) Protestăm contra autorităților 
administrative și polițienești ce sabo
tează complect aplicarea orariului și 
a repauzului duminical.

4) Cerem votarea unei legi spe
ciale care să îngrădească concedierile.

5) Cerem legiferarea ajutorului de 
șomaj.

6) Cerem de urgență 'egiferarea 
jurisdicție l profesionale.

Funcționarii particulari din în
treaga țară vor susține prin toate mij. 
Ioanele, acțiunea „Uniunii generale" 
pană la complecta, satisfacere, a do
leanțelor clasei noastre.

Kemal - Pașa pleacă 
Ia Roma

LONDRA, 10. (Td. jpcrtj. « 
„Daily Telegraph” amință că dom 
reîntoarcerea din Rusia a primului 
ministru Izmet-Pașa, va pleca in. 
Rusia și Remai-Pașa-

Această călătorie va ft primul 
voiaj ai lui Kemal-Pașa in străluă- 
iăte.

Recursul spionilor 
sovietici
Ziua Vl-a

Eri a fost ultima zî de dusuaieri 
în procesul de spionaj sovietic-

D. președinte al consiliului de re
vizie, generalul Mihail Darvari des
chide ședința la orele 9 dîm dând: 
cuvântul d-lui avocat Răutu, care1 
în replică caută să scoaită în evi^ 
dență nevinovăția recurenților 
Kasler Boruch și Rozenfeld Matos.

D. prim comisar regal coL Ma- 
covescu, în replică examinează pel 
rând motivele de casare invocate 
de recurenți și închee cerând res
pingerea recursurilor.

Ședința se ridică la orele 10 dtav 
pronunțarea amânându-se pentru 
Marcuri 1Ä cl

D. Langa-Râșcana 
la d. Venizelos

rATENA, 10. (Rador). — D. Vi
ni zelos a primit eri în audiență pe^ 
d. Lansa Rășcanu, ministrul Ro-\ 
mâniei la Atena. .

Aviz Important ț...
Primim din partea ziarului 

gus" următoarele:
Atragem atențiunea tu

turor că ziarul nostru nu 
are nici un fel de legătu
ră cu „Societatea Româ
nă Argus“ ai căror agenți 
colindă întreaga țara, în 
special la industriași și< 
comercianți, spre a cule
ge reclame pentru un 
pretins anuar.

Fiind vorba de o misti
ficare a numefui ziarului 
nostru, rugăm pe toată 
lumea a preda pe mâna! 
poliției pe acei cari, se vor j 
mai prezenta ca din par. 
tea „Soc. Rom. Argus“.



noua curba de 15 la sulă
la salarii va fl modlllcată

Știri politice
Suveranul e bolnav

Se studiază reducerea ei până la 7 la sută
In urma hotărârii ministerului isută nu sunt definitive.

Cum 8® la sută din totalul capito
lului de cheltueli la personal din vii
torul buget, reprezintă plata func
ționarilor dela gradul de șef de bi
rou în jos, d. C. Argetoianu, exa
minează situația, în care se vor găsi 
cea mai mare parte din funcționari.

In adevăr după aplicarea la 
nouile salarii reduse cu 15 la sută 
a reținerilor de 10 la sută pentru 
pensii, de 4,40 și 8,80 la sută im
pozit Și 3 la mie taxă pentru dru
muri, se vede că ceeace vor primi 
in mână funcționarii de jos, repre
zintă o sumă infimă față de actua
lele condiții de traiu.
CURBA VA Fl NUMAI DE 

7 LA SUTA
Ca urmare a acestei con 

statări, d. C. Argetoianu a 
luat măsuri să se întoc
mească, imediat bugetele 
de personal spre a vedea 
totalul de economie buge 
tară rezultat după aplica
rea curbei de 15 la sută și 
a putea astfel păși la o re

— ---------------- ——-

)te finanțe ca în locul încadrării 
bă aplice o nouă curbă la salarii
le funcționarilor, ieri dimineață s’a 
.dispus tuturor departamentelor că 

’■'în bugetul pe 1932 vor fi astfel 
ftrecute.
, NOUILE SALARII 

•’ Miniștrii și subsecretarii
. Stat 33 800 în loc de 51-700. 

Secretarii generali 22.150 in 
de 33-900-

Director cl. I 19.350 in loc de 
29-200-

Director cl. II 16-100 în loc de 
24.350-

-Subdirector cl. I 13-250 in loc de 
19 750-

Subdirector cl. II 11-950 in Ioc de 
17.850-

Șef de serviciu cl. I 9850 in loc 
de 14 500-
’ Șef de serviciu cl. II 8900 in loc 
de 13.100-

Șef de secție cl. I 8100 in loc de 
11.950-

. Șef de secție cl- U 7550 in loc de 
11-150-
' Șef de secție cl. UI 6950 in loc 

de îb.ooo-
Șef de birou d. I 6300 in Ioc de 

9100-
Șef de birou cl- II 5430 in loc de 

7850-
Subșef de birou

6250.
Subșef de birou 

loc de 5600-
Impiegat cl.

5000.
Impiegat

4700-
Impiegat

.'4400.
| Impiegat 
j3800-
CE REȚINERI SE SCAD 
" Să precizăm că primele cifre re
prezintă salariile pe 
după aplicarea nouei reduceri de 
15 la sută iar cifrele din urmă sa
lariile de pe anul 
| Rămâne stabilit 
\mai sus s"n/ 
11932; din 
ÎIO la sute

4350 în loc

vechi 3900

I 3650 în loc

ci

cl

li 3400 in

HI 3200 în

de

loc

de

în

de

loc de

de

stagiar 2900 în

anul viitor,

în

ducere a acestei curbe.
Din informațiile ce deți

nem, reducerea curbei ar 
merge până la opt și chiar 
șapte la sută ceea ce în
seamnă că nouile salarii 
vor fi numai cu șapte sau 
cu opt la sută mai mici ca 
salariile de pe anul în 
curs, nu cu 15 la sută cum 
rezultă mai sus.

Un lucru asupra căruia 
până acum nu pare să se 
fi luat o hotărâre, este 
chestiunea salariilor func 
țâonarilor de sus; nu se 
știe adică, dacă reducerea 
curbei de 15 la sută va pri 
vi numai salariile funcțio 
narilor de jos sau «a privi 
toate salariile plătite de 
stat«

preciziuni nu vom avea, decât 
după ce ministrul de finanțe va fî în 
posesia cifrei de economii ce s’ar 
realiza după întocmirea bugetelor 
de personal cuprinzând salariile re
duse cu curba de 15 la sută-

Președinția Consiliului ne tri
mite din partea medicilor Casei Re 
gale, următorul buletin medical:

M. S. Regele Carol al 
ll-lea suferă de rhinofa- 
ringită și amîgdalită acu
tă.

Temperatura seara 37,9. 
Pulsul 82.

M. S. Regele este obli
gat să rămână în pat câte 
va zile.

Castelul Foișor, IO Noem 
brie 1931, ora 20,30.

(ss) Medic It.-colonel dr. 
Marinescu Petre.

Doctor 1. Mamulea, 
Medic căpitan Gotcu.

D. Argetoianu in audiență 
la Regina Maria

D. C. Argetoianu, ministru de fi
nanțe, a fost primit eri la amiază 
într'o lungă audiență de Regina 
Ktaria.

■ I I —

In locnl impozitului 
comercial se va intiința 

un impozit fix
Tratative intre d-nii George 
Brătianu și M. Manoiiescu

Dacă d. D. BurIllianu va câștiga și al doilea recurs

D. Iorga vorbește presei franceze
Primul ministru despre problemele actuale ale României 

și relațiile ruso-române
PARIS, 10. (Rador). — D. prim 

ministru N. Iorga a primit azi du
pă amiază pe reprezentanții pre
sei franceze, cărora le-a făcut de
clarațiile următoare:

In primul rând trebue să vă spun 
că sunt pe deplin liniștit in ce pri
vește starea materială și morală a 
țarii al cărei guvern am fost che
mat, fără a o cere, să-l prezidez. 
Este o sarcină îndrăzneață pe care 
socotim că suntem în stare să o în
deplinim, atât cât se poate cere 
unor oameni politici, care nu trebue 
să impună un sistem, ci de a ține 
scama de nevoile organice ale so
cietății însăși, în primul rând fiindcă 
nu avem de safisiacut nici un Inte 
res de partid și fiindcă nici un pro
gram abstract nu inlănțue acțiunea 
noastră. Bunăvoința, cunoștințele 
pe care te avem în domeniul nos
tru special și experiența personală.

România are nevoie de liniște. 
Asigurăm această liniște, gata â 
ne nimicim toată popularitate!, 
Dacă alții, mal bine decât noi, cs> 
nosc taina a ceeace poate sluj! re* 
generării țării, gruparea noastră de 
modești muncitori va fi cea dintâiu 
să-l aplaude. t

*
PARIS, 10. (Rador). — In cursid 

declarațiilor făcute azi presei de 
către d. profesor Iorga, președln- 
tele consiliului, un ziarist l’a între« 
bat care sunt relațiile României fin 
Rusia sovietică.

D. Iorga a declarat că România 
nu cunoaște dușmani, că dușmani 
permanenți nici nu există de altfel, 
Suntem oricând gata să negociem, 
a încheiat președintele consiliului 
dacă Sovietele ne vor face propti« 
neri.

*
PARIS, 10. (Rador). — D. pro« 

fesor Iorga, președintele consiliu
lui, însoțit de d. Cesknu și de ata« 
șalul militar român la Paris, a de« 
pus astăzi de dimineață o jerbă de 
flori pe mormântul soldatului necit« 
llOSCUt- ii

Mai presus de normele vane sau 
învechite, voesc ca prin ore de 
muncă manuală, să iac un atelier 
național, luminat de știință, fără 
pedunterie arhaică, îndrumând ast 
iei națiunea pe calea sănătoasă a 
muncii productive și cuminți.

Avem un parlament in care sunt 
reprezentate toate partidele. Sun
tem în parlament pentru a căuta 
să dobândim aprobarea lor pen
tru ce ar putea fi de folos patriei.

Am plămădit cu sângele nostru 
atât de adânc țărâna hotarelor 
noastre încât nu avem nimic de 
cedat. Știm cât de mult ț>ne Fran
ța, căre a ii suntem atăi de înda
torați de două veacuri, in toate 
privințele, ca revizuiri interesate 
sau incompetente să nu fie origi
na unor noui nenorociri.

Baza noastră este încrederea în- 
tr’un Rege, care iși consacră fie
care moment binelui țării și ale că
rui sfaturi sunt foarte adesea nece
sare chiar celor mai cu experiență 
dintre sfetnicii săi și încrederea in 
bunul simț al unui țăran admirabil, 
străin de tot ce este revendicare 
revoluționară, știind bine că nimic 
nu se improvizează în desvoltarea 
lentă și cu atât mai sigură a socie
tății. Aș putea adăoga că chiar cla
sele rurale ale minorităților înșiși 
înțeleg că numai statul român poate 
garanta ordinea și permite libera 
desvoltare a sufletului lor național.

D. N. IORGA

La ministerul de finanțe se a- 
dună materialul necesar pentru În
tocmirea proectului de lege pen
tru desființarea actualului impozit 
comercial șl înlocuirea lui prlntr’un 
impozit fix-

Hotărârea ministerului de fi
nanțe a fost luată in urma consta
tării deduse din actuala situație a 
comerțului și din care reese că 

aproape 80 la sută din comerciant!, 
plătesc Impozitul comercial la un 
venit de sub 75.000 lei. Cum se 
presupune că anul viitor aceste ve
nituri vor scădea, ministerul de fi
nanțe pentru a evita o nerealizare 
la evaluări a pășit la măsura de 
mai sus.

D. Iorga a părăsit Parisul 
PARIS, 10. (Rador). — D-l prim, 

ministru N- Iorga a părăsit astă- 
seară la ora 20 și 40 Parisul, ple
când din gara de Lyon.

cesta, după formarea guvernului N. 
Iorga. Trecerea la Banca Națională 
ca guvernator a zădărnicit trata
tivele începute, d. Mihail Manoiles
cu fiind hotărît să rămână in acest 
post de mare răspundere economi
că. Dar ipoteza câștigării recursu
lui în Casație al d-lul Burillianu, îl 
obligă pe d. Mihail Manoilescu să 
reia examinarea orientării sale po
litice-

Cum nu se mai poate 
reîntoarce nici la parti
dul poporului, nici la na- 
țional-țărăniști, nu-i mai 
rămâne decât partidul li
beral. D. Tancred Cons
tantinescu a reînoit de
mersurile, dar dispoziții
le d-lui Mihail Manoilescu 
par schimbate. Experien
ța intrării într’un partid 
cu cadrele fixate, cu erar- 
hiile stabilite, a făcut-o 
în partidul național-ță
rănist, și î-ar veni greu

Până acum nu se poate ști exact 
care va fi sentința Casației in pro
cesul intentat de d- Burillianu fos
tul guvernator al Băncii Naționale. 
In cazul anulării decretului de de
mitere a d-lui Burillianu și reinte
grării tn deplinătatea drepturilor, 
i-Jwne nul decretul de numire a 
țț iui Mihail Manoilescu actualul gu
vernator al Băncii Naționale.

Această eventualitate a fost exa
minată cu foarte multă seriozitate 
de d. Mihail Manoilescu. Se vorbise 
de o legație in străinătate dar, d. 
Manoilescu se socotește prea tânăr 
pentru asemenea pensionări politice 
deghizate și este mal hotărât ca 
oricând să acționeze cu toate re
sursele temperamentului și pregă
tirii sale, in viața politică internă 
Orientarea sa era încă nehotărită. 
De multă vreme, încă decând era 
in partidul național-țărănist d. Tan- 
cred Constantinescu ii făcuse unele 
propuneri de intrare in partidul li
beral. Unele tratative înaintase chiar 
foarte mult. O întâlnire a avut loc 
cu d. I. G. Duca prin Mal, anul a-

Un oraș din statul Honduras 
nimicit de uragan

curs.
J că cifrele 

'.mai sus sunt salariile brute 
M932; din ele urmând a se scădea 
hOla sută reținerile pentru fondul 
Ide pensii, 4,40 și &80 la sută im
pozit asupra salariilor și 3 la mie 
taxă pentru drumuri.
f CURBA VA Fl MODIFI- 
I CATA

Suntem în măsură, însă, 
feă anunțăm că nici nouile 
Salarii rezultate după apli 
;carea reducerii de 15 la 

ivanzarea redeuenieior 
de petrol ale statutul

Nouile orientări politice 
din Ardeal

âe 
pe

rănist, și

A

Le va achiziționa nn grup franco-suedez
Preocupat de a găsi debușeuri în 

străinătate pentru produsele noas
tre petrolifere, guvernul ținând 
’teamă de nouile condiții din țările 
^Consumatoare a hotărât, după cum 
W vede în altă parte a ziarului, mo
dificarea legei minelor în sensul de 
țc se acorda libertate țițeiului, la ex
port.

" In linia această de conduită, gu
vernul s'a ocupat, dela început de 

\rezolvlrea problemei redevențelor 
de țițeiu ale statului. Se știe că din 
'cauza crizei de care e bântuită toată 
[industria de petrol din lume, stoca 
file de țițeiu cuvenite statului, din 
redevențe n’au mai fost absorbite 
de rafineriile societăților dela na. 
'Aceste stocuri se află și azi, în mare 
parte, în rezervoarele societăților, 
cari fac extracția.

Cum o vânzare a lor către rafi- 
- neriile din țară a devenit imposibilă

d>n cauza depresiunii prețurilor și 
a supraproducției« guvernul a dat 
mandat d-lui Vasttescu-Karpen, mi
nistrul de industrie să înceapă tra
tative cu grupurile din străinătate, 
cari s’au oferit să cumpere rede- 
vențele.

Tratativele au fost duse 
cu toți ofertanții. Suntem 
in măsură, să anunțăm că 
încheerea convenției se 
va face cu un grup franco 
suedez, in fruntea căruia 
se află întreprinderea No 
belf ale cărei condiții sunt 
considerate ca cele mai 
favorabile.

De încheerea acestei co 
venții se leagă și un cre
dit pe care l-ar deschide 
acest grup, guvernului ro 
mân în contul vânzării re- 
devențelor.

D. M. MANOILESCU

să reînoiască mai ales

riieiitie ui» țara a ucvcnii unpuMui

Restabilirea acordului
in conducerea averescanl

ftugă Întrevederea mareșal Averescn-Octavian Goga
î Se știe că în ultimul timp au e- 

^xistat unele neînțelegeri între con
ducătorii partidului poporului, asu
pra tacticei ce acest partid urmează 
a avea față de diferitele probleme 

i politice la ordinea zilei.
I Se spunea chiar, că față de atitu-
• dinea adoptată de d. mareșal Ave- i
j rescu, .d. Octavian Goga și o parte între d-nii mareșal Averescu și O, 
din prietenii acestuia erau hotărâți Goga s’a realizat cel mai perfect a- 

<să trecea la fapte, adică să se de- cord asupra tuturor problemelor la 
solidarizeze de politica șefului par- ordinea zilei.
tidului. --—

s Acest lucru s’a remarcat dealtfel consîătiiirea ținută, s a hotă- 
■șl cu ocazia congresului partidului averescanii să
I poporului, când d. Octavian Goga a 
avut o atitudine de complectă pa
sivitate.

; S’a spus, deasemenl, că d. Goga 
I abandonând politica șefului parti- 
; dului poporului, ar înclina către o 
i — ■ —
L..

politică de apropiere față de gu
vern.

D. mareșal Averescu a avut In 
ceasta privință o explicație cn 
Octavian Goga la T.-Severin.

D. Goga s’a întors eri în Capitală, 
Iar cercurile apropiate fostului mi
nistru de interne, afirmau aseară că

a- 
d.

aibă o atitudine de espectativă. 
D. Goga e probabil că va lua cu
vântul Ia discuția bugetului.

S’a mai fixat ca comitetul de di
recție al partidului să fie convocat 
după redeschiderea parlamentului.

In Ardeal continuă să se accen
tueze tendința de apropiere dintre 
naționaî-țărănlști și liberali — lu
cru înregistrat, (te altfel, de noi 
încă de acum o săptămână-

Aceste manifestări au căpătat, 
fu ultimul timp, un caracter quasi- 
oficiai, prin faptul că însăși d- 
Vaida Voevod s’a declarat parti
zanul unei colaborări opoziționiste 
intre național-țărăinlști și liberali-

Averescanii și declarațiile 
d-lni Gh. Brătianu

Oficiosul averescan, publică asea
ră un articol prin care subliniază și 
aprobă declarațiile făcute de d. Gh. 
Brătianu la congresul georgist de 
Duminică. Faptul ar lăsa să se În
țeleagă că svonurile cari au circulat 
cu privire la o apropiere între gbor- 
giști și averescanl, n’ar fi complect 
lipsite de temei.

Telegrama trimisă 
de d. Argetoianu d-lui Iorga

o
într’o organizație de rigi
ditatea așezărilor cum 
e partidul liberal. De a- 
ceia propunerile venite 
dela d. George Brătianu 
ii par mult mai ispititoa
re. începuturi serioase 
de tratative sunt, iar pro
gramul economic anun
țat în congres de d. Geor
ge Brătianu se resimte 
de apropierea d-lui Ma
noilescu.

Firește că o decizie nu 
va veni decât in ziua când 
d. Burillianu câștigând re
cursul în Casație, ar fi re
integrat în postul de gu
vernator al Băncii Națio
nale.

Tema politică a d-lui 
Mihail Manoilescu va fi 
conversiunea datoriilor 
agricole și acțiunea îm
potriva parazitismului e- 
conomic bancar.

_ D. Vasilescu-Karpen, 
ministrul de industrie șî 
comerț a întocmit un pro
iect de lege, prin care se 
modifică art. (91 din ac
tuala lege a minelor in 
sensul că se dă libertate 
la export unei cantități 
de 15 la sută din produc
ția totală de țițeiu.

D- ministru C Argetoianu a tri
mis d-lui profesor N. Iorga, Preșe
dintele Consiliului de Miniștri, ur
mătoarea telegramă la Paris:

„In momentul în care Franța in
telectuală vă sărbătorește, prietenii 
rămași în țară vă trimit cxprespi- 
nea dragostei și admirațiuni] lor“, 

(ss) ARGETOIANU

care pentru unii din noi este foarte 
îndelungată, iată ce am putut oferi 
țării noastre, până in momentul 
când alții vor accepta acest sacri
ficiu-
CHESTIUNEA (BUGETU

LUI
Din punct de vedere material a 

trebuit să reducem bugetul, care 
întrece cu mult desvoltarea noastră 
economică. Ministrul armatei a re
dus la jumătate cheltuelile, eu în
sumi am redus o treime din buge
tul ministerului instrucțiunii. Func
ționarii nu vor fi aruncați pe dru
muri, dar vor trebui reduse și sis
tematizate salariile. Cei mici au pri 
mit fără cârtire aceste sacrificii 
necesare, ceilalți vor trebui să ii ur. 
meze.

Am avut norocul unei recolte de 
o bogăție extraordinară. N’am intro 
dus monopolul vânzării, dar am or
ganizat un sistem de prime, care 
ne-a permis să exportăm 60.000 va
goane. pentru celelalte produse 
prețul se va urca dela sine. Porum
bul nostru este încă intact

ROMAN IA NU VA RE
CURGE LA NOUI ÎMPRU

MUTURI
In această situație, sun 

tem dispuși să acceptăm 
cu recunoștință orice in- 
vestițiune folositoare. 
Suntem hotărâți însă să 
nu recurgem la împrumu 
turi. Suntem siguri, că 
vom învinge criza ce a- 
pasă asupra lumii întregi.

Din punct de vedere moral, voim 
să redăm țării încrederea în ea 
însăși. Eu însu-mi, democrat în 
înțelesul vechilor democrații ru
rale, nu teoretice ci din instinct a- 
părătoare ale unei autorități indis 
pensabile, am început cu școala.

NEW YOAK, IO. (Rador) 
— Se anunță din Tecuci* 
galpa că întregul orășel 
Limasica din Honduras a 
fost distrus de un uragan. 
Nu a rămas în picioare o 
singură clădire. Șinele au 
fost smulse de vânt. Sunt 
temeri că au căzut multe 
victime.

Furtună pe canalul 
Mânecei

LONDRA, 10. (Rador). — O fur
tună extrem de puternică s’a des- 
lănțuit în Canalul Mânecii- Valurile

puternice Și ploile au produs 
gube însemnate orașelor depe coa
stă. <

Mai multe vapoare s’au lunecat,

Se dărâmă malurile 
canalului Panama 

LONDRA IO (Rador). - 
Se anunță că terenul deșt 
lungul canalului Pananiaț 
continuă să alunece, ast
fel încât întreaga circula 
ție a vapoarelor a trebuit 
să fie oprită.

Se crede că Marți, va pu 
tea fi reluată o circulație 
parțială.

Situația continuă a fi gravă
în Manciuria

Cum vor fi alcătuite
birourile Parlamentului

Ge se na discuta la Cameră. Ce legi se vor depune 
in Senat

In vederea 'deschiderii Paria" 
mentuiui, au loc dese conciliabule 
între membri guvernului in scop 
de a se fixa programul desbateril 
legilor cu caracter urgent.

S’a hotărât diefinitlv ca în com
punerea biurourllor, atât la Ca- 
meră cât și la Senat, să Intre a- 
celeași persoane-

In consecință Ia Cameră va ră
mâne președinte d- D- Pompei iar 
Ia Senat, d. M- Sadoveanu-

In ce privește vice-președinții 
se va face o schimbare șl anume 
in locul d-lui Vaier Pop, numit 
ministru al Ardealului ar urma să 
fie ales d. Petre Sergescu, pu
ternic susținut de d- Iorga-

Ceilalți vice-președînți d-nii Dr- 
Topa, Valjean, Sebastian Radovici, 
Toni și Miclescu, vor fi realeși, a- 
fară bine înțeles de nu ar avea ni 
mic de obiectat d. C. Argetoianu, 
ministrul finanțelor, care ar fi de

părere că în trecuta legislație unii 
din aceștia s’au arătat slabi in 
conducerea dezbaterilor,

*
La Cameră, va începe 

discuția bugetului și a le
gilor cu caracter finan
ciar.

Pâns na se vor vota aceste legi 
ou se va lua în discuție nici o altă 
lege.

Toate proectele de legi privind să
nătatea publică, școlile, justiția, cum 
șl cele de rezorM d-lor Sisești, Văl- 
covlcl. se vor depune la Senat și se 
vor discuta pe rând,

D. C. Argetoianu va avea mâine 
a conferință cu d. D. Pompei. Se aș. 
teaptă sosirea în țară a d-lui Iorga 
pentru ari pune In curent cu hotărîrile 
luate în ce privește biurourite Parla
mentului.

G. Mei.

LONDRA, 10. (Tel. part.). — A- 
genția Reuter comunică: Astăzi di
mineață luptele dintre trupele Ja
poneze și chineze au reînceput in 
regiunea Tachsîen, situată la nord 
de fluviul Nonnî. Bătălia a durat 
toată ziua. Ziarul Japonez din lo- 
k’o „Nichi-Nichi" anunță că tru
pele chineze sunt acum în retra
gere. Trupele japoneze au pierdut 
în această bătălie 120 soldați.

*
UNDBA, 10. (Tel. part.) 

—Corespondentul ziarului 
s,Times” cablează din To- 
ii io; Guvernul japonez a 
recunoscut că un detașa
ment japonez a ocupat o 
parte a liniei ferate din Es 
tul € hirtei cere se află 
sub controlul Eusiei Sovie 
tice. Detașamentul a pri
mit ordin a se retrage de 
îndată ce linia ferată va fi 
reparată. Ministerul de 
externe japonez crede a 
ști, că șederea trupelor ja 
poneze în zona înstrăinată 
a liniei f eroviare din Es
tul al Chinei va rămâne un 
episod trecător și pașnic”.
TRUPELE GENERALU

LUI MACHANSHAN ÎN
CERCUITE

PARIS, 10. (Tel. part.). — Agen
ția Havas comunică: Trupele chi
neze ale generalului Machanshan 
s’au retras în dezordine, urmărite 
de cavaleria japoneză la fortăreața 
Țîțicar. Avioanele japoneze re
latează, că în fortăreață domnește

o învălmășeală grozavă. Trupei« 
japoneze sosite în grabă, au încep 
cuit trupele chineze.

Se svonește, că generalul Ma. 
chanshan va demisiona. Io acest 
caz el va fi înlocuit prln generaM 
Ciang-Cai-Peng, comandantul ar- 
matei mongole, care va fi numit 5l 
guvernator al provinciei- Heiluny. 
Kiany. j

Concentrarea marinei 
americane

LONDRA, IO. (Tel. pari.) 
— în legătură cu dezordl* 
nile grave dela Tientsin ți 
ultimele evenimente din 
Manciuria de Nord la con 
ferința dintre d-nii Ho» 
ver și Stimson s’a luat ho* 
fcărârea^de a fi concenb» 
fă toată marina amerio» 
camă din Oceanul Paciffoj 
compusă din 400 de uni
tăți, fixându-se debarc» 
rea ia Tientsin a unui de* 
tașament de 800 mari* 
nari pentru apărarea inta 
raselor supușilor ameri* 
câni din acest oraș. |

*
TOKIO 10 (Rador). — Gene

ralul chinez Chiang-Sue-Uang 
pare a pregăti un atac în zone 
căilor ferate manciuriene. Tele
gramele oficiale primite Ia mint 
sterul de războiu, adaugă că ac
țiunea această ar urma să aibe 
loc in cooperare cu trupe for
mate din bandiți.

Timuul“ S. A. R. Institut de Arta Grafice sâ Editură. Str. Const. Miile 15-

mesal amenințător
generalului chinez Machanshan

LONDRA, 10. (Tel. part). —Zi
arul „Daily Express“ comunică ; 
Astăzi japonezii au Pus mâna pe 
un mesaj al generalului Machan- 
chan, adresat mareșalului Ciang- 
Sue-Liang. Mesajul are cuprinsul 
următor:

.,Am respins un detașament ne
însemnat de japonezi, cari venise 
la al doilea pod pe Nonni. Când 
va ajunge aci grosul trupelor ja-

i poneze, avem speranța a le tiu 
frânge, a traversa pe podul de pi 
Nonni și a ocupa Tailar, Toonm 
și Changthung.

! Vom da astfel japonezi* 
lor o lovitură decisivă, 
stropind cu sângele solda 
ți lor lor toată Manciuria. 
In fine dacă Cerul va fi 
r.is noi, vjm ocupn și baza 
japoneză de la Mukden”i
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